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  260الجلسة رقم محضر  

 .م) 6202 ينا̽ر 6ه (7144 رجب  16  الثلاԶء التاريخ: 
ˊنمباركالس̑يد  المس˖شار    الرئاسة:  مجلس   رئ̿سل  الخامسالنائب  ،  يحفظه 

 . المس˖شار̽ن
وا߱ق̀قة   الثالثةابتداء من السا̊ة    ،دق̀قة  ثلاثونو   ثلاثتان و ساع :  التوق̀ت

 . عشرة بعد الزوال الحادية
 . م̲اقشة اҡٔس̑ئߧ الشفهية : ˡدول اҡٔعمال

------ -----------------------------------------------------------------  

 :المس˖شار الس̑يد يحفظه ˊنمبارك، رئ̿س الجلسة 
 . ˉسم الله الرحمن الرحيم 

 .والصلاة السلام ̊لى ǫٔشرف المرسلين
 .ǫٔ̊لن عن اف˗تاح الجلسة

 الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
 الس̑يدات المس˖شارات المحترمات، 

 السادة المس˖شار̽ن المحترمين، 
من ا߱س̑تور، ووفقا لمق˗ضيات النظام ا߱ا˭لي    100عملا بˆحٔكام الفصل  

߽لس المس˖شار̽ن، يخصص ا߽لس هذه الجلسة ҡٔس̑ئߧ الس̑يدات والسادة 
 .المس˖شار̽ن وǫٔجوبة الحكومة ̊ليها

ة في ˡدول اҡٔعمال lس̑ئߧ الشفهية المدرҡٔوقˍل الشروع في تناول ا. 
لإ  المحترم،  اҡٔمين  ̥لس̑يد  ا̦كلمة  من  ǫٔعطي  ˡد  ما  ̊لى  ا߽لس  طلاع 

 .مراسلات وإ̊لاԷت
 .ا̦كلمة ̥لس̑يد اҡٔمين المحترم، فليتفضل مشكورا

 :المس˖شار الس̑يد محمد رضى الحميني، ǫٔمين ا߽لس
 . ˉسم الله الرحمن الرحيم 

 .شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم

 الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
 الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون، 

ة    2025دج̲بر    30توصل ا߽لس في الفترة الممتدة من   إلى Եريخه بمجمو̊
 :من اҡٔس̑ئߧ واҡٔجوبة الك˗ابية

  :س̑ئߧ الشفهيةҡٔشفهيا؛  40̊دد ا Գسؤ 
  :س̑ئߧ الك˗ابيةҡٔكتابيا؛  49̊دد ا Գسؤ 
  :جوبة الك˗ابيةҡٔكتابيا 34̊دد ا Դجوا. 

المادة   لمق˗ضيات  المس˖شار̽ن،   168وطبقا  ߽لس  ا߱ا˭لي  النظام  من 

توصلت الرئاسة بطلب لتناول ا̦كلمة في نهاية ˡلسة اҡٔس̑ئߧ الشفهية ليومه  
، تقدم بها المس˖شار الس̑يد ˭ا߱ السطي، وقد ǫٔح̀ل 2026ينا̽ر   6الثلاԶء  

مع   ̥لتفا̊ل  اس̑تعدادها  وقد ̊برت عن  المحدد  اˡٓҡال  دا˭ل  الحكومة  ̊لى 
 .ب في هذه الجلسة لالط

الوطني   التجمع  فريق  رئ̿س  الس̑يد  من  بمراسߧ  الرئاسة  توصلت  كما 
ه لوزارة التربية    ،لҢٔحرار يطلب من ˭لالها ا߽لس lتˆٔج̀ل سؤال الفريق المو

الوطني   ̥لبرԷمج  اҡٔولية  "الحصيߧ  حول  والرԹضة  اҡٔولي  والتعليم  الوطنية 
إلى ˡلسة   "جسر التربية ا߱امجة ̥لنهوض بوضعية اҡٔش˯اص في وضعية إ̊اقة

 .لاحقة
د مˍاشرة بعد نهاية هذه الجلسة مع   وفي اҡٔ˭ير، فإننا س̑نكون ̊لى مو̊
قانون رقم  والتصويت ̊لى مشروع  ل߲راسة  ̊امة ˓شريعية تخصص  ˡلسة 

تميم الظهير الشريف رقم    70.24  1405محرم    6الصادر في    1.84.177بتغيير و̝
) المعتبر بمثابة قانون يتعلق بتعويض المصابين في الحوادث ǫٔ1984كتو́ر    2(

 .˓س̑بˌت فيها عرԴت ذات محرك
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا ̥لس̑يد اҡٔمين المحترم

 .و̯رحب Դلس̑يد الوز̽ر المحترم
ه لقطاع اҡٔوقاف  ماو̮س̑تهل ˡدول ǫٔع lول موҡٔلسؤال اԴ ل هذه الجلسة

ه "ˊرԷمج التˆهٔيل الطاقي ̥لمساˡد  . "والشؤون الإسلام̀ة وموضو̊
دة  ̥لو˨ Գس̑تقلالي  الفريق  من  المس˖شار̽ن  السادة  ҡٔ˨د  ا̦كلمة 

 .والتعادلية لتقديم السؤال
 .تفضل الس̑يد الرئ̿س المحترم

 :المس˖شار الس̑يد عبد السلام ا̥لبار 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
 اҡٔخوات والإخوة المس˖شار̽ن المحترمين، 

 الس̑يد الوز̽ر، 
ليكم وǫٔنتم تجتهدون بجد وحماس حسب التعلۤت السام̀ة   اليوم، لا يخفى̊ 

 .لجلاߦ الم߶ محمد السادس حفظه الله، في تنويع وتجديد المساˡد
فما هي Գس̑تعدادات التي تقوم بها ǫٔو ˓س̑تعد بها وزار̝كم لتˆهٔيل الطاقي  

 تقليدي تدريجيا؟ هو  ماكل   نوԳبتعاد ع
 .شكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم

 .ا̦كلمة ̥لس̑يد الوز̽ر للاˡٕابة ̊لى السؤال
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 :توف̀ق، وز̽ر اҡٔوقاف والشؤون الإسلام̀ة ال الس̑يد ǫٔحمد  
 .ˉسم الله الرحمن الرحيم 
 الس̑يد الرئ̿س المحترم، 

 الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون، 
 .ǫٔشكر الس̑يد الرئ̿س المس˖شار ̊لى سؤاࠀ

̼شمل ˊرԷمج التˆٔهيل الطاقي ̥لمساˡد Դلمعدات والتجهيزات الضرورية 
 :لتلبية ˨اجتها من ̡هرԴء والماء الساخن والاԷٕرة، جمߧ من التدابير منها

نوع   - من  المنخفض  Գس̑تهلاك  ذات  Գق˗صادية  المصابيح   ˔ر̠يب 
(LED) ؛ 

 تجهيز المساˡد ˉس˯اԷت الماء العامߧ Դلطاقة الشمس̑ية؛  -
 .اعۡد الحلول الكهروضوئية لتوليد الطاقة الكهرԴئية -

ة من التد˭لات في  2025وإلى ˨دود س̑نة   ، قامت الوزارة Դٕنجاز مجمو̊
مليون درهم، همت ما   139مجال النˤا̊ة الطاق̀ة، ˊكلفة مالية إجمالية بلغت 

 :يلي
 ؛ (LED) مسˤدا Դلمصابيح Գق˗صادية من نوع  7135تجهيز  -
 مسˤدا ˉس˯اԷت الماء تعمل Դلطاقة الشمس̑ية؛   967تجهيز  -
 مسˤدا ҡٔԴلواح الكهروضوئية؛  72تجهيز  -
من ǫٔطر وتق̲يي المصالح المركزية    206دورة ˔كوي̱̀ة لفائدة    12تنظيم    -

 والخارج̀ة ̥لوزارة؛ 
من اҡٔئمة المرشد̽ن والمرشدات    780ورشة تحس̿س̑ية لفائدة    23تنظيم    -

 ومؤطرات ا߱روس محو اҡٔم̀ة Դلمساˡد؛ 
 مسˤدا؛  950ـ تˆهٔيل الش̑بكة الكهرԴئية ا߱ا˭لية ل -
 مسˤد؛  1900لـ  "مسˤد ǫٔخضر "م̲ح ̊لامة الجودة  -
وضع ˊرԷمج معلوماتي تحت اسم لو˨ة التدبير الطاقي لت˖ˍع Գس̑تهلاك    -

 الطاقي Դلمساˡد؛ 
 .الشروع في اعۡد نظام المراقˍة والت˖ˍع عن بعد لاس̑تهلاك الطاقة -

ب̱س̑بة   الكهرԴء  اس̑تهلاك  تخف̀ض  عن  الإجراءات  هذه  ǫٔسفرت  وقد 
 .% Դلمساˡد التي شملها البرԷمج43

 .وشكرا لكم

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .الس̑يد الرئ̿س المحترم، في إطار التعق̀ب 

 :المس˖شار الس̑يد عبد السلام ا̥لبار 
 .شكرا الس̑يد الوز̽ر

لا ن̱سى ما قمتم به في تˆٔطير المساˡد وتنظيفها وتقويمها حتى ˔كون في  
 .مس̑توى تطلعات العصر وتطلعات ˡلاߦ الم߶

 الس̑يد الوز̽ر، 

والنظرة   الجريئة  الخطوات  ويت˖ˍعون  يتابعون  والمغاربة  ˡدا،  مسرور̽ن 
المس̑تقˍلية التي تقومون بها دا˭ل المساˡد، ف˗غيير هاذ المصابيح، توفير الماء  
ا߱ا߈ ̥لمصلي حتى يتوضˆٔ بماء ساخن ودا߈ ل˖سهيل ǫٔداء هاذ الصلوات اللي 

 .دسةهي صلوات عندԷ اح̲ا فالمغرب، والحمد ߸ مؤصߧ ومق

 الس̑يد الوز̽ر، 
هذا قد اس̑تغلتم الطاقة المتˤددة التي ̽زخر بها المغرب، الطاقة المتˤددة  
سواء مائية ولا شمس̑ية ولا ريحية، لإضفاء نوع من التطور وԳس̑تغناء عن  
كل ما هو تقليدي، فعلا لا ̽كفي، ҡٔن ̊دد المساˡد والحمد ߸ ̊دد ̠بير،  

 .فلا يمكن ǫٔن نقوم بها في نفس ا̥لحظة
فها ǫٔنتم Դدرتم جزاك الله ˭يرا، الس̑يد الوز̽ر، Դٕطلاق هاذيك الف˗يߧ  

التي   المساˡد  جميع  المناˊر،  جميع  س̑تضܾ  فعلى   ي يˆؤ التي  المؤم̲ون،  إ̦يها 
 .حسب ما ̯رى ǫٔن اҡٔمور ǫٔصبحت بتكلفة ضئيߧ ̮سˌ̀ا Դلمقارنة مع الماضي

التوݨات  ت˖ˍعتم  عندما  لكم  وهن̿˄ا  ديتكم،  lو بعملكم  ̥لمغرب،  فهن̿˄ا 
 .الكريمة والشريفة لجلاߦ الم߶، ǫٔمير المؤم̲ين

 .شكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .الس̑يد الوز̽ر المحترم ̥لرد ̊لى التعق̀ب 

 :الس̑يد وز̽ر اҡٔوقاف والشؤون الإسلام̀ة
 الس̑يد المس˖شار المحترم، 

 :نحن واعون بـ
ديو الكهرԴء ˆٔ ǫٔلف يعني كن  ǫٔ53ولا، جميع مساˡد المغرب، يعني ǫٔكثر من  

فيها الجمعيات، واح̲ا مدا بنا ǫٔن هاذ البرԷمج   ا، إلا قليلا منها ت˖سا̊دԷهدԹل 
  . دԹل الطاقات المتˤددة ǫٔنه ̼شمل جميع المساˡد، واح̲ا ماش̑يين ف̀ه

يعني إن شاء الله، كل س̑نة ̎ادي ند̽رو وا˨د الخطوة اللي هي ࠐمة  
 .فهاذ الموضوع

 .شكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
Էه "ݨود الوزارة لتثمين الم߶ الوقفي ببلاد  . "السؤال الثاني موضو̊

 .ا̦كلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من فريق التجمع الوطني لҢٔحرار
 .تفضل الس̑يد المس˖شار المحترم

 المصطفى ا߱حماني:  المس˖شار الس̑يد 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
ش̑بع المغاربة بعق̀دة الوقف في سˌ̀ل الله في تعز̽ز اҡٔملاك المحˌسة   ǫٔسهم˓ 
والموقوفة لفائدة اҡٔحˍاس العامة والخاصة والمعقˍة لفائدة المساˡد والمدارس 



  ǫٔ  2025كتوˊر دورة    – مداولات مجلس المس˖شار̽ن  

3 

 )2026 ينا̽ر 6( 1447 جب ر  16

 .العتيقة ومختلف ǫٔعمال الخير والإحسان
 ߳ا ̮سائلكم الس̑يد الوز̽ر، عن وضعية الم߶ الوقفي ببلادԷ؟ 

ثمينه   و̝ الوقفي  الم߶  لتحف̀ض  الوزارة  بها  تقوم  التي  الإجراءات  وعن 
لفائدة  الوقف  ثقافة  ب˖شجيع  يتعلق  فۤ  الوزارة  وس̑ياسة  موارده؟  وزԹدة 

 المصل˪ة العامة؟ 
 .شكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .الس̑يد الوز̽ر المحترم للاˡٕابة ̊لى السؤال

 :الس̑يد وز̽ر اҡٔوقاف والشؤون Գسلام̀ة 
 .ǫٔشكركم الس̑يد المس˖شار المحترم ̊لى سؤالكم

الواقع ǫٔن الوزارة تحرص ̊لى حسن اس̑تغلال الوقف و̊لى ˔ثمينه، هو  
ǫٔمانة عظمى في إطار تنزيل Գستراتيجية الوطنية ̥لنهوض الوقف  ǫٔمانة، يعني  

والوزارة عندها وا˨د رؤية دԹل   حظيت Դلموافقة   Դ2021-2032لوقف، 
السام̀ة لمولاǫٔ Էمير المؤم̲ين، النظير اҡٔعظم، وهذه الخطة ˔ر̝كز ̊لى تعز̽ز 

الوقف ومرا  الوقفي واعۡد الحكامة الجيدة وإح̀اء س̑نة  Դلرصيد  ̊اة العناية 
 .مقاصده وإسهامه في التنمية المس̑تدامة

الوقفي ̊لى   العقاري  الإطار، ˓س˖̲د الوزارة في تدبير رصيدها  في هاذ 
ة من المعايير  :مجمو̊

تحف̀ض الم߶ الحبوسي: ح̀ث بلغ ̊دد مطالب التحف̀ض الرائجة  ǫٔولا، 
اҡٔوقاف    96.147 لفائدة  المؤسسة  العقارية  الرسوم  ̊دد  بلغ  فۤ  مطلبا، 
تفوق    46.286 إجمالية  بمسا˨ة  يعكس   23.562رسما،  ما  وهو  هك˗ارا، 

 ا߽هودات المبذوߦ لتˆمٔين الم߶ الوقفي؛ 

˔ثمين الم߶ الحبوسي: ويتم ذߵ ǫٔولا بتˆهٔيل وصيانة اҡٔملاك الوقف̀ة    Զنيا، 
هم رملايين د   10̎لاف مالي فاق    2025المب̱̀ة، ح̀ث خصص ˭لال س̑نة  

مصا̊د، كما شملت عملية التثمين الخراب والمباني   3من البناԹت و   109لصيانة  
مୖكا وقف̀ا ˊكلفة اجمالية   15اҡيٓߧ ̥لسقوط، إذ تم ˭لال الس̑نة نفسها ˔ثمين  

 ليون درهم؛ م   2.78بلغت 

إغناء الرصيد الوقفي: ̊بر إنجاز مشاريع اس˖ۢرية ˊتمويل ذاتها وفي   Զلثا،
  6إˊرام    2025إطار شرǫكات مع مؤسسات ǫٔخرى، ح̀ث تم ˭لال س̑نة  

اتفاق̀ات همت تجزئات عقارية، مر̠بات تجارية وسك̲ية، ǫٔسفرت عن إضافة 
 بقعة ǫٔرضية مجهزة، تضاف إلى رصيد الوقف؛  80محلا تجارԹ و  13شقة و  91

˔نمية الرصيد الوقفي الفلاݮ: ̊بر الكراء ҡمٓاد م˗وسطة وطويߧ،   رابعا، 
شجيع الشرǫكات Գس˖ۢرية   .و˓

رامج معلوماتية وم̲صات رقمية لتدبير   ،وԴلموازاة مع ذߵ اعتمدت الوزارة́ 
  اҡٔملاك الوقف̀ة وتعريفه بفرص ˔ثمينها.

 .كما ت̱تهج الوزارة س̑ياسة ̮شطة لإشا̊ة ثقافة الوقف
 .وشكرا لكم

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .الس̑يد المس˖شار المحترم في إطار التعق̀ب

 المصطفى ا߱حماني:  المس˖شار الس̑يد 
̼س˖شف من   الس̑يد الوز̽ر المحترم،  الس̑يد الرئ̿س،  في إطار التعق̀ب،

جواˊكم ǫٔن وزار̝كم تتحمل المسؤولية الجس̑يمة المرتبطة بˆدٔاء رساߦ اҡٔوقاف  
مداخ  ممتୖكاتها وتحسين  ˔نمية  ̊لى  والعمل  ̠يانها  ̊لى  رش̑يد  ̀ والمحافظة  و̝ لها 
 .إنفاقها ̊لى وجوه الخير والبر والإحسان، التي وقفت من ˡǫٔلها

تدبير  مساطر  لعصرنة  الوزارة  مجهودات  اҡٔ˭يرة  الس̑نوات  في  وت˖ˍعنا 
وإرساء  مساطرها  وتˌس̑يط  الإدارية  الخدمات  وتحسين  دماتها  و˭ اҡٔوقاف 
˭دماتها  لتقديم  ̠وس̑يߧ  الرقمنة  اس̑تعمال  ̊لى  المب̱̀ة  الحديثة  الإدارة  د̊ائم 

اف̀ة وتعز̽ز الثقة ̥لمتعاملين مع مصالح اҡٔوقاف، تحق̀قا ̥لنˤا̊ة والفعالية والشف
 .بين إدارة اҡٔوقاف والمواطن

بعض   لطرح  جواˊكم  في  المتضمنة  العناصر  ̊لى  التعق̀ب  هذا  و̮س˖ثمر 
̦نهوض االملاحظات واҡٔفكار التي من شˆٔنها حسن تفعيل ˊرامج إستراتيجية  

في تدبير اҡٔوقاف لتخف̀ف   -  كما ذ̠رتم  -   Դلوقف وإدماج بعد التحول الرقمي
اҡٔعباء والمشقات التي يتحملها المرتفق، من تنقل ومصاريف وهدر ̥لوقت  
يضمن   بما  الشفاف̀ة والنزاهة  من  المزيد  وصعوبة وتعق̀د مساطر، ولتكر̼س 
مردودية ǫٔكبر لҢٔوقاف وǫٔ˛ر Էجع يحفظ الغاԹت التي تم الوقف ˡҡٔلها، سواء  

 ٔҡو اǫٔ جۡعيԳ ر˛ҡٔر ا߱يني من ح̀ث ا˛. 
مراقˍة   بمˤلس  المنوطة  الحيوية  ҡٔԴدوار  ̥لتذكير  الفرصة  هذه  و̮س̑تغل 
مالية اҡٔوقاف، Դعتباره سلطة مالية ̊ليا في مجال الرقابة المالية ̊لى اҡٔوقاف، 
مجالاته  وتوس̑يع  الوقف  ثقافة  لإشا̊ة  ˊرامج  إطلاق  إلى  Դلمناس̑بة  وندعو 

إلى ˡانب المساˡد   ل˖شمل المرافق العلمية والصحية والخدمات Գجۡعية
والمقاˊر والزواԹ واҡٔضر˨ة، فالوقف كان دوما و̊بر Եريخ البلاد الإسلام̀ة 

 .وس̑يߧ لتحق̀ق المقاصد الشرعية ا߱ي̱̀ة وا߱نيوية
ǫٔن  السمسرات الإلكترونية، ˭اصة بعد  ǫٔهمية اعۡد  و̮سˤل Դلمناس̑بة 
نجحت الوزارة في تعميم̮ شر الإ̊لاԷت المتعلقة Դلسمسرات الوقف̀ة وطلبات 
العروض في المنصة الإلكترونية المحدثة لهذا الغرض، وهي خطوة نعتبرها ǫٔنه 

بتضمين الم̱شورة  المعلومات  تحسين  اتجاه  في  رها  تطو̽ العناصر   يمكن  كافة 
والصور التي ˓سا̊د ̊لى تحديد الوقف موضوع السمسرة، وكذا رفع الطابع  
المادي عن السمسرة عن طريق تلقي العروض إلكترونيا واعۡد نظام المزايدة 

 .الإلكترونية و̮شر نتائج السمسرات وطلبات العروض
كما ̮شجع الجهود الرام̀ة إلى ˔ثمين الوقف الم߶ الوقفي من ˭لال ˔ك˞يف  
عمليات Գس˖ۢر بواسطة شراكة مع القطاع الخاص والمؤسسات العموم̀ة،  
وندعو إلى المزيد من البرامج التي من شˆنهٔا توفير معروض وقفي كف̀ل بتحق̀ق 
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 .اҡٔ˛ر ا߱يني وԳجۡعي ̥لوقف
 .شكرا لكم

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .الس̑يد الوز̽ر المحترم ̥لرد ̊لى التعق̀ب 

 :الس̑يد وز̽ر اҡٔوقاف والشؤون Գسلام̀ة 
 .شكرا لكم الس̑يد المس˖شار المحترم

نتوما  ا اح̲ا عندԷ حساس̑ية ̠بيرة ̥لتفا̊ل دԹلكم، يعني ح̀ث كتقولو راكم 
Էعند يعني  ˊزاف،  مزԹنين  اح̲ا  كنعتبروها  يعني  شوية  مزԹنين شي   يعني 

 .Դل̱س̑بة لنا ˡدا ߴߵ الت˖ˍع دԹلكم لما نقوم به شيء ࠐم فإحساس، 
اҡٔوقاف هو مدونة  اللي وقعات في  الثورة  ̥لوقف ا߳ي وقع،  Դل̱س̑بة 

 .اҡٔوقاف اللي كانت مش˖˗ة وما كان˖ش كامߧ
Զنيا، ا߽لس اҡٔ̊لى دԹل محاس̑بة اҡٔوقاف اللي هو مس̑تقل عن الوزارة، 
فهاذ  ǫٔعزه الله، واح̲ا ماش̑يين  المؤم̲ين  ǫٔمير  فهاذ الشي كل هو بتوجيهات 
يقولو ما بقاوش  لناس وا˨د القضية،̠  دد دԹل الناس، غنصححو̥  ير̊  الباب̎ 

لمساˡد، ҡٔن الناس ̠يد̽رو الوقف، الناس ̠يد̽رو الوقف عن طريق بناء ا
القانون ̠ينص ̊لى ǫٔن ̽كون عندها مرافق، وهاذيك المرافق راه  المساˡد 
كتضاف، كتضاف Դش تصرف ̊لى المسˤد، وربما بعض الخطرات كتفوت 
يبغيو ǫٔنه يب̱̀و مسˤد ويحافظ  يفهموش هاذ المسˆߦٔ،̠  دد الناس ما̠  المسˤد،̊ 

 .̊لى المرافق وهذا مسˆߦٔ ̎ير قانونية
 .شكرا لكم

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
ه "تˆهٔيل المساˡد Դلعالم القروي  . "السؤال الثالث موضو̊

ا߱يمقراطي   ا߱س̑توري  ة  مجمو̊ من  المس˖شار̽ن  السادة  ҡٔ˨د  ا̦كلمة 
 .Գجۡعي لتقديم السؤال

 .تفضل الس̑يد المس˖شار المحترم

 عبد الكريم شهيد:  المس˖شار الس̑يد 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
د في العالم  72ما يقارب   ،كما تعلمون lلمملكة يوԴ دˡمن مجموع المسا %

مسˤدا    51.400مسˤدا من ǫٔصل    37.700القروي، ǫٔي ما يعادل حوالي  
̊لى الصعيد الوطني، وهو ما يبرز اҡٔدوار ا߱ي̱̀ة وԳجۡعية الحيوية تقريبا  

التي تضطلع بها المساˡد دا˭ل الفضاءات القروية، إلا ǫٔن العديد منها لا ̽زال 
 .̼سˤل خصاصا ̊لى مس̑توى التˆٔهيل والب̱̀ة التحتية اҡٔساس̑ية

الس̑ياق نفس  فواتير    ،وفي  ǫٔداء  ǫٔعباء  تتحمل  الجما̊ات  من  ة  مجمو̊
اس̑تهلاك الماء والكهرԴء لبعض المساˡد، في ظل غياب نص قانوني يؤطر 
هذه العملية التي لا تد˭ل ضمن اخ˗صاصاتها، ̊لما ǫٔن بعض اҡمٓر̽ن Դلصرف  

من رؤساء الجما̊ات توصلوا بملاحظات بهذا الخصوص من طرف اҡٔݨزة  
 .الرقابية

߳ا̮ سائلكم، الس̑يد الوز̽ر، عن البرامج Գس̑تعˤالية التي ǫٔ̊دتها وزار̝كم  
 لتˆهٔيل مساˡد العالم القروي وا̦نهوض بها؟ 

 .شكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .الس̑يد الوز̽ر المحترم للاˡٕابة ̊لى السؤال

 :الس̑يد وز̽ر اҡٔوقاف والشؤون Գسلام̀ة 
 .شكرا لكم الس̑يد المس˖شار المحترم

تتحمل  الوزارة  يعني  الكهرԴء  دԹل  الفواتير  دԹل  Դلقضية  يتعلق    .. فۤ 
بقات شي مسˤد م˞لا كت˯لص ̊لى الجما̊ة ما  إذا  ǫٔن تتحمل حتى  يمكن 

ير إبلاغنا ҡٔԴمر فاح̲ا كنتحملوه  خصهاش ليه،̎  معاه، المسˆߦٔ هاذي   تخلص̊ 
هاذي  ا߱وߦ،  دԹل  المؤسسات  دԹل  القضية  في  يعني  الحرج  ند̽روش  ما 

 .مسˆߦٔ ما فيها إشكال
تحظى المساˡد في العالم القروي بنفس العناية التي تحظى بها المساˡد في 

المساˡد، التفاوت بين دالمدن، ̊لما بˆنٔ التفاوت موجود ماشي ̎ير فقضية  
العالم القروي والعالم الحضري موجود في كل شيء، فߴߵ لا بد من اس̑تدراكه  

 .ونحن ماش̑يين ف̀ه
ثم القضية دԹل العالم القروي، فقضية المساˡد اللي كا̽ن هو ǫٔن السكن  

دԹل   4في العالم القروي ǫٔصبح مش˖ت، وما يمك̱ش، وما ˨اكم ف̀ه ǫٔ˨د، و
ا߱يور ̠يقول ليك بغينا ند̽رو مسˤد ومن بعد ̠يقول ليك بغينا ند̽رو ف̀ه 

 .الجما̊ة، فߴߵ كا̽ن وا˨د الصعوԴت ك̱سا̽روها وكنتمشاو معها
 296يقدر الغلاف الإجمالي ا߿صص ̥لمساˡد Դلعالم القروي ما يناهز  

% من ميزانية Գس˖ۢر ̦تمويل وتنف̀ذ البرامج،  41مليون درهم، ǫٔي ̮س̑بة  
 Թلعالم القروي تقوم الوزارة س̑نوԴ دˡوسعيا منها إلى تعز̽ز الب̱̀ة التحتية̥ لمسا

% من مجموع 72ا تمثل  بتˆٔهيل ǫٔكبر ̊دد ممكن من المساˡد، ̊لى اعتبار ǫٔنه 
 .المساˡد

ǫٔسفرت حصيߧ تنف̀ذ هذا البرԷمج Դلعالم القروي عن   ،في هذا الإطار
 :النتائج التالية

 ؛ 3120مسˤدا مغلقا من بين   2038معالجة وضعية  -
ه المصلين́ كلفة قدرها    1470تˆهٔيل   - lدا وف˗حها في وˤمليار؛  1.9مس 
تˆهٔيل   - ǫٔشغال  مالية قدرها    568مواصߧ  مليون    849مسˤدا ˊكلفة 

 درهم؛ 
لتˆهٔيل   - اللازمة  تعبئة Գعۡدات  ̊لى  م˗بق̀ة    1082العمل  مسˤدا 

 .مليار درهم  1.2˭لال الس̑نوات المقˍߧ إن شاء الله، وذߵ ˊكلفة 
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 .߳ߵ، فها ǫٔنت ك˖شوف الميزانية ثق̀ߧ
 .شكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة

 .الس̑يد المس˖شار المحترم في إطار التعق̀ب

 عبد الكريم شهيد:  المس˖شار الس̑يد 
ǫٔشكركم الس̑يد الوز̽ر، ǫٔشكركم ̊لى المعطيات القيمة التي تفضلتم بتقديمها  
به وزار̝كم في مجال   تقوم  ا߳ي  العمل  تعكس حجم  التي  التوضي˪ات  و̊لى 
صيانة وتˆهٔيل المساˡد، ˭اصة في الوسط القروي، في إطار الحرص ا߱ائم  

ǫٔمير ا لمؤم̲ين ̊لى سلامة المصلين وصون حرمة بيوت الله، والتي ما فܻ 
صاحب الجلاߦ الم߶ محمد السادس يو̦يها عناية ˭اصة Դعتبارها ل̿ست فقط 

المغرب    ادور ما جعل  بل مراكز روح̀ة واجۡعية وتعليمية، وهو  ̥لعبادة، 
تها الإسلام̀ة الوسطية   .نموذˡا يحتذى به في الحفاظ ̊لى ثوابت اҡٔمة وهو̽

الس̑نوات   ˭لال  طرفكم  من  المبذوߦ  الجهود  ̯ثمن  الس̑ياق،  هذا  وفي 
بتˆهٔيل ̊دد ࠐم من المساˡد، في وقت   اҡٔ˭يرة، ˭اصة في الشق المرتبط 
تتطلب ف̀ه بعض المشاريع خصوصا Դ߽الات القروية والجبلية تد˭لات تق̲ية  

ǫٔلف درهم   600˭اصة، ح̀ث قد تتراوح كلفة التˆٔهيل لمسˤد الوا˨د بين  
مليون درهم بحسب طبيعة اҡٔشغال والموقع، وهو ما يبرز حجم Գس˖ۢر  و 

ه لهذا الورش lالعمومي المو. 
و߳ߵ، الس̑يد الوز̽ر، فإن مواصߧ هذا البرԷمج ˔ك˖سي ǫٔهمية ˭اصة  
Դلنظر لتبا̊د ا߱واو̽ر ببعض المناطق، ح̀ث س̿ساهم إ̊ادة ف˗ح المساˡد 
كما  السن،  لكˍار  Դل̱س̑بة  ا߱ي̱̀ة، ˭اصة  الشعاˁر  ǫٔداء  ˓سهيل  القروية في 

ع بها بيوت س̑يدعم ف˗ح بعض المساˡد لҢٔدوار Գجۡعية والتربوية التي تضطل
 .الله Դلقرى والمداشر

ه الإيجابي، نˆٔمل ǫٔن تتعزز هذه ا߽هودات ˭لال   lوانطلاقا من هذا التو
المرا˨ل المقˍߧ ̊بر ˓سريع وثيرة الإنجاز وتوس̑يع قا̊دة الشرǫكات مع الجما̊ات 
الترابية والمحس̑نين بما يمكن من اس̑تكمال تˆهٔيل ما تبقى من المساˡد في ǫٔفضل 

 .ي دا˭ل العالم القروياˡٓҡال وتعز̽ز اҡٔمن الروݮ والۡسك Գجۡع 
 .شكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .الس̑يد الوز̽ر المحترم ̥لرد ̊لى التعق̀ب 

ه "التخف̀ف من ˔كاليف الحج".   السؤال الرابع موضو̊
لتقديم  والمعاصرة  اҡٔصاߦ  فريق  من  المس˖شار̽ن  السادة  ҡٔ˨د  ا̦كلمة 

 .السؤال
 .تفضل الس̑يد المس˖شار المحترم

 حسن شم̿س:  المس˖شار الس̑يد 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 السادة الوزراء المحترمون، 
 الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن المحترمين، 

الس̑يد   ̮سائلكم  ˔كاليف الحج،  من  ̥لتخف̀ف  الوزارة  استراتيجية  حول 
 الوز̽ر المحترم؟ 

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .الس̑يد الوز̽ر المحترم للاˡٕابة ̊لى السؤال

 :الس̑يد وز̽ر اҡٔوقاف والشؤون Գسلام̀ة 
 .ˉسم الله الرحمان الرحيم 

 .ǫٔشكركم الس̑يد المس˖شار المحترم ̊لى سؤالكم
في البداية، ǫٔشير إلى ǫٔن ا̥لجنة الملك̀ة ̥لحج هي المسؤوߦ عن المراقˍة  
والمتابعة والمسؤوߦ، ثم هناߵ لجنة م˗عددة وزارية م˗عددة هي اللي كت˖ˍع هنا  
المبلغ جزافي،   وفاԹ߱ر المقدسة ا̦كلفة دԹل الحج، هاذ العام ˨ددت وا˨د 

دԹل   ا̦ثمن  ̮شوفو  ال   65.000ريۢ  ̥لتنظيم  لاحقا  درهم  يتم  ǫٔن  ̊لى  رسمي، 
 .تحديد ا̦كلفة ا̦نهائية ̥لحج

قد عرفت انخفاضا   1446كما ǫٔود التذكير بˆنٔ ˔كلفة الحج ˊرسم موسم  
Դلموسم   مقارنة  بلغ  1445ملحوظا  ا̦كلفة    3095،  اس̑تقرت  ح̀ث  درهم، 

ǫٔي يعني    1445˭لال موسم    66.865عوض    63.770.50في ˨دود    نهائيةا̦
2024.  

ة من   والجد̽ر Դ̠߳ر ǫٔن ˔ر̠يبة كلفة ǫٔداء م̲اسك الحج تت˪دد وفق مجمو̊
العناصر فيها تذ̠رة السفر، الإقامة، ˓شمل السكن بمكة وفي المدينة، التغذية  
شمل وجˍتي الفطور والغذاء طيߧ مدة الإقامة، النقل بين المدن في المشاعر   و˓

̀ة ضمن Դقة "د"، يعني  المقدسة ونقل اҡٔم˗عة، الخدمات اҡٔساس̑ية والإضاف 
الوكاߦ والطوافة و"شركة كدانة"، رسوم التˆمٔين والتˆٔشيرة، الضريبة ̊لى القيمة 

التˆٔطير،  15المضافة   رسم  السعودية،  السلطات  طرف  من  المفروضة   %
العمليات  المطبق في  الصرف  بنك، سعر  ̥لبريد  واجˍات الخدمات الخاصة 

ف بنك المغرب ويعد من بين الخاصة وا߳ي يتم تحديده كل موسم من طر 
 .العوامل اҡٔساس̑ية المؤ˛رة في تحديد ا̦كلفة

في هاذ الس̑ياق، تم الت̱س̑يق ˉشكل مˍكر مع بنك المغرب ˭لال موسم  
  2.6118رԹل ̼ساوي    1، ح̀ث جرى اعۡد سعر الصرف تفضيلي بـ  46

درهما وهو ǫٔقل من السعر المعتمد في الموسم السابق، اҡٔمر ا߳ي ساهم ˉشكل 
 .مˍاشر في خفض كلفة الحج

وخ˗اما، نؤكد حرص الوزارة ̊لى مواصߧ الت̱س̑يق مع مختلف المتد˭لين  
 .̊لى المس̑تويين الوطني وا߱ولي 

 .وشكرا لكم

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .الس̑يد المس˖شار المحترم في إطار التعق̀ب
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 المس˖شار الس̑يد حسن شم̿س: 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
ǫٔولا، ̯ثمن ا߽هودات الجبارة التي تبذلونها دا˭ل وزارة اҡٔوقاف والشؤون  
الإسلام̀ة فۤ يتعلق بتدبير الشˆنٔ ا߱يني بما في ذߵ تنظيم موسم الحج، كما 
 .نقدر الحرص ا߳ي تبديه الوزارة ̊لى موا̠بة الحˤاج وتˆٔطيرهم دي̱̀ا وتنظيميا

 الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
 Թل المغاربة، ومن القضاˡ تعد فريضة الحج من الفرائض العز̽زة ̊لى قلب
التي ˓س̑تˆٔ˛ر Դهۡم Դلغ ߱ى المواطنين والمواطنات Դلنظر إلى المكانة الروح̀ة 
الكˍيرة التي تحتلها هذه الشعيرة في وˡدان المغاربة، Դعتبارها ركنا من ǫٔركان  

  الإسلام. 
كاليفها،  بير في̝  ̎ير ǫٔن الراغبين في ǫٔداء هذه الشعيرة يصطدمون Դرتفاع̠ 

إلى ما يقارب   2018درهم ˭لال موسم    46.000ح̀ث انتقلت ا̦كلفة من  
درهم، وهو ما  17.000درهم في المواسم اҡٔ˭يرة، ǫٔي ˊزԹدة تفوق  63.800

 ߽ تمع من ذوي ̼شكل عبئا ماليا تق̀لا يفوق القدرة الشرائية ҡٔ̎لب ف˄ات ا
 .ا߱˭ل المحدود والمتوسط المتعطشين لهذه الفريضة

 الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
إن هذا Գرتفاع الكˍير في التكلفة دفع العديد من المواطنين والمواطنات 
إلى ال˖ساؤل حول ǫٔس̑باب هذه الزԹدات، كما اضطر ̊دد منهم إلى التراجع  
عن ǫٔداء هذه الفريضة ˉسˌب العجز عن توفير هذا المبلغ، خصوصا وǫٔن هذه 

م ǫٔح̀اԷ النقل الفريضة لا تقف عند هذه التكلفة، بل ي˖ˍعها ˔كاليف ǫٔخرى ته
لى  والإقامة والتنقل دا˭ل المشاعر والخدمات المرتبطة بˆٔداء المناسك، زԹدة̊ 

 .الحاج̀ات الصحية الضرورية

 الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
نتفهم ǫٔن جزءا من هذه المصاريف مرتبط Դلخدمات المؤطرة ̥لحج، والتي 
تحدد ˭ارج إرادتنا الوطنية، ̎ير ǫٔن هذا المعطى وإن كان مفهوما لا ي̱ˍغي ǫٔن  
يحول دون التفكير في ˨لول عملية ومˍتكرة ̥لتخف̀ف من ǫٔ˛ر هذا Գرتفاع  

˭ل المحدود، ̊بر  ̊لى المواطنات والمواطنين، ˭اصة الف˄ات الهشة وذوي ا߱
ஒليات الموا̠بة ǫٔو إجراءات تنظيمية  ǫ وǫٔ و تضامن وطنيǫٔ البحث عن صيغ دعم
رامة  سر ǫٔداء هذه الشعيرة ويحفظ̠  من شˆٔنها تقليص ا̦كلفة ا̦نهائية بما يضمن̼ 

 .الحˤاج المغاربة

 الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
إن تمكين المواطنات والمواطنين من ǫٔداء فريضة الحج في ظروف ملائمة  
و́كلفة م̿سرة من المواطنة الروح̀ة وا߱ي̱̀ة ويعد مسؤولية جماعية و̼س̑تدعي 
ال̿سر  من  إطار  في  الشعيرة  هذه  ǫٔداء  في  المغاربة  حق  يحمي  Գجتهاد، 

 .والسرور 

 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .الس̑يد الوز̽ر المحترم ̥لرد ̊لى التعق̀ب 

 :الس̑يد وز̽ر اҡٔوقاف والشؤون Գسلام̀ة 
 .شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم

معنا في الوعظ دԹل هاذ المسˆߦٔ، ҡٔن هاذي مسˆߦٔ   كنبغيو Դش ˔كونو
 .دي̱̀ة ماشي مسˆߦٔ سفر، ماشي مسˆٔߦ يعني المسائل ا߱نيوية

سˌ̀لا،  إليه  اس̑تطاع  لمن  Դلاس̑تطا̊ة  مرتبط  هو  هو؟  ǫٔش̑نو  والحج 
وԳس̑تطا̊ة فيها كلشي، وثم النية دԹل اللي بغا يحج وما لقاش كي يحج راه 

يطلبو،   340.000حتى لـ    320.000حج، ҡٔنه عندԷ بعدا إ̠راهات،   كل ̊ام̠ 
قضية،  ̼س̑تˤاب لهم في إطار الحصة ا߿صصة لنا العشر، هاذي بعدا وا˨د ال 

ثم دا˭ل هؤلاء كا̽ن اللي عندو Գس̑تطا̊ة، كا̽ن اللي ما عندوش، هاذ 
 .درهم هي ǫٔقل ما. 60.000كذا و

فيها،  ما كيربح  انتوما ˔راقˍوها، حتى ˨د  القضية مراقˍة، يمكن  ثم هاذ 
يعني واضحة، ߳ߵ ̠يخص ˔كون هاذ المسˆߦٔ ا߱ي̱̀ة ̯كونو في و̊اظ، نقولو 

إيلا نويتو، وإيلا اس̑تطعتو، ما اس̑تطعتوشاي ونويتو راه ̥لناس راكم حجيتو  
ǫٔش̑نو هو بعدا؟ هو يقˍل ߵ الله ǫٔنك مش̿تي    ҡٔن الحج  ..الله تعالى يقˍل ߵ

اҡٔمورات  تما يعني ذوك  إيلا ما مش̑ي˖ش، ومش̿تي درتي  ǫٔما  ويقˍل ߵ، 
حتى   ضيعتي  وربما  دԹߵ،  ا߽هود  وضيعتي  وق˗ك،  ضيعتي  راك  ة  الممنو̊

 .الفلوس دԹߵ
ǫٔن الإ̮سان يمشي ࠀ   ߳ߵ، الحج عندو خصوصية ˭اصة، ˭اصة هو 
ماشي بحال  ̊ليهش،  ما  را  ̊دا ذߵ  ما  ǫٔما  ̊ليه،  قد  إيلا  قانت،  صاˊر، 

 . .الصلاة ولا بحال الصيام ولا بحال
 .شكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
ه "تˆهٔيل المساˡد  . "السؤال الخامس موضو̊

 .ا̦كلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من فريق التجمع الوطني لҢٔحرار
 .تفضل الس̑يد المس˖شار المحترم

 المس˖شار الس̑يد محمد ˊن فق̀ه: 
 الس̑يد الرئ̿س، 
 الس̑يد الوز̽ر، 

Էǫٔ السؤال دԹلي يتعلق بتˆٔهيل المساˡد، ولكن ما ك̱سولكمش الس̑يد  
الوز̽ر ̊لى البناԹت، Էǫٔ ̱̎سولكم ̊لى المساˡد ̠رǫٔسمال لا مادي، والسؤال 
دԹلي اليوم واش ما ك˖شوفو معيا، الس̑يد الوز̽ر، ǫٔنه المساˡد عندԷ اليوم 

لكن تˌنى ̎ير وا˨د واح̲ا اليوم نتكلم عن ندرة العقار، المساˡد اليوم تˌنى و 
ما   واش  اҡٔخرى،  الطوابق  هاذوك  ك̱س̑تغلوش  ما  ǫٔول،  طابق  النيفو، 
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الصلاة  دԹل  ا߽ال  يبقى  المساˡد،  فهاذ  اليوم  ند̽رو  ǫٔننا  في  كتفكروش 
دو، ولكن الفضاءات اللي فوق ˓س̑تغل في مكاتب   .والعبادات بو˨

عندԷ اليوم اح̲ا ǫٔنت، الس̑يد الوز̽ر، راك Դحث في مجالات م˗عددة  
اليوم    ̊ليها ودԹل اҡٔطاريح، تنقولوودرتي وا˨د العدد دԹل الرسائل شرفتي  

ஒل سعود واش ما ˨ا̮ش الوقت ǫٔن ˔كون ߱ينا مك˗بة  ǫ لԹهاذ المك˗بة اليوم د
ة، اليوم اللي بغا   ̊لى اҡٔقل في كل ݨة، في كل مسˤد اللي كتكون مف˗و˨

Դر̼س؟    (ߔم ̎ير واضح)   ..يد̽ر البحث خصو يمشي ஒҡل سعود ولا يمشي 
 .هاذي المسˆߦٔ اҡٔولى
الس̑يد الوز̽ر، اللي كنفكر Դ Էǫٔل̱س̑بة ليا المساˡد  اليوم المسˆߦٔ الثانية، 

يحفظو  وليداتهم  بغاو  المغاربة  اليوم  ǫٔنه  الوز̽ر  الس̑يد  ك˖شوفوش  ما  واش 
القرǫنٓ  نحفظوهم  قدرԷش  ما  القرǫنٓ،  لوليداتنا  نحفظو  فيها Դس  ما  القرǫنٓ، 
ف̀نا تيقرى  العدد  اҡنٓ وا˨د  ̠بار  اللي  يقراو القرǫنٓ، واح̲ا  ̠يفاش  نعلموهم 
القرǫنٓ، ولكن ما تيقراهش Դلقوا̊د دԹلو اللي خص يقرى بها، هاذي المسˆߦٔ 

 .الثانية
معقول،  واش  ̥لمساˡد،  الخارݭ  الفضاء  ̊لى  كذߵ  كنتكلمو  اليوم 
عهد محمد   العهد، في  هاذ  دԹل  المغرب  هاذ  اليوم في  اح̲ا  الوز̽ر،  الس̑يد 
السادس بهاذ الۣء وبهذا.. ǫٔن يجي وا˨د ويهز السطߧ في فم Դب الجامع نهار  

اللي   الصفر  يˌني الجامع؟ هذاك الجيلي   ح̀دԷ منالجمعة ويبدا يجمع Դش 
)parkingدˡخصنا نحيدوه من المسا (. 

دԹل   المسˆߦٔ  ̊لى  معك  ت̱ˍغي نهضر  الوز̽ر،  الس̑يد  كذߵ،  ت̱شوف 
خطة ال˖سديد والتبليغ، اليوم مش̿˗و لوا˨د ا߽ال Էǫٔ هذا نقاش اليوم ت̿˗ف˗ح 
اليوم جميع اҡٔسر تتكلم ̊لى هاذ الموضوع، ماشي ǫٔنها ت̱˗قد ولا هذا، بغات 

 .̎ير تفهم هاذ القرار، يعني ǫٔس̑باب النزول، هاذي اҡٔولى
رفعتو  راه  بˆنٔ   Թمعا ك˖شوفوش  ما  واش  الوز̽ر،  الس̑يد  اليوم،  Զنيا 
المس̑توى وǫٔنت قˍيߧ، الس̑يد الوز̽ر، قلت بˆٔن هناك اخ˗لاف المس̑توԹت،  
اليوم إيلا رجعتي ̎ير ̥لتقر̽ر دԹل المندوبية السام̀ة ̥لتخطيط راه تتكلم ̊لى 

روي، واش داԴ % في العالم الق38، فيها  ǫٔ24.8نه ̮س̑بة اҡٔم̀ة Դلمغرب هي  
اللي المسقط دԹل  نيعقوب"  دة بحال الجامع في "تلات  lبحال الجامع في و
الرǫٔس دԹߵ الس̑يد الوز̽ر؟ راه ما يمك̱ش، راه اللي بغا يفهم الخطب اليوم 
Դلعقود،   والوفاء  التعاقد  ̊لى  كنهضرو  الوز̽ر،  الس̑يد  كتد̽رو،  وليتو  اللي 

المس̑توى ̊الي، خصك ̊لى اҡٔقل التحس̿س بوا˨د العدد دԹل اҡٔمور اللي  
 .) Դش تفهم هاذ الخطبةBAC+2( ) ولاBAC+4( وا˨د

߳ߵ اليوم، الس̑يد الوز̽ر، بغيناكم تجابوԷ ˭لي ليا وا˨د الشوية الوقت 
 .Դش نعقب 
 .وشكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  الس̑يد الوز̽ر المحترم للاˡٕابة ̊لى السؤال 

 :الس̑يد وز̽ر اҡٔوقاف والشؤون Գسلام̀ة 
 .جˍت ̎ادي نقرا، ̎ادي نجاوبك مˍاشرة هاذ الورقة اللي

المحترم، طرحت   المس˖شار  الس̑يد  قضاǫٔ20   ،Թولا،  ̊دة  يعني  قضية، 
 طرحتي ̊دة قضاԹ، شكون هي اللي بغيتي نجاوبك فيها؟ 

التبليغ؟ ˓سديد   نمشي ҡٔهمها، لا، سوليتي ما هو سˌب ̯زول ˓سديد 
كت˯دم  ا߱̽ن،  كت˯دم  اҡٔوقاف  وزارة  اҡٔوقاف،  وزارة  ماشي  التبليغ 
̿س˖̀ك، كت˯دم التˆٔطير، كتنظم كذا، ولكن كا̽ن مجلس ̊لمي ǫٔ̊لى،   lا̥لو

ل  يقول̥  ناس ̠يترǫٔسو ǫٔمير المؤم̲ين ǫٔعزه الله، هو اللي مكلف Դلتˆٔطير ا߱يني،̠ 
اظ  الو̊ ̊لى  ك̿شرف  الخطباء،  ̊لى  ك̿شرف  بمعنى  هو  يقولو،  ǫٔش̑نو 

 .ك̿شرف... إلى ǫخٓره
هاذ ا߽لس Դن ليه بˆنٔ الحياة دԹلنا ما كتمثلشي بوا˨د ال̱س̑بة ̠بيرة القيم  
ورثة  العلماء  هوما؟  ǫٔش̑نو  العلماء  المشكل؟  ǫٔش̑نو  إذن  دԹلنا،  ا߱̽ن  دԹل 
دة ǫٔساس̑ية هي يبلغو، ماشي  اҡٔنˌ̀اء، بمعنى ǫٔش ورثو فاҡٔنˌ̀اء؟ ˨اˡة و˨

  ̦نهج النبوي فا߱عوة. يقراو القرǫنٓ فقط، ̼شرحوه ثم ي˖ˍعو، بمعنى ي˖ˍعو ا
̊ليه   الرسول صلى الله  ˡا  ما  ǫٔول  فا߱عوة؟  النبوي  ا̦نهج  هو  ǫٔش̑نو 
وسلم، قˍل ما ينزل القرǫنٓ، ǫٔش ̠يقول ̥لناس؟ ̠يخرج ̥لسواق، ǫٔش ̠يقول 

ُ تفُلِحوا"إࠀََ إلاҧ    قولوا لافالسواق؟ " ҧ߹اب ̦يهوم وا˨د  ،اˡ  )ormulef(   وا˨د
سلمو ߸ تعالى هاذاك هو   الصيغة فيها ̠ولشي، بمعنى ̎ير ما ˔كو̮ش ǫٔرԴԴ و˓

  الفلاح. 
القديمة والمتوسطة والحالية هو الإ̮سان   هي مشكلتنا، مشكلة الحضارة 

̽كون   إلى   رب̠يبغي  دԹلو...  ليه  يدي  ̎يرو  مرتو، ̊لى و߱و، ̊لى  ̊لى 
ُ تفُلِحوا"إࠀََ إلاҧ    قولوا لاالله، "ǫخٓره، هاذيك لا إࠀ إلا   ҧ߹سر ا߱نيا    ، راه هيا

كلها، سر الإ̮سان كلو، سر دԹل معنى الحياة، هذا هو سˌب ̯زول ˓سديد  
 .التبليغ، وماش̑يين ف̀ه

اللي   الخطب  هو  هاذاك  ولكن  الخطب،  في  الحق  عندك  المس̑توى، 
والف̀نهم المغاربة، ولكن راه هوما ̊ارفين، راه الخطب هاذيك غتكمل ˉشرح 
الإيمان والعمل الصالح ̎ادي ˔رجع بصيغة ǫٔكثر ˉساطة، ولكن راه المهم هو 
Դلس̑نة  Գس˖شهاد  ماغنبدلوهش،  Դلقرǫنٓ  Գس˖شهاد  بمعنى  المهم، 

  وهش، ̎ادي ̮شرحوها. مانبدل
شوف اللي بغى، الرسول صلى الله ̊ليه وسلم، بعثه الله في ǫٔم̀ين، ما  
عندهم لا شهادة لا والو، فهموه، ҡٔن المقصود مفهوم، ҡٔن اللي بغى الحق راه 

 .̠يفهمو ˉسر̊ة
يد̽ر لو العلامة    فߴߵ، هاذ القضية ن˖ˍعوها معكم، ن˖ˍعوها، غن˖ˍعو ǫٔش̠ 

من   الإصلاح  بمعنى  ̠بيرة،  التجربة  وا˨د  مشروع،  وهو  التبليغ،  ف˖سديد 
العلماء؟  ̠يقولو هاذ  اҡٔ̊لى، بمعنى إيلا ما صلحنا، ǫٔش  اҡٔسفل ماشي من 
̠يقولو إيلا تصلح التد̽ن، ˭لي ا߱̽ن، ا߱̽ن راه كامل، إيلا تصلح التد̽ن  

اҡٔفراد و̊لى ا̦كلفة ̊لى  تنقص  الناس ̎ادي  الجما̊ات و̊لى ا߱وߦ،   دԹل 
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 .وشوف هاذ الشي ما سمع به حتى ˨د، ها هو ̠يتقال فالمغرب
د الله تعالى، ҡٔنه هوما ̊لاش بناو؟   ̯تمناو ǫٔن الله تعالى يعني نثقو بو̊

د فالقرǫنٓ الكريم، الله تعالى قال " من عمل صالحا من ذ̠ر  بناو ̊لى وا˨د الو̊
ǫٔش ك̿سميوها الناس عندԷ؟ النˤاح   ǫٔو ǫٔنثى وهو مؤمن فلنحي̲̿ه ح̀اة طيبة"

القرǫنٓ سماها  الرسول صلى الله ̊ليه وسلم، يعني  ǫخٓره،  والسعادة... وإلى 
 .الحياة الطيبة، هذا هو سˌب النزول، صافي، هذا هو

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .الس̑يد المس˖شار المحترم في إطار التعق̀ب

 المس˖شار الس̑يد محمد ˊن فق̀ه: 
 شحال Դقي لي دԹل الوقت؟ 

ǫٔعتقد، الس̑يد الوز̽ر، ǫ̯ٔكم كنتو يعني كنتو صريحين وك̱شكرك ̊لى هاذ 
فالحق̀قة راه المغاربة ملي ̠ي˖سˆلٔو شي ˨اˡة  ҡٔنه  الوز̽ر،  الوضوح، الس̑يد 
ماشي ǫٔنهم ضدها، لا ̼سˆلٔون بمنطق يعني Գنتقاد ǫٔو بمنطق ̼سˆلٔون Դلسعي  

ال  بهاذ  فالحق̀قة  سعداء  اح̲ا  راه  اليوم  واح̲ا  الفهم،  الرؤية  إلى  وبهاذ  تصور 
  Գستراتيجية. 

بغينا حتى   كاينة  الرؤية  ǫٔن    -̠ۤ قلت ߵ    -وكما هاذ  الوز̽ر،  الس̑يد 
كون فضاء ̥لحياة، حتى فالمعاملات دԹلنا   يقوم، Էǫٔ بغيت المساˡد دԹلنا ǫٔن̝ 
اح̲ا كنفرقو ما بين  فالحق̀قة، ҡٔن  كتنقصنا  اللي  اҡٔمور  فوا˨د العدد دԹل 

ي˖ش̑بع اليوم  خصهم  المسلمين  المسلمين،  وبين  الإسلام الإسلام  بثقافة  ون 
 .ويعملو بثقافة الإسلام ومˍادئ الإسلام وˉشريعة الإسلام

 .وبذߵ، ك̱شكرك الس̑يد الوز̽ر
 .شكراو 

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .و̮شكر الس̑يد الوز̽ر 

 .تفضل، الس̑يد الوز̽ر المحترم

 :الس̑يد وز̽ر اҡٔوقاف والشؤون الإسلام̀ة
اللي بغيت ̯زيد هو ǫٔنه المساˡد كنصرفو ̊ليها، إيلا ما تيخرج منها هاذ 
راجعو، المساˡد  ߵ العلماء بغاو̽  راجعوه،߳  التصحيح دԹل ا߱̽ن راه تيخصنا̯ 
التقليل من الميزانية، بمعنى تتعمل ما يقلل المشˆكل   ˔كون ت˖̲وب ̊ليكم في 

 .دԹل البلاد (وإلا راه ما عندها معنى)
 .شكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .و̮شكر الس̑يد الوز̽ر المحترم ̊لى مساهمته القيمة معنا

 ..و̯رحب Դلس̑يد وز̽ر التربية الوطنية والتعليم اҡٔولي والرԹضة

 :الس̑يد وز̽ر اҡٔوقاف والشؤون الإسلام̀ة

د̽ن يد̽رو بها شي سوق  .... Դش ما يعاودو Թ˭ذوها شي و˨
د̽ن يد̽رو منها ذاك الߕم،   قلت ما عندها معنا ̎ادي Թ˭ذوها شي و˨

 .خصهم ̎ير فين يقˍطو، ما شي انتوما 
لا، بمعنى إيلا ما دارت هاذ الشي ما عندهاش المعنى اللي خصو ̽كون  

 ، نور ا߱̽ن. عندها، هو ǫٔنها يخرج منها نور الحياة 

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .و̮شكر الس̑يد الوز̽ر المحترم ̊لى مساهمته القيمة معنا

اҡٔولي  والتعليم  الوطنية  التربية  وز̽ر  الس̑يد  المحترم،  Դلس̑يد  و̯رحب 
 .والرԹضة 

الˌشرية   الموارد  "وضعية  ه  وموضو̊ إليه،  الموˡه  اҡٔول  ̥لسؤال  ون̱˗قل 
 . "العامߧ في القطاع

ا̦كلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من فريق Գتحاد العام̥ لشغالين Դلمغرب  
 .لتقديم السؤال 

 .تفضلي الس̑يدة المس˖شارة المحترمة

 المس˖شارة الس̑يدة هناء ˊن ˭ير: 
 الس̑يد الرئ̿س، 

 الس̑يد الوز̽ر، ̮سائلكم عن وضعية الموارد الˌشرية؟ 
 .وشكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .الس̑يد الوز̽ر المحترم للاˡٕابة ̊لى السؤال

 الس̑يد محمد سعد ˊرادة وز̽ر التربية الوطنية والتعليم اҡٔولي والرԹضة: 
 .ˉسم الله الرحمن الرحيم 
 الس̑يد الرئ̿س المحترم، 

 الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون، 
يحظى ملف التعليم بعناية ˭اصة من طرف صاحب الجلاߦ   ،كما تعلمون

 .الم߶ محمد السادس حفظه الله، من ˭لال خطبه وتوجيهاته السام̀ة 
وفي إطار التفا̊ل الإيجابي ̥لحكومة مع مطالب ̮ساء ورˡال التعليم، تم  

، والߴان تضمنا ̊دة إجراءات 2023دج̲بر    26و  10التوق̀ع ̊لى اتفاقين  
تقدر التكلفة   لس̑نوات،  ̊القة  ل ملفات ظلت  مرتبطة بتحسين ا߱˭ل و˨

عملية  مليار درهم، وهذه بعض الإجراءات ال   20الإجمالية للاتفاقين ما يفوق  
 :التي اتخذتها الحكومة بهذا الخصوص

   :جورҡٔا في  العامة  شطر̽ن،   1500الزԹدة  ̊لى  صاف̀ة  درهم 
 مس̑تف̀د؛  330.000

   :ات الممتازة lدة في التعويض عن الرتب الثالثة وا߱رԹدرهم    1000الز
 مس̑تف̀د؛  12.000صاف̀ة في شطر̽ن، 

   ات ممتازة: ما بين l80.000درهم، حوالي    3000و  2500إ˨داث در  
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 نتاع المس̑تف̀د̽ن؛  2028و  2024ما بين  
 دة:    اتم̲˪ة مؤسسԹس̑تاذ كل س̑نة؛  50.000درهم،    10.000الرǫٔ 
   قصاهǫٔ الموظفين:  لبعض  درهم، حوالي    3500تعويض ˔كميلي ممنهج 

 مس̑تف̀د؛  100.000
   :رق̀تهم في الرتب  مس̑تف̀د؛  115.000˔رس̑يم الموظفين و̝
  ،العام الحارس  المد̽ر،  الإدارية:  اҡٔعباء  عن  التعويضات  من  الرفع 

بين   ما  إلخ،  حتى    2200الناظر...    16.000درهم،    3000درهم 
 مس̑تف̀د؛ 

   :درهم ̥لسا̊ة    100الرفع من مˍلغ التعويض عن السا̊ات الإضاف̀ة
 صاف̀ة، جميع ǫٔساتذة التعليم؛ 

   الرتبة من  ابتداء  الرتب  في  ̥لترق̀ة  المطلوبة  الس̑نوات  ̊دد  خفض 
كون الترق̀ة كل   امين، وهذا    3السابعة، يعني ما̝  س̑نين غتولي فكل̊ 

بˆنٔ وا˨د اҡٔس̑تاذ تيوصل تقريبا بين   ̊ام تيوصل   45و  40تيجعل 
 .ǫٔلف ˔رق̀ة في الرتب س̑نوԹ   154لهاذيك الرتبة اҡٔ̊لى؛

إصدار   تم  والتنظيمي،  القانوني  ا߽ال  لتفعيل    ǫٔ45يضا  تنظيمي  نص 
في   5نص،   11الاتفاق̀تين وتنزيل النظام اҡٔساسي الخاص بموظفي الوزارة، و

و وال̱شر  المصادقة  من    6طور  ǫٔكثر  تقريبا  الإ̊داد،  طور  اللي 90في   %
 .تدارت فهاذ النصوص

 .وشكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .الس̑يدة المس˖شارة المحترمة في إطار التعق̀ب

 المس˖شارة الس̑يدة هناء ˊن ˭ير: 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

قدم˗يو   اللي  المعطيات  دԹلكم و̊لى  اҡٔجوبة  ̊لى  الوز̽ر  الس̑يد  شكرا 
لينا، وԴلتالي لا بد ǫٔن ǫٔؤكد في فريق Գتحاد العام ̥لشغالين Դلمغرب ̊لى ǫٔن 
 .إصلاح المنظومة التربوية لن ˓س̑تقيم ولن ˔كتمل دون إنصاف الموارد الˌشرية

ة دԹل الملفات حق̀قة   دقائق   Դ3لتالي، الس̑يد الوز̽ر، كا̽ن عندԷ مجمو̊
 :لن ˔كون كاف̀ة لطرݩا، لكن لا بد للإشارة ̥لبعض منها

كا̽ن ǫٔولا، الملف دԹل مربيات ومربي التعليم اҡٔولي، هاذ الملف، اللي  
̠يتˤاوز   دԹلهم  عنه    50العدد  يغيب  حق̀قة  ملف  ومربية،  مربي  ǫٔلف 

Գس̑تقرار المهني وكذߵ Գس̑تقرار Գجۡعي، يغيب عنه الحد اҡٔدنى من  
الإنصاف  عنه  ويغيب  Գجۡعية  الحماية  في  الحق  عنه  يغيب  اҡٔجر، 
التعلمات  عن  اҡٔولى  المسؤوߦ  اللي هي  حق̀قة  اللي  الف˄ة  بهاذ  وԳ̊تراف 

  . اҡٔساس̑ية Դل̱س̑بة ̥لطفل
وԴلتالي الس̑يد الوز̽ر كن˖ساءلو معكم و̮ساءلكم متى سوف يتم إنصاف 

 هاذ الف˄ة وصون الكرامة دԹلها وكذߵ إدماݨم في الوظيفة العموم̀ة؟ 

كذߵ، الس̑يد الوز̽ر، Դل̱س̑بة ̥لملف دԹل التعويض التكميلي Դل̱س̑بة 
لҢٔساتذة دԹل الإ̊دادي ودԹل Գبتدائي وكذߵ اҡٔطر ا߿تصة، ن˖ساءل 
متى سوف يتم صرف هاذ التعويضات؟ خصوصا، وǫٔننا ̊لى مشارف نهاية  

وكذߵ هاته الولاية، وԴلتالي ن˖ساءل كذߵ عن التعويض عن المناطق النائية  
 عن سا̊ات العمل؟ 

والمصالح  اҡٔقسام  رؤساء  دԹل  الملف  كا̽ن  الوز̽ر،  الس̑يد  كذߵ، 
Դل̱س̑بة لا ̊لى المس̑توى المركزي وكذߵ ̊لى مس̑توى اҡكأديميات الجهوية،  

 .هاذ الف˄ة اللي كتد̽ر مجهودات ̠بيرة فالمنظومة التربوية
 .كنلتمسو م̲كم كذߵ، الس̑يد الوز̽ر، ǫ̯ٔكم تنصفو هاذ الف˄ة ̊بر تحفيزها

من   ̊ليها  ˔كلمتو  اللي  لҢٔساتذة  Դل̱س̑بة  الوز̽ر،  الس̑يد  كا̽ن كذߵ، 
˭لال الجواب دԹلكم دԹل "مدارس الرԹدة" و̊لى المن˪ة اللي ˔كلمتو ̊ليها  
واللي حق̀قة هي صرفت مرة وا˨دة، ون˖ساءل معكم واش هاذ المن˪ة سوف 

 يتم صرفها س̑نوǫٔ ،Թم ǫٔنها س̑تكون ذ̠رى ̊اˊرة لن تتكرر مرة ǫٔخرى؟ 
 .شكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
لҢٔطفال   ه  lالمو ˊرامج ا߱عم Գجۡعي  ه "تعز̽ز  الثاني موضو̊ السؤال 

 المتمدرسين". 
 .ا̦كلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من فريق التجمع الوطني لҢٔحرار

 .تفضلي الس̑يدة المس˖شارة المحترمة

 المس˖شارة الس̑يدة فاطمة الحساني: 
  الس̑يد الوز̽ر، 

المتمدرسين   قا̊دة  لتوس̑يع  بها  الق̀ام  تعتزمون  التي  الإجراءات  عن 
المس̑تف̀د̽ن من ˊرامج ا߱عم Գجۡعي وتجويد ˭دماتها وتجاوز النقائص التي  

 مازالت تعتريها ̮سائلكم؟ 

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .الس̑يد الوز̽ر المحترم للاˡٕابة ̊لى السؤال

 :الس̑يد وز̽ر التربية الوطنية والتعليم اҡٔولي والرԹضة 

 الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون، 
 .شكرا ̊لى هاذ السؤال

في البداية، لا بد من التˆ̠ٔيد ǫٔن ا߱عم Գجۡعي ركيزة ǫٔساس̑ية لتعز̽ز  
عرف  وقد  القروي،  الوسط  في  ˭اصة  المدرسي،  الهدر  ومكافحة  ا̦تمدرس 

، توسعا هاما تجسد في  2026-2025ا߱عم Գجۡعي ˭لال الموسم ا߱راسي  
˔كا ضمان  ˡǫٔل  من  المدرسي  ا߱خول  وم̲˪ة  العائلية  التعويضات  فؤ إدراج 

 .الفرص وتحفيز اҡٔسرة ̊لى مواصߧ تمدرس ǫٔبنائها
  3ولهذا م̲˪ة ا߱خول المدرسي وا߱عم Գجۡعي المباشر، عندԷ تقريبا  

ǫٔلف في العالم القروي ǫٔكثر   ǫٔ934لف مس̑تف̀د، منها مليون    400مليون و



  ǫٔ  2025كتوˊر دورة    – مداولات مجلس المس˖شار̽ن  

10 

 )2026 ينا̽ر 6( 1447 جب ر  16

زادت بـ  60من    .2026-2025مع    2025مع    2024% وإلى قارننا  19%، و̝
  Էفيها    163.000مس̑تف̀د،    217.000˭دمات ا߱ا˭ليات المدرس̑ية عند

زادت بـ   % وإيلا قارԷ العام اللي داز مع هاذ العام؛ 8في العالم القروي، و̝
  Էفيها في   69.000مس̑تف̀د،    75.000˭دمات الإطعام المدرسي عند

 %؛ 4العالم القروي ˊزԹدة 
طفل في هاذ العام تي˖̲قل   700.000النقل المدرسي، عندԷ اҡنٓ تقريبا  

 %. 4م̲و في العالم القروي زائد + Դ600.000لنقل المدرسي، 
 .وشكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .الس̑يدة المس˖شارة المحترمة في إطار التعق̀ب

 المس˖شارة الس̑يدة فاطمة الحساني: 

 الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
ǫٔشكرك ̊لى هاذ الجواب واح̲ا ̊ارفين واعيين بˆنٔ Դلفعل هناك ˊرامج  
من  Դلفعل  مك̲ت  واللي  المتمدرسين،  لҢٔطفال  موݨة  معقوߦ  حكوم̀ة 
ˉشكل  ساهمت  ح̀ث  المدرسي،  ا߱خول  وǫٔعباء  ˔كاليف  من  التخف̀ف 
الهدر   محاربة  ا̦تمدرس،  ̊لى  القروي  Դلعالم  التلام̀ذ  ˓شجيع  في  ملحوظ 

ن تحق̀ق مˍدǫٔ ˔كافؤ الفرص، وذߵ ا̮سˤاما مع توݨات ا߱وߦ المدرسي لضما
مع   وتماش̑يا  نصره الله،  السادس  الم߶ محمد  ǫٔرادها ˡلاߦ  كما  Գجۡعية، 

 .التعاقد الس̑ياسي Գجۡعي لهذه الحكومة مع المواطنات والمواطنين

 الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
هاذ ا߽هود Գس̑ت˝̲ائي والكˍير في تدبير ملف التعليم دا˭ل بلادԷ ̯ريده 
في   حظا  اҡٔقل  والجبلية  القروية  لҢٔوساط  دعم  نحو  يتˤه  ǫٔن  Դلمناس̑بة 

الحس̑يمة   -تطوان   -Գس̑تفادة من ثمار المغرب الصا̊د، اليوم الجهة دԹل طنˤة
ا߱ا˭ل  مس̑توى  ̊لى  النقص  وا˨د  ̠يعرف  وزان،  إقليم  اصة  اللي و˭ يات 

تتلعب ǫٔدوار ࠐمة في العالم القروي والمناطق النائية، Դعتبارها ˔تمثل د̊امة 
ǫٔساس̑ية وقوية ߱عم ا̦تمدرس ومحاربة كل ǫٔشكال الهدر المدرسي، خصوصا في 

 .وسط التلميذات القروԹت
Էǫٔ كإبنة المنطقة وممثߧ لҢٔمة بهاذ ا߽لس الموقر نعي ونعرف وعن كثب  
ة ̠بيرة من التلميذات والتلام̀ذ لهاذ العالم القروي   حجم المعاԷة اليوم̀ة ߽مو̊
المتعلقة  والإشكالات  Դ߱ا˭ليات،  المتعلقة  التحتية  الب̱̀ة  محدودԹت  ǫٔمام 

ا وإ̠راهات  المطعم المدرسي،  داԴ بضعف وجودة دعم  اللي  المدرسي،  لنقل 
تلميذ اللي تي˖̲قلو بهاذ   700.000اҡنٓ كتعطينا وا˨د العدد ̠بير دԹل وا˨د 

  في العالم القروي.  600.000النقل المدرسي، منهم 
النقل  دԹل  اҡٔسطول  الحجم  دԹل  التوسعة  هاذ  رغم  لҢٔسف،  ولكن 

يفي لا  لҢٔسف  من    ،المدرسي،  ̠بير  ̊دد  وهناك  ̠بير  نقص  هناك  مازال 
لهم،   lر ̊لى  الك̀لومترات  تيقطعو  ˔يمش̑يو  Դقين  اللي  والتلميذات  التلام̀ذ 

يعني اليوم اح̲ا كنقولو ǫٔن هاذ العوامل وهاذ الإ̠راهات رغم ا߽هود المبذول، 
المدرسة  فصول  ˔رك  إلى  تؤدي  لҢٔسف  عوامل  كلها  ا߽هود  ننكر  لا  اح̲ا 
وخصوصا Դل̱س̑بة ̥لتلميذات، كما تنقول Դلف˗يات والجما̊ات القروية والجبلية 

 .ننا الحب̿ب التابعة لإقليم وزان كما Դقي العالم القروي بوط 
التقائية    ،اليوم مقاربة ˡديدة وفعاߦ كتضمن  ǫٔمس الحاˡة إلى  اح̲ا في 

البرامج Գجۡعية الموݨة ̥لتلام̀ذ، خصوصا Դلعالم القروي والمناطق الجبلية  
اللي تتعاني من إ̠راهات طبيعية صعبة ومن قߧ التجهيزات اҡٔساس̑ية والبنى  

 .التحتية
زԹدة   ǫٔكثر ̊لى  الوز̽ر، Դلاش̑تغال  الس̑يد  تنطالبكم  الإطار،  هاذ  وفي 
والتغذية  الإيواء  جودة  وتحسين  توس̑يع  القروية،  Դلمناطق  ا߱ا˭ليات  ̊دد 
Դلمناطق  التلام̀ذ  تمكن  حق̀ق̀ة  اجۡعية  فضاءات  إلى  تتحول  لكي  دا˭لها 

دات Գج ۡعية التي  الجبلية من ˔نمية قدراتهم، صقل ࠐاراتهم في هذه الو˨
تعتبر الملاذ الوح̀د ҡٔبناء الجبل لمتابعة دراس̑تهم، وԴلطبع هذا لن يتˆتىٔ إلا  
Դلمزيد من العمل وԳش̑تغال الجاد والمسؤول حتى ̯تمكن من القطع مع مغرب 

 .السرعتين كما د̊ا إلى ذߵ ˡلاߦ الم߶ محمد السادس نصره الله
 .وشكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .الس̑يد الوز̽ر المحترم ̥لرد ̊لى التعق̀ب 

دة الموضوع، ߳ا   السؤԳن المواليان حول "النقل المدرسي" تجمعهما و˨
 .س̑نعرضهما دفعة وا˨دة

الفريق Գشتراكي   مع  "قطاع    -والبداية  ه  وموضو̊ المعارضة Գتحادية 
 النقل المدرسي". 

 .ا̦كلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن لتقديم السؤال
 .تفضل الس̑يد المس˖شار المحترم

 المس˖شار الس̑يد سماعيل العالوي: 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  الس̑يد الوز̽ر المحترم،  
 ̮سائلكم عن التدابير التي س˖˗˯ذونها لتعز̽ز ǫٔسطول النقل المدرسي؟ 

 .وشكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
في  المدرسي  النقل  ˨افلات  ǫٔسطول  "تعز̽ز  ه  موضو̊ الثاني  السؤال 

 . "المناطق النائية
ا̦كلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من فريق التجمع الوطني لҢٔحرار لتقديم  

 .السؤال
 .تفضل الس̑يد المس˖شار

 المس˖شار الس̑يد محمد بودس: 
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 الس̑يد الرئ̿س، 
 الس̑يد الوز̽ر، 

ما هي التدابير والإجراءات اللازمة التي س̿تم اتخاذها من طرف وزار̝كم  
 من ˡǫٔل تجديد ǫٔسطول ˨افߧ النقل المدرسي في المناطق النائية؟ 

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
Դلنقل   المتعلقين  السؤالين  ̊لى  للاˡٕابة  المحترم  الوز̽ر  ̥لس̑يد  ا̦كلمة 

 .المدرسي

 :الس̑يد وز̽ر التربية الوطنية والتعليم اҡٔولي والرԹضة 
كما لا يخفى، ̊ليكم الس̑يدات والسادة المس˖شارون، ǫٔن النقل المدرسي  
د هام يتم Գش̑تغال ̊ليه بمعية الشركاء وԴقي المتد˭لين،  lساسي وǫٔ مكون

  وذߵ بدراسة التˤارب الناجحة في تدبير هذه الخدمة. 
الطريق   ˭ارطة  في  الهدف هي    2026- 2022حق̀قة،    700.000كان 

طفل، نوصلو لو Դلنقل المدرسي، هاذ الهدف وصلنا لو، ولكن وا˭ا ذاك 
  الشي راه Դقي اليوم ت̱سمعو بˆٔنه راه هاذ الشي قليل وخصنا ند̽رو ما ǫٔكثر.
بـ اليوم  فين  ا߱ا˭لية  مع  الاتفاق̀ة  وا˨د  س̑ي̱̀نا   Էدر  Դدا  اللي 

)microplanification هاذ ̊لى  نقˍلو  نمش̑يو  ̎ادي  ا߱ق̀ق  Դلتصميم   (
فين  ̊ارفين  اح̲ا  المدرسي،  النقل  لهم  ند̽رو  خصنا  حق̀قة  اللي  ا߱راري 

) ولا  piste( ساكنين، ̊ارفين فين خصهم يمش̑يو يقراو، ̊ارفين واش كاينة
الطريق ولا الجبل ولا لوطا، يمكن لنا ̦كل تلميذ نعرفو ˉش˪ال الوقت خصو 
ليه من ا߱ار دԹلو ̥لمدرسة دԹلو، وشحال الوقت خصو  lش يمشي ̊لى رԴ
Դلطوموبيل ولا كان خصها ˔كون الحافߧ اللي غتوصلو من ا߱ار دԹلو حتى  

 :اҡٔصناف  3ا ̎ادي نفرقو في المدرسة، إذ
ليهم؟  .1 lشكون ا߱راري اللي خصهم يمش̑يو ̊لى ر 
 شكون ا߱راري اللي خصهم Թ˭ذو ˨افلات النقل؟  .2
اللي وا˭ا بحافلات النقل راه الطريق طويߧ ̊ليهم    وشكون ا߱راري .3

 خصهم ا߱ا˭لية؟ 

دالمليون دԹل اҡٔطفال شكون اللي ̎ادي    9ملي ̎ادي يتˌين لنا فذاك  
ليه، شكون اللي ̎ادي يمشي في الحافߧ، شكون اللي ̎ادي  lيمشي ̊لى ر
يمشي ل߲ا˭لية، ǫٔو لا ߱ار الطالب ولا الطالبة، ̎ادي يتˌين لنا ǫٔش̑نو هوما  

ف̀ه ǫٔو   واش هاذ اҡٔسطول اللي عندԷ قاد ǫٔو لا ما قادش ولا خصنا ̯زيدو
إلى ǫخٓره، واش هاذ ا߱ا˭ليات اللي عندԷ كاف̀ة، واش ما كاف̀اش؟ واش 

 هي في البلاصة اللي خصها ˔كون؟ 
مع   الاتفاق̀ة  هي  وهاذي  ̎دار  اللي  ا߱راسة  هي  كلو  الشي  هاذ  إذن 
ا߱ا˭لية ولا هاذ الشي ̎ادي يدار في هاذ اҡٔشهر اللي ˡاية، وإن شاء الله 

  ̎ادي يتˌين لنا فين كا̽ن العجز وفين كا̽ن ا̦كافي. 
نتاع   التجربة  ˊركان،  نتاع  التجربة  ǫ̠ٔيد هي  واضح)اللي  ̎ير  ، .. (ߔم 

التجربة دԹلكم دԹل وزان، التجربة دԹل الرԴط، تتˌين بˆنٔه ملي تتكون ̊لى 
صعيد كل إقليم تتكون وا˨د الشركة ولا وا˨د المؤسسة ولا وا˨د الجمعية  
اللي مكلفة وعندها الإمكانيات نتاع النقل المدرسي وت̿ˍان فين شكون هوما  

اللي خصو يدار لهم النقل المدرسي، راه   يعني اҡٔمور تتكون هاذ ا߱راري 
  م̿سرة وتتكون اҡٔمور ج̀دة. 

هاذ الشي اللي خصنا نوصلو لو ̊لى جميع اҡٔقاليم، هاذ التجرԴت اللي 
دارو خصنا نعمموهم ̊لى جميع اҡٔقاليم واللي اح̲ا المسؤولية دԹلنا هي نعطيو  
اللائحة نتاع ا߱راري وفين ساكنين، وشحال دالوقت خصهم Դش يمش̑يو من  

 .دارهم ̥لمدرسة وԴش نحلو هاذ المشكل هاذ العام إن شاء الله

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
في إطار التعق̀ب ̊لى جواب الس̑يد الوز̽ر، ǫٔعطي ا̦كلمة لعضو الفريق 

  المعارضة Գتحادية.   -Գشتراكي
 .تفضل الس̑يد المس˖شار المحترم

 المس˖شار الس̑يد سماعيل العالوي: 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
لا شك ǫٔن النقل المدرسي يعد ركيزة ǫٔساس̑ية في إنجاح م̲ظومة التربية 
الوس̑يߧ   ̼شكل  القروية،  وش̑به  القروية  المناطق  في  خصوصا  ن،  والتكو̽
الهدر   من  والحد  التعليمية  المؤسسات  إلى  التلام̀ذ  ولوج  لضمان  الوح̀دة 
المدرسي، فˍدون نقل مدرسي م̲تظم وǫمٓن يصبح الحق في ا̦تمدرس ࠐددا  

تتفاقم الفوارق ا߽الية وԳجۡعية بين المتعلمين، ̎ير ǫٔننا ̯رى خطاԴ˔كم شيء  و 
 .والواقع شيء ǫخٓر 

ة ومفارقة عجيبة، واللي   وواقع النقل المدرسي ̽كشف بوضوح فجوة صار˭
بغيتكم ˓شرحوه لنا، الس̑يد الوز̽ر، هاذ النقل المدرسي ولى اخ˗صاص ذاتي  
والتصاور،  والبروتو̠ول  Դلإق˗ناء  تيك˗في  ǫٔ̎لبها  اللي  الإقليمية،  ا߽الس  دԹل 

لجمعيات، وفي صورني ونصورك، تيرسلوه ̥لجما̊ات اللي بدورها تتعطيه ̥ 
اҡٔ˭ير اԴٓҡء واҡٔࠐات هوما اللي تي˯لصو مصاريف التنقل، وتتجي الوزارة  

 وت˖سميه دعم اجۡعي، Դش هو دعم اجۡعي؟ 
 وما هي المساهمة دԹلكم ف̀ه؟

 الس̑يد الوز̽ر، 
فˆكٔثر من هذا، تت˪دثون عن مدرسة الإنصاف والجودة، لكن الإنصاف  
لا ̽ر̠ب الحافߧ معنا إلى العالم القروي، فك̀ف يعقل التلميذ تيف̀ق كل صباح 
ǫٔلنيف، بوذن̿ب و̎يرها من   قˍل من اˡ߱اج، م˞لا فˆغٔبالو، ǫٔملا̠و، ǫٔمغا، 

ة در̊ القروية بجهة  ̽راجع ا߱رو  - المناطق  دԹلو، Եف̀لالت، ماشي Դش  س 
لكن Դش يقلب ̊لى الحافߧ واش ̎ادي تجي ǫٔو لا ما غتˤ̿ش، الله ǫٔ̊لم، 
 .وإيلا ˡات تتلقاها ̊امرة ǫٔكثر من الق̀اس، مقا̊د مكسورة وǫٔبواب لا تغلق



  ǫٔ  2025كتوˊر دورة    – مداولات مجلس المس˖شار̽ن  

12 

 )2026 ينا̽ر 6( 1447 جب ر  16

 واش اح̲ا ǫٔمام نقل مدرسي ǫٔولا مغامرة صباح̀ة؟ 
زيدوها في المقرر المدرسي، وتدرس كمادة تحت عنوان "̠يف̀ة  ير̝  خصكم̎ 

 المعاԷة في العالم القروي". 
تيع̿شوها   اللي  الصعبة  الظروف  هاذ  ت̱شوف   Էǫٔ الوز̽ر،  والس̑يد 
التلام̀ذ في العالم القروي، ˨اˡة وا˨دة اللي تقدرو د̽روها هي فاش تصلي 

  دعي معهم لا توقع لهم شي كارثة. 
ة   - والله ̽رحم التلام̀ذ اللي تقلب بهم النقل المدرسي في بوعنان بجهة در̊

 .Եف̀لالت، والله يجعل م˞واهم ج̲ة الفردوس
 .وشكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .ا̦كلمة لفريق التجمع الوطني لҢٔحرار 

 .تفضل الس̑يد المس˖شار المحترم

 المس˖شار الس̑يد محمد بودس: 
 الس̑يد الوز̽ر، 

ليكم هذا السؤال من Դب اق˗ناعنا التام ҡٔԴدوار المهمة التي يلعبها  طرح̲ا̊ 
الهدر   ǫٔشكال  كل  ومحاربة  القروي  Դلعالم  ا̦تمدرس  ˓شجيع  في  القطاع  هذا 

 .المدرسي
لهذه الحكومة في   المتواصل  الكˍير  ا߽هود  ̮س̑تحضر  الإطار،  وفي هذا 
إصلاح ملف التعليم، ا߳ي يعتبر جوهر التد˭لات الحكوم̀ة، Դعتباره يمثل 
الكبرى ̥لمشروع ا߽تمعي ا߳ي نناضل ̊ليه جميعا، وذߵ من   ǫٔ˨د ا߱̊ائم 

 .ˡǫٔل ضمان مس̑تقˍل زاهر لҢٔج̀ال الحالية واللاحقة
Դلعالم  المدرسي  النقل  ر  تطو̽ ˡǫٔل  من  يبذل  ̠بير  مجهود  هناك  اليوم، 
ǫٔسطول  في  مفرط  نقص  من  يعاني  القطاع  هذا  لازال  ǫٔنه  ̎ير  القروي، 

  الحافلات، إذا تمت مقارنته بعدد التلام̀ذ المس̑تف̀د̽ن. 
د في ˨اߦ م̀كانيك̀ة ࠐترئة، وهو ما يعرض ح̀اة  lن العديد منها يوǫٔ كما

 .التلام̀ذ ̥لخطر، خصوصا Դلجما̊ات القروية والجبلية، إقليم Եزة نموذˡا
مس̑تمرا   ساقطا  و˓ ̥لتربة  ̠بيرا  انحرافا  الجغرافي  ا߽ال  هذا  يعرف  ح̀ث 
̥لحˤارة، مما يفرض تخصيص ˨افلات ˔راعي خصوصية هذه المناطق الجبلية  

  الوعرة الم˖سمة بتضار̼سها الصعبة. 
كون ̎ير م̲اس̑بة ߳وي Գح˗ياˡات الخاصة،   كما ǫٔن وسائل النقل هاته̝ 
وهو ما من شˆٔنه ǫٔن يهدد التلام̀ذ Դلانقطاع عن ا߱راسة، في الوقت ا߳ي 
يعيق تطور م̲ظومة   ما  الهدر المدرسي وكل  ˡǫٔل محاربة  نناضل جميعا من 

ن   .التربية والتكو̽
ا߽هود   بمضاعفة  نطالبكم  ج̀دا،  تعرفونها  التي  الوضعية  هذه  ظل  في 
ر اسطول ˨افلات النقل المدرسي Դلعالم القروي والمناطق  Գس˖ۢري لتطو̽
كل   توفير  بغية  والمتد˭لين،  الشركاء  كافة  مع  الت̱س̑يق  ˭لال  من  النائية، 

لي الجبال وا߳̽ن الشروط الطبيعية والمناس̑بة ҡٔبنائنا التلام̀ذ المكافحين بˆٔ̊ا

اس̑تكمال مشوارهم ا߱راسي ˊكل  ̽تمك̲وا من  التفاتة حق̀ق̀ة حتى  ي̱˗ظرون 
ة التي ǫٔفرزتها ثنائية   ǫٔريحية وبنفس إيجابي، يخفف ̊ليهم حجم التباينات الصار˭

 .المركز والهامش 
 .شكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .الس̑يد الوز̽ر المحترم

 .̥لرد ̊لى التعق̀بين 

 :الس̑يد وز̽ر التربية الوطنية والتعليم اҡٔولي والرԹضة 
الله يخليك ما نغلطوش، راه اح̲ا ما عندԷ حتى شي مسؤولية في النقل 

̥لوزارة دԹلنا وما عندԷ حتى شي ميزانية وحتى شي   المدرسي، راه ما Եبعش
راه  هاذي  الحافلات،  ̮شريو  Դش  ولا  اҡٔسطول  ̮شريو  Դش  إمكانيات 
عندهم  اللي  هوما  المحلية،  السلطات  ونتاع  الإقليمية  ا߽الس  نتاع  مسؤولية 
̼شريو   Դش  الفلوس  عندهم  اللي  هوما  عندهم..  اللي  هوما  الإمكانيات، 

  الحافلات. 
اح̲ا اللي ̠يمكن لينا ند̽رو نعاونو ونعاو̯كم فهاذ الهضرة، نقولو راه حرام  
هاذ الو߱ راه خصو ي˖̲قل راه ما عندوش الحافߧ، حتى لو كانت الحافߧ، ولا  

كانت  الطريق محفرة، ولا  فهاذ  (piste) كانت  فيها ما ي˖شاف، عساك  ما 
 .الوقت دԹلنا راه صعيب لشي ˨افߧ توصل لبعض ا߱واو̽ر

إذن الله يخليك، راه ماشي مسؤولية الوزارة، حط السؤال دԹߵ لشي  
̎ادي  قلت ߵ   Էǫٔ نعاونو،  Դش  موجود   Էǫٔو  ،Էǫٔ لي  ماشي  ǫٔخرى  وزارة 
دو اللائحة نتاع شكون هوما هاذ ا߱راري اللي خصهم ي˖̲قلو، ولا بد   lنو

  (les pistes)خصنا نجبرو لهم الحافلات، وخصكم ̽كونو الطريق مقاد̽ن و
مقاد̽ن، Դش هاذ الحافلات يوصلو وԴش ما ̽كو̮ش الكس̑يدات، Էǫٔ م˗فق  

 .معاك 

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
اҡٔس̑ئߧ الموالية حول "المؤسسات التعليمية Դلعالم القروي"، تجمعهما ǫٔيضا  

دة الموضوع، ߳ا، س̑نعرضهما دفعة وا˨دة  .و˨
ه "تˆهٔيل المؤسسات التعليمية   والبداية مع سؤال الفريق الحركي، وموضو̊

 Դلعالم القروي". 
 .تفضل، الس̑يد الرئ̿س المحترم

 :المس˖شار الس̑يد مˍارك الس̑باعي
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم

 الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
 الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن المحترمين، 

 الس̑يد الوز̽ر المحترم 
 عن التدابير المت˯ذة ̥لنهوض Դلتعليم Դلمناطق القروية ̮سائلكم؟ 
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 .شكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
القروية   Դلمناطق  Դلمدارس  التدف˄ة  "ǫٔنظمة  ه  موضو̊ الموالي  السؤال 

 . "والحضرية الباردة
دة  ̥لو˨ Գس̑تقلالي  الفريق  من  المس˖شار̽ن  السادة  ҡٔ˨د  ا̦كلمة 

 .والتعادلية لتقديم السؤال
 .تفضل، الس̑يد المس˖شار المحترم

 المس˖شار الس̑يد محمد صبحي: 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم

 الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
بحلول فصل الش̑تاء وما يترتب عنه من سوء اҡٔحوال الجوية وԳنخفاض 
ة الحرارة وԴلعديد من المناطق ببلادԷ، ˔زداد معاԷة التلام̀ذ   lالحاد في در

 .وǫٔطر هذه المناطق Դلمؤسسات التعليمية
لحماية   Գس˖ˍاق̀ة  التدابير  عن  المحترم،  الوز̽ر  الس̑يد  ̮سائلكم،  ߳ا، 
وتوفير  المناخ̀ة  والتقلبات  اҡٔخطار  من  والإدارية  التربوية  واҡٔطر   التلام̀ذ 

 ̥لتدف˄ة Դلمدارس؟ اҡٔنظمة
 .شكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
ه "تˆٔهيل المدارس Դلعالم القروي  . "السؤال الموالي موضو̊

لتقديم  والمعاصرة  اҡٔصاߦ  فريق  من  المس˖شار̽ن  السادة  ҡٔ˨د  ا̦كلمة 
 .السؤال

 .تفضل، الس̑يد المس˖شار المحترم

 المس˖شار الس̑يد ̊دي ويحيي: 
 الس̑يد الرئ̿س المحترم، 
 الس̑يد الوز̽ر المحترم، 

 ̮سائلكم حول ݨود وزار̝كم لتˆهٔيل المدارس Դلعالم القروي؟ 
 .شكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
ا̦كلمة ̥لس̑يد الوز̽ر للاˡٕابة ̊لى اҡٔس̑ئߧ المتعلقة Դلمؤسسات التعليمية  

 .Դلعالم القروي
 .يمك̲كم الس̑يد الوز̽ر المحترم التفضل ̥لمنصة، قصد تقديم الجواب

 :الس̑يد وز̽ر التربية الوطنية والتعليم اҡٔولي والرԹضة 
 .شكرا الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون ̊لى هاذ السؤال المهم

جعلها   ˡǫٔل  من  التعليمية  المؤسسات  لتˆٔهيل  Դلغة  ǫٔولوية  الوزارة  تولي 
 .فضاء يوفر الشروط الضرورية لعملية التربية والتعليم

د̽ر Դ̠߳ر، ǫٔن ݨود الوزارة واҡٔكاديميات الجهوية والمد̽رԹت الإقليمية   lو
والربط  والصيانة  Դلإصلاح  اҡٔمر  يتعلق  ǫٔساس̑يين  محور̽ن  ̊لى  ركزت 

 .Դلش̑بكات اҡٔساس̑ية الماء والكهرԴء والصرف الصحي
- 2022حصيߧ الإصلاح والترميم حسب نوع المؤسسات ˭لال الفترة  

2026: 
رميمها:  -  مؤسسة؛  4899المؤسسات التي تم إصلاݩا و̝
 مؤسسة؛  4628مؤسسات الرԹدة المؤهߧ فالابتدائي:  -
 .786الثانوԹت الإ̊دادية ̥لرԹدة اللي حتى هي ˔رممت:  -

مؤسسة تم الترميم   9000داҡٔمور كنˤبرو ǫٔكثر من    3وإيلا جمعنا هاذ  
ǫٔلف، ما ̎ادي إن شاء  12̊لى وا˨د العدد نتاع  2026و 2022دԹلها بين 

 5الله ̯كملو هاذ المشروع نتاع مدارس الرԹدة حتى غنكونو رممنا في ظرف  
Էس̑نوات جميع المؤسسات التعليمية في بلاد. 

  Էمنها ما واصلهاش الماء، واح̲ا تنلتزمو في    4000فرعية،  13.000عند
ظرف هاذ العام Դش جميع هاذ المؤسسات يوصل لهم الماء وإيلا ما يمك̲لناش 

Դش نعمروهم Դش  (les citernes) نوصلو لهم الماء راه ̎ادي ند̽رو لهم فيهم
 les) هاذ المرافق الصحية يمكن لها تخدم، Դش جميع المرافق الصحية في هاذ

satellites)   حسن ما ̽رام.  13.000في هاذǫٔ فرعية ˔كون ˭دامة في  
، 2026-2022مؤسسة بين    ǫٔ3345يضا هنا درԷ بناء مرافق صحية في  

فيها، ووفرԷ الولوج لفائدة اҡٔطفال ذوي   ǫ2063ٔنجزԷ اҡٔسوار والس̑ياˡات لـ  
، ǫٔيضا عوضنا ̊لى هاذ 12.000مؤسسة ̊لى    Գ5100ح˗ياˡات الخاصة لـ  

13.000 (satellites)   ،و لا فرعياتǫٔ4851   حجرة مفككة اللي تحيدات
 .وتˌ̲ات

 :التدابير Գس˖ˍاق̀ة وԳ˨ترازية
وا˨د   ̊لى  الوزارة  دا˭ل  اليقظة   Թلا˭ وا˨د  وفعلنا  ǫٔ˨دثنا  ǫٔولا، 

(numéro vert)،   فيها ̠يتكلفو بها Դش   2رقم ǫٔخضر ̦كل ݨة،  الناس 
ي˖ˍعو هاذ المشˆكل اللي يمكن لها توقع وҡٔԴخص في هاذ الوقت دԹل الش̑تاء  

  والبرد. 
  ؛ ̮سق̲ا مع السلطات المحلية وجمعيات ǫٔࠐات وԴٓǫء ǫٔولياء التلام̀ذ  ،ǫٔيضا

مشكل   شي  كان  وإيلا  Դش  الإنذارية  ال̱شرات  مع  ǫنيٓ  تفا̊ل  تفا̊لنا 
  ؛ الوليدات يبقاو ما يمش̑يوش ̥لمدرسة ǫٔو ند̽رو اللي خصو يدار 

  ؛ ˔زويد ا߱ا˭ليات والمؤسسات التعليمية Դلعدد ا̦كافي من اҡٔغطية 
˭لال ԳضطراԴت  الحذر  إلى  المدرسي  النقل  ˨افلات  سائق  دعوة 

 .الجوية
  فۤ يخص التدف˄ة:  

  ؛ 82̊لى  27 :̊دد المد̽رԹت الإقليمية المس̑تف̀دة من التدف˄ة
المس̑تف̀دة التعليمية  المؤسسات  منهم  2814  :̊دد  العالم    2600،  في 
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  ؛ القروي
 .تلميذ 444.000 :̊دد التلام̀ذ المس̑تف̀د̽ن من هاذ التدف˄ة

 .وشكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يد الوز̽ر المحترم

في إطار التعق̀ب ̊لى جواب الس̑يد الوز̽ر المحترم ǫٔعطي ا̦كلمة لرئ̿س  
 .الفريق الحركي

 مˍارك الس̑باعي:  المس˖شار الس̑يد 
 الس̑يد الرئ̿س المحترم، 
 الس̑يد الوز̽ر المحترم، 

الملاحظات   الحركي  الفريق  في  ̮سˤل  جواˊكم،  مع  التفا̊ل  إطار  في 
 :وԳقترا˨ات التالية

لإصلاح    ǫٔولا،  المبذوߦ  المتراكمة  ا߽هودات  رغم  المحترم،  الوز̽ر  الس̑يد 
وضعية المدرسة المغربية، ورغم Գس˖ۢرات الهائߧ والميزانيات الكˍيرة ا߿صصة 

، لازالت  2026  المالية  مليار درهم ˊرسم الس̑نة  97لقطاع التعليم التي بلغت  
ˉشهادة  وԳنتظارات  الطمو˨ات  مس̑توى  دون  المغربية  المدرسة  وضعية 
وضم  وԳكتظاظ  المدرسي  الهدر  مجال  في  المسˤߧ  السلبية  المؤشرات 
 .المس̑توԹت والتكرار والترت̿ب المتدني لبلادԷ في مجال جودة التعليم والتعلمات

الس̑يد الوز̽ر المحترم، واҡ̠ٔيد ǫٔن هذه اҡٔعطاب التي تعرفها المنظومة   Զنيا،
الجبلية،  و التربوية ببلادԷ، تبرز ˉشكل ǫٔكبر وب̱سب مرتفعة Դلمناطق القروية 

في ظل س̑ياسة حكوم̀ة وقطاعية تف˗قر في ˊرامجها الإصلاح̀ة إلى اس̑تحضار  
والموارد  الب̱̀ات  توزيع  في  الترابي  والإنصاف  ا߽الية  العداߦ  لخيار  حق̀قي 
مؤسسات  والجبلية  القروية  المناطق  مدارس  معظم  لازالت  إذ  الˌشرية، 

ˉش̑بكة مربوطة  ̎ير  ومعظمها  م˗فرقة  وفرعيات  والكهرԴء    م˗با̊دة  المياه 
واҡٔنترن̿ت، واஒҡلاف منها تف˗قر إلى المرافق الصحية اҡٔساس̑ية، مما ينعكس 
سلبا ̊لى جودة التعلمات بهذه المدارس، ˭اصة في ظل غياب ب̱̀ات تحتية  
للاس̑تقˍال وفي مجال السكن والإطعام والنقل، تضمن ̠رامة التلميذ واҡٔس̑تاذ  

 .̊لى ˨د سواء
لمدرسة المغربية في عهد الحكومة الحالية    Զلثا، وفي ظل التصنيف النوعي̥ 

الخصوصية  والمدارس  ا̦تميز"  "مدارس  ǫٔفق  في  الرԹدة"  "مدارس  بين 
الجم  القطاعية، اوالمدارس  وا߽الية  Գجۡعية  التفاوԵت  ̽كرس  مما  ̊اتية، 

ويضرب في العمق مˍدǫٔ ˔كافؤ الفرص والمساواة ورهان الجودة وخ̀ار العداߦ 
نلرؤية  ا߽الية كثوابت ومˍادئ   .استراتيجية لمنظومة التربية والتكو̽

الس̑يد الوز̽ر المحترم، التزمت الحكومة مؤخرا بتفعيل التعويض عن    رابعا،
 .، وهو ما لم يتم إلى ˨د اҡن2025ٓالعمل Դلمناطق الصعبة قˍيل نهاية س̑نة 

  ̮سائلكم عن:  ،߳ا

  مدى تفعيل الحكومة لهذا Գلتزام؟ 
  وما هي اஒҡليات لتنزيل هذا التعويض؟
  وما هي معايير تحديد المناطق المعنية؟

وهل س̑يعمم هذا المق˗ضى ̊لى الموارد الˌشرية العامߧ في قطاع التعليم  
القطا̊ات  Դقي  ومس̑ت˯دمي  موظفي  Դقي  و̊لى  والجبلية  القروية  Դلمناطق 

شروط وǫٔس̑باب   نالحكوم̀ة؟ ̊لما ǫٔن الرهان الحق̀قي لبلادԷ هو القضاء ع
رابيا بدل Գكتفاء ˉس̑ياسات التحفيز في قˍول  نميتها̝  تواˡد المناطق الصعبة و̝

 .العمل بها
المحترم الوز̽ر  الس̑يد  تخلق   ،فالحل،  م̲دمجة  ˔نموية  س̑ياسة  في  ̽كمن 

 .الجاذبية نحو المناطق
 .والسلام ̊ليكم

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
دة والتعادلية  .ا̦كلمة ̥لفريق Գس̑تقلالي ̥لو˨

 .تفضل الس̑يد المس˖شار المحترم

 محمد صبحي:  المس˖شار الس̑يد 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم

 الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
تعق̀با ̊لى جواˊكم الس̑يد الوز̽ر، نود التˆ̠ٔيد ǫٔن حماية التلام̀ذ واҡٔطر  
˭لال  اصة  و˭ المناخ̀ة،  Դلتقلبات  المرتبطة  اҡٔخطار  من  والإدارية  التربوية 
ǫٔساس̑يا    Էرها ǫٔضحت  بل  موسمية،  ǫٔو  ظرف̀ة  مسˆߦٔ  تعد  لم  الش̑تاء  فصل 

  . مة الصحيةمرتبطا بضمان الحق في ا̦تمدرس في ظروف تحفظ الكرامة والسلا 
الجبلية   المناطق  في  خصوصا  الحرارة،  ة  lدر في  ˨اد  انخفاض  كل  فمع 
وغياب  البناԹت  التعليمية من هشاشة  المؤسسات  معاԷة  تتˤدد  والقروية، 
وسائل التدف˄ة الملائمة وصعوبة الولوج إلى المرافق التعليمية، مما ينعكس سلبا  

بهذه المناطق،  ̊لى التحصيل ا߱راسي و̊لى Գس̑تقرار المهني لҢٔطر العامߧ
وهو وضع يتطلب Գنتقال من م̲طق التد˭ل بعد وقوع الخطر إلى المنطق  

 .Գس˖ˍاقي
لقد تفضلتم بعرض جمߧ من التدابير التي اتخذتها الحكومة في هذا الإطار،  
ظروف   تحسين  ǫٔو  التعليمية  المؤسسات  تˆهٔيل  ˊرامج  ˭لال  من  سواء 

المناطق المتˆٔ˛رة Դلبرد  يةԳس̑تقˍال ǫٔو اتخاذ إجراءات تنظيمية ˔راعي خصوص 
نقدرها  مجهودات  وهي  بها،  التدف˄ة  تعميم  ̊لى  الحرص  قˍيل  من  القارس، 

 .شروط ا̦تمدرستحسين  ونعتبرها لبنة ࠐمة في مسار  
الثانوية في  ˊرمجتم وا˨د  ǫ̯ٔكم  لكم  ǫٔؤكد  الوز̽ر،  الس̑يد  المناس̑بة،  وبهذه 

رة ما ̠رهنهاش تخرج ̥لوجود ҡٔنه هي  ،جما̊ة "س̑يدي العروسي" إقليم الصو̽
 Թ اح̲ا  ҡٔن  النقل السˌب،  وكنوفرو  المدرسي  الهدر  نحاربو  كن˪اولو  لاه 

المدرسي، ولكن هاذ الشي ما كاف̿ش، الإ̮سان إبلا بغا يمشي يقرا فالثانوية  
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خص   خصو نهار والرتور"  ت سلم Ե"  لـ  حتى  "لعروسي ا  "س̑يديمن جما̊ة  
نهار، وخصوصا ǫٔن ذيك المنطقة دԹل ǫٔولاد جرار اللي درات وا˨د الظاهرة،  

 .لولا لطف الله ̦كانت شي ˨اˡة ̠بيرة
وفي هذا الس̑ياق، الس̑يد الوز̽ر، ̯رى ǫٔن تعز̽ز هذه المك˖س̑بات يمر  
̊لى  العمل  مع  والمس̑تعˤߧ،  الضرورية  الملائمة  الحلول  تعميم  مواصߧ  ̊بر 
الت̱س̑يق مع الجما̊ات الترابية وԴقي المتد˭لين، بما ̼سمح بتوفير شروط ǫٔكثر 

الح  في  ساهم  و̼ والإدارية،  التربوية  واҡٔطر  ̥لتلام̀ذ  الهدر  اس̑تقرار  من  د 
 .المدرسي وضمان العداߦ ا߽الية بين مختلف ا߽الات الترابية 

ونحن إذ ̯ثمن ا߽هودات المبذوߦ، نˆمٔل ǫٔن تتواصل هذه ا߱ينام̀ة بما يعزز 
ǫمٓن ومريح وقادر ̊لى مواݨة الإ̠راهات  العموم̀ة كفضاء  حضور المدرسة 
الموسمية، في ا̮سˤام مع التوجيهات الملك̀ة السام̀ة والبرامج الحكوم̀ة الرام̀ة 

 .إلى Գرتقاء Դلمنظومة التربوية
 .وشكرا لكم الس̑يد الوز̽ر

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
اҡٔصاߦ   لفريق  ا̦كلمة  ǫٔعطي  الوز̽ر،  الس̑يد  ̊لى  التعق̀ب  إطار  في 

 .والمعاصرة

  ̊دي ويحيى:   المس˖شار الس̑يد 
 الس̑يد الرئ̿س المحترم، 
 الس̑يد الوز̽ر المحترم، 

ǫٔساس̑ية  ركيزة  ̼شكل  القروي  Դلعالم  التعليمية  المؤسسات  تˆهٔيل  إن 
  . لتحق̀ق العداߦ ا߽الية وضمان ˔كافؤ الفرص بين المتعلمين
تعاني من هشاشة   ةورغم ا߽هودات المبذوߦ ما ˔زال ̊دة مدارس قروي

الب̱̀ات التحتية ونقص في التجهيزات اҡٔساس̑ية، إضافة إلى إشكالية الولوج 
 .˭اصة ˭لال الفترة الش̑توية

يرة ˊرامج ثومن هذا المنطلق، الس̑يد الوز̽ر، نؤكد ̊لى ضرورة ˓سريع و 
التˆهٔيل، مع اعۡد مقاربة م̲دمجة تجمع بين إصلاح القا̊ات وتوفير الماء الصالح 
والنقل  والإطعام  الظروف  وتحسين  الصحية،  والمرافق  والكهرԴء  ̥لشرب 
المدرسي، مع تعز̽ز الشراكة بين القطا̊ات الحكوم̀ة والجما̊ات الترابية وا߽تمع 

 .المدني
كما ندعو في فريق اҡٔصاߦ والمعاصرة إلى إعطاء ǫٔولوية ˭اصة ̥لمناطق  

ة Եف̀لالت، خصوصا وǫٔن الجما̊ات القروية تعاني   - الجبلية والنائية بجهة در̊
من غياب الثانوԹت التˆٔهيلية، من ǫٔˊرزها جما̊ة س̑يدي ̊لي Դٕقليم الرش̑يدية  

ني وهي Զنوية الحسن كلم بجما̊ة الريصا   160التي تبعد عنها ǫٔقرب Զنوية ب  
ساهم ذߵ  وǫٔوليائهم ̊لى ˨د سواء، و̼ التلام̀ذ  معاԷة  من  ̽زيد  الثاني، ما 
ˉشكل مˍاشر في ارتفاع ̮س̑بة الهدر المدرسي خصوصا في صفوف الف˗يات،  
دة بدوار تداوت بنفس الجما̊ة، ا߳ي تغيب ف̀ه حتى المدرسة  و̽زداد الوضع˨ 

 .تلميذا 30من Գبتدائية، وهو ما يعني حرمان ǫٔزيد 

اوبتوني ̊لى  lهاذ ا߱وار، الس̑يد الوز̽ر، كنت صيفط سؤال كتابي و
تقريبا وا˨د الإحصاء دԹل   تداوت،   30من  ǫٔزيد    2024هاذ ا߱وار دԹل 

الوز̽ر، الس̑يد  ǫٔكثر، الله يجازيك بخير،  ̽كونو  ̎ادي   Դدا محتاˡين   تلميذا 
ما   ا̦تمدرس،  في  الطبيعي  حقهم  وهو  الهجرة،  ˔كو̮ش  ما  Դش  ̥لمدرسة 

 .̼س̑تدعي م̲كم، الس̑يد الوز̽ر، تد˭لا ̊اˡلا لتصحيح وضعهم 
 .شكرا الس̑يد الوز̽ر

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .الس̑يد الوز̽ر المحترم ̥لرد ̊لى التعق̀بات

 :الس̑يد وز̽ر التربية الوطنية والتعليم اҡٔولي والرԹضة 
حق̀قة راه يعني المشˆكل نتاع العالم القروي ǫٔكبر من المشˆكل نتاع العالم  
الحضري، هاذشي ما ف̀ه شك، خص النقل المدرسي، خص التدف˄ة، خص 
تنˤبرو   اҡٔمور مش˖˗ة،  راه  الجوامع  نتاع  المشكل  ونفس  اҡٔمور،  هاذ  جميع 

تلام̀ذ، راه صعاب، كا̽ن   نتاع  4كي غتقري  تلام̀ذ  نتاع    4فˍعض اҡٔقسام  
دԹل   3دԹل المس̑توԹت ̊لى ود عندԷ جوج،    ǫٔ2  ،3قسام اللي تنˤبرو فيها  

  . تلام̀ذ 4تلام̀ذ، 
ˊكالورԹ؟   في  نتائج  ǫٔحسن   Էعند فين  ذا̡شي،  وا˭ا  % في  99ولكن 

ةǫٔ90كثر من    % في الشرق،96كلميم، ݨة كلميم،    Եف̀لالت،  -% في در̊
  - إذن النتائج راه كاينة، فين عندǫٔ Էكثر ̮س̑بة نتاع مدارس الرԹدة في كلميم

 .إذن ا߽هود كا̽ن  % في Գبتدائي،100واد نون، 
 600دار تق̀يم دԹلو العام فين درԷ   (conseil supérieur) ملي دارت

الحضري، مع  بحال  بحال  القروي  العالم  نتاع  النتائج  ˡبر  ما    مدرسة،  إذن 
نقولوش بˆٔنه راه ما تند̽روش اللي خصنا ند̽رو، ما نقولوش بˆنٔه النتائج نتاع 

  . العالم القروي ǫٔقل من العالم الحضري هذا ̎لط
ولكن، خصنا نبقاو تند̽رو ا߽هود وخصنا نجبرو الحلول وما نقولوش بˆنٔه  

لي بدينا التعميم دԹلها هاذي ̊امين في Գبتدائي مراه ما دا̽زش في الرԹدة  
  . وهاذ العام في Գ̊دادي راه غتعطي الن˖ˤ̀ة في ̊امين

  20ذي  اراه هاذ المشˆكل اللي عندԷ نتاع الهدر المدرسي راه ˡاԹ من ه
الهدر   نتاع  النتائج  نعطيكم  ولكن  ̊ام،  في  مشˆكلها  نحلو  ̎اد̼ش  وما  ̊ام، 
المدرسي دهاذ العام، ̊امين ̊لى التوالي، العام اللي داز وهاذ العام هبطنا  

، داԴ 320.000،  340.000،  330.000كنا تند̽رو    300.000تحت ذاك  
من   داز  اللي  العام  العام    )ǫٔلف  294(المقصود:    294وصلنا   276هاذ 

̎ادي   )ǫٔلف  276(المقصود:   الثانية  الفرصة  وبمدارس  الرԹدة  وԴٕ̊دادԹت 
ولا العام اللي من بعدو، هذا ǫ̠ٔيد،   ǫٔلف العام الجاي  200نهبطو ҡٔقل من  

المدرسي،  الهدر  Դلنصف  ينقصو  قدو  الرԹدة  إ̊دادԹت  مدى  ود  ̊لى 
  . والنصف ҡخٓر مشاو لمدارس الفرصة الثانية

إذن كا̽ن الحلول، خصنا ̎ير الوقت Դش هاذ الحلول ننزلوها ونحاربو هاذ  
 .المشكلة اللي حق̀قة ما مقˍولاش
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 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
السؤال الثامن المتعلق بـ "الحصيߧ اҡٔولية ̥لبرԷمج الوطني جسر التربية  
ا߱امجة ̥لنهوض بوضعية اҡٔش˯اص في وضعية إ̊اقة"، تم تˆٔج̀ࠁ بطلب من  

 .ǫٔصحابه
ه "المربيات والمربيين بمؤسسات التعليم اҡٔولي".    السؤال التاسع موضو̊

ا߱يمقراطية   الكونفدرالية  ة  مجمو̊ من  المس˖شار̽ن  السادة  ҡٔ˨د  ا̦كلمة 
 .̥لشغل لتقديم السؤال

 .تفضل الس̑يد المس˖شار المحترم

 ˭ليهن الكرش:   المس˖شار الس̑يد 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
إن مربيات ومربو التعليم اҡٔولي يقومون بعمل ˔ربوي كامل دا˭ل ǫٔقسام  

طرون ǫٔطفالا في سن ˨اسمة من البناء النفسي والمعرفي، ومع ذߵ ؤ عموم̀ة وي
̎ير   وضع  وهذا  ا̊تراف،  وبلا  ǫٔفق  بلا  حقوق،  بلا  مؤق˗ة  ̡عماߦ  يعاملون 

Թلاق̀ا ومرفوض نقابيا وخطير ˔ربو˭ǫٔ مقˍول. 
߳ا̮ سائلكم، الس̑يد الوز̽ر، حول وضعية مس̑تقˍل مربي ومربيات التعليم 

 اҡٔولي في ǫٔفق الإدماج الوظيفي؟ 

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم

 .ا̦كلمة ̥لس̑يد الوز̽ر للاˡٕابة ̊لى السؤال

 :الس̑يد وز̽ر التربية الوطنية والتعليم اҡٔولي والرԹضة 
حق̀قة هاذ المربيات شي ˨اˡة ࠐمة والتعليم اҡٔولي ࠐم، والعدد دԹلهم  

دار من هاذي ̊امين هي تفالعالم القروي، ولكن اللي    20.000و   50.000
 ، ذاك المؤقت كلو تحيد، داԴ كلشي رجعكلهم تحيدو )1CDD(بعداك ذاك 

)2(CDIقدم̀ةҡٔكلهم عندهم الحق ̽كون عندهم تعويض ̊لى ا ،. 
Զنيا، رجعو يت˯لصو في الوقت ҡٔن الجمعيات رجعو يقˍطو الوقت دԹلهم 

 .صين ̊ليهي في الوقت وهاذ الشي حر 
وإيلا عندك شي جمعية ما مق̀داش   ،Զ)3(CNSSلثا، كلهم مق̀د̽ن في  

اعطيها ليا ̎ادي نوقفو ̊ليها و̎ادي العام اللي من    (CNSS) شي وا˨د في
عطيوԷ سميات إيلا عندكم، كلشي  ابعد ما نعودش ̮س̲̿و معها الكونطرا، ̎ير  

في   في(CNSS)مق̀د  يتق̀دو  كلهم  Դش  ̊ليهم  واقفين  العام  هاذ   ، 
(fondation Mohamed VI)  جۡعية نتاع المعلمينԳ عمالҡٔԴ ̥لنهوض 

اح̲ا   اҡٔهمية  ˓شوف  Դش  الجميع  بحال  بحالهم  الوزارة،  دԹل  اҡٔطر  ودԹل 
 .هاذ الشي ما ف̀ه شك ،(professeur)تنعاملهم ߒٔي ǫٔس̑تاذ ǫٔو ߒٔي 

 
1 Contrat de travail à Durée Déterminée. 
2 Contrat de travail à Durée Indéterminée.  

داԴ قضية الخلاص دԹلهم والمس̑توى Եع الخلاص دԹلهم، هاذي قضية  
دԹل الحكومة، الإمكانيات المالية Դش ̯زيدو ا߱عم، شحال ما زدԷ في ا߱عم 

را دԹلهم،  الخلاص  طلع  ما  شحال  دԹلهم،  الخلاص  مشكل   هنتاع  ماشي 
الجمعيات، راه مشكل الحكومة، ا̦نهار اللي ̎ادي نقررو بˆٔنه ̎نزيدو لهم في 
التعويضات اللي ت̿˗عطى لهم خصنا ̯زيدو في ا߱عم، وإيلا زدԷ في ا߱عم ̊لى 

ˡايين لو   هالتعويضات، راه ̎ادي يقˍطو ذاك الخلاص دԹلهم وهاذ الشي را
إن شاء الله، راه ̎ادي نحس̑نو هاذ الشي هاذ العام ولا العام الجاي وإن شاء 

 .الله ̎ادي ̽كون ˭ير Դش الوضعية دԹلهم تتحسن
 .وشكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .الس̑يد المس˖شار المحترم في إطار التعق̀ب

 ˭ليهن الكرش:   المس˖شار الس̑يد 
 الس̑يد الوز̽ر، 

  ربما الحق̀قة شيء ǫخٓر ولا ̮شكك في نواك. 
إن جواˊكم الس̑يد الوز̽ر حول ǫٔوضاع مربيات ومربي التعليم اҡٔولي لا  
وǫٔرقام  تق̲ية  معطيات  ˉسرد  اكتفى  ҡٔنه  Գنتظارات،  مس̑توى  إلى  ̽رقى 
معزوߦ، وتجاهل الواقع Գجۡعي القاسي ا߳ي تع̿شه هذه الف˄ة، كما تجاهل 

من يضطلعون اҡٔس̑ئߧ الجوهرية المرتبطة Դلمسؤولية الس̑ياس̑ية ل߲وߦ تجاه  
 .بمهمة ˔ربوية ǫٔساس̑ية دا˭ل المدرسة العموم̀ة 

 الس̑يد الوز̽ر، 
لا يمكن الحديث عن تعميم التعليم اҡٔولي ولا عن جودة التربية في الوقت  
ا߳ي تˌنى ف̀ه هذه الحلقة Գساس̑ية من التعليم ̊لى الهشاشة وԳس̑تغلال 
ஒلاف المربيات والمربيين ̼ش̑تغلون بعقود هشة بˆجٔور لا  ǫ ،س̑تقرارԳ وغياب

ة كامߧ، وبدون تضمن الحد اҡٔدنى من الع̿ش الكريم وبدون حماية اجۡعي
العمومي  Դلمرفق  ࠀ  ̊لاقة  لا  عرضي  عمل  ǫٔمام  وߒٔننا  واضح،  ࠐني  مسار 

 .Գستراتيجي
إن ǫٔخطر ما في خطاˊكم هو التطبيع مع الهشاشة ومحاوߦ تقديم، وهنا  
نقصد الجمعيات، ومحاوߦ تقديم التفويت ̥لجمعيات ̡خيار Էجح، في ˨ين ǫٔن 

˔كافؤ الفرص بين العاملين    ǫٔ الواقع يظهر ǫٔن هذا التفويت ǫٔدى إلى ضرب مˍد
في قطاع التعليم وԳلتفاف ̊لى قانون الشغل، ح̀ث ǫٔن ǫٔ˨د الجمعيات اليوم 
تفرض ̊لى اҡٔطر عقود الإذ̊ان، كما ǫٔدى إلى إعفاء ا߱وߦ من مسؤولياتها 

  . Գجۡعية وا߱س̑تورية
الإقليمية  Դلمد̽رԹت  اҡٔولي  ̥لتعليم  وǫٔقسام  مصالح  ˔كون  ǫٔن  فك̀ف 
واҡٔكاديميات بدون صلاح̀ات ولا سلطة ̊لى الجمعيات المكلفة Դلتعليم اҡٔولي 

3 Caisse Nationale de Sécurité Sociale. 
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وهذا حسب التصريح دԹلكم، ̠يقول ߵ اح̲ا ما عندԷ سلطة ̊لى الم̱سق 
المسؤولين،  ،الجهوي ̥لمؤسسة ولا الم̱سق الإقليمي، ماشي اح̲ا اللي كنقولو

 .عندԷ مصالح في اҡٔكاديميات والمد̽رԹت الإقليمية
إصلاح  ǫٔي  إن الكونفدرالية ا߱يمقراطية ̥لشغل، الس̑يد الوز̽ر، تؤكد ǫٔن  

حق̀قي ̥لتعليم اҡٔولي لا يتم ˭ارج الإدماج الفعلي ̥لتعليم اҡٔولي في المنظومة 
التعليم اҡٔولي في الوظيفة العموم̀ة، فما يمك̱ش   إطارالعموم̀ة ̥لتعليم وإدماج  

د˭ل ̥لمدرسة اللي ̠يد˭ل لها اҡٔس̑تاذ هي عندها وضعية هشة تمربية هي ك 
يضمن   قار  نظامي  إطار  ˭لال  من  اجۡعي  اس̑تقرار  وضعية  عندو  وهو 
Գس̑تقرار المهني والحقوق Գجۡعية ا̦كامߧ وا˨ترام الحق في التنظيم النقابي 
دԹل  الجهوي  الم̱سق  الوز̽ر،  الس̑يد  العيون،  في  راه  والحوار Գجۡعي، 

 .المؤسسة ما ̠يبغ̿ش ̼س̑تقˍل المك˗ب النقابي دԹل المربيات
ǫٔخرى مرة  ̮سˤل  ˡدي    ،كما  حوار  لف˗ح  الس̑ياس̑ية  الإرادة  غياب 

حول  الحكومي  الخطاب  مع  صارخ  تناقض  في  الملف  هذا  حول  ومسؤول 
 .ا߱وߦ Գجۡعية 

اليوم، هناك ǫٔطر ̥لتعليم اҡٔولي تم طردهم من العمل في ضرب صارخ  
التعليم   مربي  يعاني  الشغلية،  ̥لعلاقات  المنظمة  وال˖شريعات  القوانين  ̦كل 
˨الات الطرد التعسفي، وهنا كنحيلكم ̥ليوسف̀ة، الس̑يد الوز̽ر، والخم̿سات 

كليفهم بمهام ǫٔخرى، مما    1500اҡٔجور دԹل المربيات   ̼شكل مساسا درهم مع̝ 
رامتهم  .واضحا بحقوقهم و̠

اس̑تمرار  ̊لى  ا̦كامߧ  المسؤولية  الحكومة  نحمل  الوز̽ر،  الس̑يد  و̊ليه، 
ونؤكد ǫٔن ̠رامة المربيات ومربي التعليم اҡٔولي ل̿ست ملفا ԶنوԹ،   ،هذا الوضع

مطلب   وهذا  الوز̽ر،  الس̑يد  العموم̀ة  المدرسة  لإنجاح  ǫٔساس̑يا  بل شرطا 
تت˯لص   مربية  ما يمك̱ش  يعانون، راه  فعلا  ҡٔنه  لكم  درهم   3000كنوݨوه 

يتعطاها   ،  درهم ̊لى ǫٔداء نظافة المقر دԹلها، هنا فاش كنقول ߵ  1500و̠
الس̑يد الوز̽ر، هاذ الرسائل خصها توصل ما تعاملوش مع التقار̽ر، الواقع راه 

ة Գس̑تعباد lني، راه هاذ الناس وصلو ߱رԶ شي. 
 .شكرا الس̑يد الوز̽ر

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .ا̦كلمة ̥لس̑يد الوز̽ر المحترم ̥لرد ̊لى التعق̀ب 

 :الس̑يد وز̽ر التربية الوطنية والتعليم اҡٔولي والرԹضة 
%، وإيلا ˡبرتي شي وا˨د ما  90الله يخليك، الجمعيات الوطنية ̠يمثلو  

 .الجمعية الوطنية ǫٔݭ نوقفهاف  (CNSS)فـمق̀دش 
كنقول ߵ   كثيرا ملي  اللي  الشي  هاذ  هاذ الشي؟  فين عندك   عطيني 
  ̎ير كتهضر.  تتقول مكاتعطين̿ش

%  0.5ولا ˡبرԷ    كان ما يمك̱ش  إيلا غنعطيك ǫٔكثر من هاذ الشي، و 
راه كلها ما صل˪اش، مايمك̱ش، ملي كتقول   99.500ف̀ه هاذ المشكل، نقولو  

̊اد   اح̲ا  واش  ǫٔسمو..  وكتقولي  الإدماج  عندԷ كلي  فالعمومي  بˆٔنه  نهضرو 

330.000  Էوعند  ،Էعند كانت  الهدر    300.000،  ̠يد̽رو  التلام̀ذ  نتاع 
˭ليوԷ بعداك   ؟ المدرسي، واش بغينا ند̽رو الهدر المدرسي حتى التعليم اҡٔولي

نحلو المشكل فالابتدائي وفالإ̊دادي وفالبˆكالورԹ وما يبقى حتى شي وا˨د 
  . يخرج و̽كون المس̑توى ̊الي، ̊اد ̯زيدو ̊لينا التعليم اҡٔولي

فهاذ بق̀نا  فاҡٔول من    ..ǫٔما وإيلا  ند̽رو  اح̲ا ˨اولنا    ل ـ  2008يعني راه 
اليوم  2018 ذاك  ˡا  حتى  والو،   Էدر ما  اҡٔولي  التعليم  ند̽رو  ˨اولنا   ،

هاذ  معنا  ود˭لنا  وبدينا  الجلاߦ،  صاحب  نتاع  التوج̀ه  ا  lو فالص˯يرات، 
 .الجمعيات Դش ˡبرԷ وا˨د الن˖ˤ̀ة، وهاذ الن˖ˤ̀ة نضربوها 

عندو  ̽كون  ̠ولشي خصو  معاك،  م˗فق   Էǫٔ (CNSS)   ̠ولشي خصو
عندو يت˯لص،    ̠ولشي خصو  ،)Fondation Mohamed VI( ̽كون 

وخصنا نحاولو نحس̑نو المدخول نتاع هاذ الف˄ة، م˗فق معك، ولكن Դش نقولو 
راه الإدماج هو الحل، Էǫٔ كنقول اليوم راه الإدماج نتاع فالإبتدائي والإ̊دادي 
فيها،  كنˤبرو الحلول، ̯كملوها، ونجحو  اح̲ا ̊اد بدينا  ما اعطاԷ ˨ل، راه 

 .̠رو ذيك السا̊اتا ذتوԴسم الله ن 

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يد الوز̽ر المحترم

 .و̮شكركم ̊لى مساهمتكم القيمة معنا 
و̯رحب Դلس̑يدة الوز̽رة المنتدبة ߱ى رئ̿س الحكومة، المكلفة Դلانتقال  

 .الرقمي وإصلاح الإدارة
ه "˓سوية وضعية الموظفين ا߱كا˔رة ه إ̦يها وموضو̊ lون̱˗قل ̥لسؤال المو" . 

ا̦كلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من فريق Գتحاد العام̥ لشغالين Դلمغرب  
 .لتقديم السؤال 

 .تفضلي، الس̑يدة المس˖شارة المحترمة

  سليمة زيداني:   المس˖شارة الس̑يدة 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 عن ˓سوية وضعية الموظفين ا߱كا˔رة ̮سائلكم الس̑يدة الوز̽رة؟ 

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .الس̑يدة الوز̽رة المحترمة للاˡٕابة ̊لى السؤال

كلفة Դلانتقال  المالس̑يدة ǫٔمل الفلاح، الوز̽رة المنتدبة ߱ى رئ̿س الحكومة،  
 :الرقمي وإصلاح الإدارة

 .السلام ̊ليكم ورحمة الله تعالى وˊركاته 
 .ǫٔشكر الس̑يدة المس˖شارة المحترمة ̊لى هذا السؤال

لا بد من التذكير بˆنٔ ولوج مختلف الوظائف العموم̀ة، ̠يتم عن طريق  
لوظيفة العموم̀ة  .المباراة، ا̮سˤاما مع ǫٔحكام ا߱س̑تور والنظام اҡٔساسي العام̥ 

كتف˗ح ǫٔمام الحاصلين ̊ليها، بما   وتجدر الإشارة إلى ǫٔن شهادة ا߱كتوراه
في ذߵ الموظفين، إمكانية الولوج إلى هي˃تي اҡٔساتذة الباح˞ين Դلتعليم العالي 
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وبمؤسسات التعليم العالي ̎ير التابعة ̥لˤامعات، المحدثتين بموجب المرسومين 
 .2023غشت  2الصادر̽ن في  2.23.546ورقم  2.23.545رقم 

بعض   مس̑توى  ̊لى  المحدثة  المماثߧ  اҡٔخرى  الهيئات  بعض  إلى  وكذا 
القطا̊ات ǫٔو المؤسسات التابعة ̥لقطاع العام، وذߵ بعد النˤاح في مˍارԹت 

 .التوظيف المنظمة لسد ˨اج̀ات هذه الإدارات من الموارد الˌشرية 
وفۤ يتعلق Դلموظفين ˨املي شهادة ا߱كتوراه، فقد تم ˭لال الس̑نوات  

تهم، لا س̑ۤ من ˭لال العمل ̊لى ااҡٔ˭يرة بذل مجهودات ̠بيرة ل˖سوية وضعي 
اس˖ۢر مؤهلاتهم وكفاءاتهم في مجالات التعليم والبحث العلمي من ˡǫٔل سد 
˨اج̀ات الجامعات الوطنية من الموارد الˌشرية المتخصصة والمتمرسة، ح̀ث  

المالية الصادرة ما بين س̑ن˖ين   ، تخصيص 2022و  2013تم بموجب قوانين 
المالية بلغ مجموعها    ̊دد هام من المناصب   ،Թماليا، من   4580س̑نو م̲صبا 

بين موظفي   العالي، من  Դلتعليم  الباح˞ين  الهيئة  هذه  التوظيف ضمن  ˡǫٔل 
 .الإدارات العموم̀ة الحاصلين ̊لى شهادة ا߱كتوراه

وقد مكن هذا الإجراء من ˓سوية وضعية العديد من الموظفين الحاملين  
̥لشهادات، من ˭لال تعي̿نهم ߒٔساتذة Դح˞ين بمختلف الجامعات المتواˡدة 

  ̊لى صعيد التراب الوطني. 
لس̑ن˖ين   المالية  قانوني  بموجب  تم  ذߵ،  ̊لى  ،  2026-2025و̊لاوة 

ه   مجمو̊ ما  اҡٔساتذة   1200تخصيص  هيئات  ضمن  ̥لتوظيف  مالي  م̲صب 
ن، التي تم إ˨دا؝ا ̊لى صعيد قطاع التربية الوطنية  الباح˞ين في التربية والتكو̽

 .2024فبرا̽ر  23الصادر في   2.24.140بموجب المرسوم رقم 
من بين    600˓سوية وضعية    2025وفي هذا الإطار، تمت ˊرسم س̑نة  

الموظفين التابعين لقطاع التربية الوطنية الحاصلين ̊لى شهادة ا߱كتوراه، ̊لى 
إ˛ر نجاݩم في مˍاراة توظيف اҡٔساتذة المسا̊د̽ن المعلن عن نتائجها في دج̲بر 

˭لال س̑نة ، وذߵ في ǫٔفق ˓سوية وضعية ̊دد مماثل من الموظفين  2025
2026. 

 .وشكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .الس̑يدة المس˖شارة المحترمة في إطار التعق̀ب

 الس̑يدة سليمة زيداني: المس˖شارة  
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

لازالت وضعية دكا˔رة الإدارات العموم̀ة والجما̊ات الترابية والمؤسسات 
العموم̀ة م˗ˆزٔمة و̎ير سليمة، وذߵ Դلنظر إلى اҡٔوضاع المعنوية والمادية التي  
تع̿شها هذه الف˄ة من ا߱كا˔رة الحاˁزة ̊لى ǫٔ̊لى شهادة ˡامعية، إذ ̎البا ما  

مالية وإدارية لا تناسب شهاد تهم الجامعية ولا تميزهم عن  نجدهم في وضعية 
 .ǫٔطر ǫٔخرى بمس̑توى تعليمي ǫٔقل

ǫٔجور   مع  تتلاءم  لا  ا߱كا˔رة  هؤلاء  ǫٔجور  ǫٔن  إلى  فˍالإضافة  وهكذا، 
زملائهم في بعض القطا̊ات، رغم ǫٔن شهادة ا߱كتوراه وا˨دة فإن إس̑ناد المهام 

 .المو̠وߦ إ̦يهم يتم دون مرا̊اة الإطار ا߳ي يناسب شهادتهم وتˆهٔيلهم العلمي
̦كل ذߵ، فإننا نعتبر في فريق Գتحاد العام ̥لشغالين Դلمغرب ǫٔن الوضع 
الترابية  والجما̊ات  العموم̀ة  الإدارات  مختلف  في  ا߱كا˔رة  ̥لموظفين  الحالي 
تقد̽ر  ̊دم  إلى  يعود  والسˌب في ذߵ  مقˍول،  ̎ير  العموم̀ة  والمؤسسات 

مع مؤهلاتهم، ت˖̲اسب  بمهام لا  كليفهم  و̝ العلمية  ما    شهادتهم  إلى  Դلإضافة 
 .يتقاضونه من ǫٔجر ̎ير ̊ادل

 الس̑يدة الوز̽رة، 
الموظفين وما ˔زال مغيبة في مختلف مشاريع   الف˄ة من  لقد غيˌت هذه 

  . الإصلاح الإداري
ومن هذا المنطلق، فإننا في فريق Գتحاد العام ̥لشغالين Դلمغرب نؤكد 
اليوم ǫٔنه لا يمكن تجاهل ǫٔو تغيب ا߱كا˔رة Դعتبارهم جزء لا يتجزǫٔ من الجسم 
المكون لموظفي الإدارات والمؤسسات العموم̀ة والجما̊ات الترابية في مختلف  

ذه المنظومة إلا Դ˨ترام ǫٔوراش الت˪ديث والتˆهٔيل، إذ لا يمكن ǫٔن ˓س̑تقيم ه 
Թوماد Թعتباري معنوԳ وضعهم. 

فرغم كل الإحˍاطات ومظاهر الحيف التي مست ا߱كا˔رة الموظفين، فقد 
Դǫٔنوا عن إ˭لاص ̠بير في ࠐاࠐم والق̀ام بواجبهم المهني والوطني في مختلف 
القطا̊ات، وهو ما يحتم ̊ليكم، الس̑يدة الوز̽رة، اليوم Գنخراط الفعلي في 

و̽رفع الحيف إيجاد ˨ل ̊ادل وشامل لهذا الملف، ˉشكل ينصف هذه الف˄ة  
 .ا߳ي لازال يطالها

كل   من  ا߱كا˔رة  تحليل  ̊لى  تعمل  إيجابية  رؤية  لتˌني  اҡٔوان  ǫنٓ  فلقد 
مظاهر الإقصاء وا̦تهم̿ش وԳرتقاء بˆؤضاعهم Գجۡعية، وفي مقدمة الحلول 

ة ل˖سوية وضعي تهم، والتي نتˌ̲اها بدورԷ في فريق Գتحاد  اوالإجراءات المقتر˨
 :العام ̥لشغالين Դلمغرب

اتهم، ǫٔو ̊لى اҡٔقل  إقرار نظام ˭اص بهم ̽رقى إلى تطلعاتهم ويلبي طمو˨
ǫفٓاق ࠐنية ت˖̲اسب مع مك˖س̑باتهم العلمية والمهنية،   تمك̀نهم من التطلع إلى 
براتهم نحو الهدف الطبيعي والصحيح.    وتمك̀نهم من توج̀ه طاقاتهم وݨودهم و˭

ونخص هنا Դ̠߳ر ا߱كا˔رة الموظفين العاملين بقطاع التعليم العالي وǫٔساتذة  
̥لتˆٔطير   ǫٔماࠐم  ا߽ال  ف˗ح  ̊بر  والثانوي وԳبتدائي، وذߵ  التˆهٔيلي  التعليم 
ǫٔطر  في  ̠بيرا  تعرف خصاصا  التي  العليا  والمعاهد  الجامعات  في  والتدر̼س 

وفي القادمة،  الس̑نوات  في  س̑يتزايد  وا߳ي  المس̑تمر   التدر̼س  التزايد  ظل 
ҡٔ̊داد الطلبة، لا س̑ۤ وǫٔن هذا الحل لن يحتاج إلى إ˨داث م̲اصب مالية 

 .ˡديدة 
 .شكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
ه "˓سهيل المساطر الإدارية لمغاربة العالم   . "السؤال الثاني موضو̊

دة  ̥لو˨ Գس̑تقلالي  الفريق  من  المس˖شار̽ن  السادة  ҡٔ˨د  ا̦كلمة 
 .والتعادلية لتقديم السؤال
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 .تفضل الس̑يد المس˖شار المحترم

 المس˖شار الس̑يد س̑يدي الخليل و߱ الرش̑يد: 
عن الإجراءات والتدابير التي تنوي الحكومة اتخاذها لتˌس̑يط المساطر  

 الإدارية لمغاربة العالم وعموم المواطنين؟
 .̮سائ߶ الس̑يدة الوز̽رة المحترمة

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .الس̑يدة الوز̽رة المحترمة للاˡٕابة ̊لى السؤال

الس̑يدة الوز̽رة المنتدبة ߱ى رئ̿س الحكومة، المكلفة Դلانتقال الرقمي وإصلاح  
 :الإدارة 

ه Դلشكر ̥لس̑يد المس˖شار المحترم ̊لى طرح هذا السؤال lتوǫٔ. 
إلى   Դلخارج  المقيمين  المغاربة  ولوج  لت̿سير  ˭اصة  ǫٔهمية  الحكومة  تولي 

سريع تفعيل مق˗ضيات القانون   ̊بر م̲ع    55.19الخدمات الإدارية، من ˭لال˓ 
مطالبة المرتفقين بوԶئق ̎ير م̲صوص ̊ليها قانوǫٔ Էو م˗وفرة ߱ى إدارة عموم̀ة 

ஒليات تبادل المعطيات بين  ǫ خرى، والعمل ̊لى ˓شريعǫٔ .الإدارات  
اԶٓҡر   رت̿ب  و̝ الطلبات  لمعالجة  وملزمة  واضحة  ˡٓǫال  إلى تحديد  إضافة 
القانونية المترتبة عن ̊دم ا˨تراࠐا لما ̼س̑تجيب لإ̠راهات الزمن التي تميز إقامة  

 .هذه الف˄ة Դلمغرب
تم  ح̀ث  اҡٔهداف،  هذه  لتحق̀ق  ǫٔساس̑ية  رافعة  المساطر  رقمنة  وتعد 
ر م̲صات رقمية تمكن المرتفقين من إيداع وت˖ˍع طلباتهم عن بعد، ومن   تطو̽

 :ب̿نها
) Դعتبارها  idarati.ma( البوابة الوطنية ̥لمساطر والإجراءات الإدارية

دة ل̱شر القرارات الإدارية بعد مطابقتها لمق˗ضيات القانون،  م̲صة وطنية مو˨
إدارة عموم̀ة،   120قرار إداري يهم ǫٔزيد من    2500ح̀ث تضم ˨اليا حوالي  

اصيات بحث موݨة ̥لمغاربة المقيمين Դلخارج   .مع تصنيفات و˭
كا̽ن كذߵ المرجع الوطني ̥ل˯دمات العموم̀ة الرقمية ا߳ي يضم ǫٔكثر من 

˭دمة رقمية تندرج في ̊دة مسارات، ويتم العمل بت̱س̑يق مع مختلف   600
لى ملاءمة الخدمات الرقمية المقدمة مع مق˗ضيات القانون رقم    09.08الشركاء̊ 

 05.20ن رقم  المتعلق بحماية المعطيات ذات الطابع الشخصي، وكذߵ القانو
 .المتعلق ҡٔԴمن الس̑يˌيراني

وفي هذا الإطار، بلغت̮ س̑بة المسارات الرقمية الملائمة لهذا القانون حوالي 
˭دمة رقمية خضعت لعمليات المطابقة    120% وهو ما يعادل ǫٔزيد من  50

تعميم  الوزارة  ǫٔمنها، وتواصل  الشخصية وضمان  المعطيات  تدبير  من ح̀ث 
 .ية هذه الملاءمة ̊لى مجموع الخدمات الرقمية في إطار مقاربة تدريج 

التي   الرقمية "هويتي"  الهوية  م̲صة  ر  تطو̽ تم  س̑بق،  ما  إلى  وԴلإضافة 
 .تمكن من التحقق من هوية المرتفقين قˍل الولوج لمنصات الخدمات الرقمية 

من ݨة ǫٔخرى، تم تحسين Գس̑تقˍال من ˭لال تهيئة فضاءات نموذج̀ة 

من ب̿نها فضاء Գس̑تقˍال Դلق̲صلية العامة ̥لمملكة المغربية Դلجز̽رة الخضراء، 
اتصالي إ˨داث مركز  ̥لتعميم، كما تم  قابل  رائد   ) Allo Idaratiكنموذج 

 .لموا̠بة المرتفقين ولا س̑ۤ مغاربة العالم في التوج̀ه وت˖ˍع الشكاԹت  )3737
 .وشكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .الس̑يد المس˖شار المحترم في إطار التعق̀ب

 المس˖شار الس̑يد س̑يدي الخليل و߱ الرش̑يد: 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم

 الس̑يدة الوز̽رة المحترمة، 
 الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون، 

لى جواˊكم المفصل، ح̀ث اس̑تمعنا Դهۡم   ǫٔشكركم الس̑يدة الوز̽رة المحترمة̊ 
 .إلى عرضكم حول التدابير المت˯ذة في مجال Գنتقال الرقمي وإصلاح الإدارة

اصة فۤ يتعلق بتˌس̑يط المساطر،  ̯ثمن الجهود المبذوߦ في هذا ا߽ال، و˭
وهي إصلا˨ات تۡشى مع التحول الرقمي ا߳ي ˔نهˤه بلادԷ في إطار الحكامة 
الجيدة، وفي س̑ياق تنزيل الرؤية الملك̀ة السام̀ة التي تضع المواطن في قلب  

ة مغاربة العالم ا߳̽ن يواݨون اهۡمات الإدارة، إلا ǫٔن ما يهمنا اليوم هو وضعي
 .صعوԴت مضاعفة في ̊لاقتهم Դلإدارة المغربية

لا بد ǫٔن ̮سˤل ǫٔن مفهوم تقريب الإدارة لم يعد يق˗صر فقط ̊لى القرب 
الجغرافي، بل تطور ل̿شمل القرب الخدماتي والزمني، وهو ǫٔمر ̽ك˖سي ǫٔهمية 
ة ˔رتبط بضيق   lت مزدوԹل̱س̑بة لمغاربة العالم ا߳̽ن يواݨون تحدԴ قصوى

الإدارية اҡٔنظمة  إقامتهم Դلمغرب واخ˗لاف  بين ب߲ان    الوقت ˭لال فترات 
 .المهجر وǫٔرض الوطن

رقمنة ̊دد من   ) darati.mai( إلا ǫٔنه يلاحظ Դلرغم من إطلاق بوابة
 :المساطر، فإن الجالية مازالت تعاني من

   ̊ليها بما يفرض  ̊دد من الخدمات،  الشخصي في  ̥لحضور  الحاˡة 
 السفر إلى المغرب ǫٔو التنقل بين الإدارات؛ 

  يظل ح̀ث  المركزية،  والإدارات  الق̲صليات  بين  الت̱س̑يق  ضعف 
 المرتفق مضطرا لتكرار نفس الطلبات والوԶئق؛ 

  لخارج، إذ لا ˔زال الق̲صليات تعتمدԴ غياب ˭دمات رقمية م˗كامߧ
 ̊لى طرق تقليدية في معالجة الخدمات؛

   المغاربة يواˡه ملايين  مرحˍا، ح̀ث  الموسمي ˭لال عملية  الضغط 
يزة؛  lاكتظاظا وصعوبة في إنجاز معاملاتهم الإدارية في فترة و 

  فراد الجالية لا يعرفون ̠يف̀ةǫٔ ضعف التواصل والتوعية، فالك˞ير من
 Գس̑تفادة من المنصات الرقمية ǫٔو لا يجيدون المسا̊دة ا̦كاف̀ة. 

من  بجمߧ  ̥لق̀ام  مدعوة  اليوم  الحكومة  فإن  Գعتبارات  هذه  ̦كل 
 :الإجراءات منها
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  سريع رقمنة ˭دمات الق̲صلية لتصبح ام˗دادا ̥لمنصات الوطنية؛˓ 
  د ˭اص بمغاربة العالم ي˖̀ح لهم الحصول ̊لى إ˨داث ش̑باك رقمي مو˨

 الوԶئق اҡٔساس̑ية دون الحاˡة ̥لحضور؛ 
   تخصيص فرق اس̑تقˍال موسمية في الإدارات الترابية ˭لال الصيف

 لتخف̀ف الضغط؛ 
   الإ̊لام ووسائل  الق̲صليات  ̊بر  ̥لˤالية  موݨة  تواصلية  حملات 

 .Դلخارج لتعريفهم Դلخدمات الرقمية الجديدة

 الس̑يدة الوز̽رة المحترمة، 
الجهوية   المراكز  ̊بر  اصة  و˭ Դلاس˖ۢر  المتعلقة  المساطر  تˌس̑يط  إن 
للاس˖ۢر، يعتبر ركيزة ǫٔساس̑ية ل˖شجيع مغاربة العالم ̊لى نقل اس˖ۢراتهم إلى 
̯ثمنه ونؤكد ̊لى ضرورة مواصߧ الجهود لت̿سير ولوج   المغرب، وهذا توˡه 

 .لمشاريعالمس˖ثمر̽ن إلى الخدمات الإدارية و˓سريع وثيرة إنجاز ا

 الس̑يد الوز̽رة، 
إن تˌس̑يط المساطر الإدارية هو فلسفة تهدف إلى ˔كر̼س دوߦ الحق  
والقانون وجعل الإدارة في ˭دمة التنمية الشامߧ، ونجاݩا ̼س̑تدعي انخراط  
ه Դس̑ت˯دام الوسائل الرقمية المتا˨ة  lار ام دا˭ل المغرب ǫٔو˭  المواطن̄ شكل̊ 

تراتيجيات داعمة، وتواصࠁ ا߱ائم مع المؤسسات المعنية، مع اعۡد ا߱وߦ لاس
وتوعية   م˗قدمة  رقمية  تحق̀ق  ஒليات  ǫ ر  وتطو̽ المعلوماتي  اҡٔمن  تعز̽ز  م˞ل 

 .المواطنين حول ̠يف̀ة التعاون مع النظم الإدارية الجديدة 
 .وشكرا الس̑يدة الوز̽رة

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .الس̑يدة الوز̽رة ̥لرد ̊لى التعق̀ب في بضع ثواني

الس̑يدة الوز̽رة المنتدبة ߱ى رئ̿س الحكومة، المكلفة Դلانتقال الرقمي وإصلاح  
 :الإدارة 

̎ادي  واح̲ا  دԹلو،  المحترم ̊لى Գقترا˨ات  المس˖شار  الس̑يد  ك̱شكر 
 .Է˭ذوها بعين Գعتبار 

كا̽ن ˊزاف دԹل المسائل اللي يمكن لنا ̮ساهمو فيها يعني بتوافق مع ̊دة،  
نقومو  ̠وزارة  اح̲ا  يمك̱ش  ما  الحوايج  دԹل  ˊزاف  خصنا  الخارج̀ة،  خصنا 

̯كونو لنا  يمكن  ولكن  الإصلا˨ات،   une force de)  ببعض 
proposition) في هاذ الإطار. 

 .وك̱شكركم ˊزاف ̊لى Գقترا˨ات دԹلكم اللي هي صائبة ˡدا
 .وشكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
ه "تعز̽ز توفير اҡٔنترن̿ت ̊الي السر̊ة في المناطق  السؤال الثالث موضو̊

 
4 Very Small Aperture Terminal. 

 . "القروية
ا̦كلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من فريق التجمع الوطني لҢٔحرار لتقديم  

  السؤال. 
 .تفضل الس̑يد المس˖شار المحترم

 المس˖شار الس̑يد المداني ǫٔملوك: 
 .شكرا

 الس̑يدة الوز̽رة المحترمة، 
ما هي التدابير والإجراءات اللازمة التي س̿تم اتخاذها من طرف وزار̝كم  

 من ˡǫٔل تعز̽ز توفير Գنترن̿ت ̊الي السر̊ة في المناطق القروية ̮سائلكم؟ 

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .الس̑يدة الوز̽رة المحترمة للاˡٕابة ̊لى السؤال

الس̑يدة الوز̽رة المنتدبة ߱ى رئ̿س الحكومة، المكلفة Դلانتقال الرقمي وإصلاح  
 :الإدارة 

 .ك̱شكر الس̑يد المس˖شار المحترم ̊لى طرح هاذ السؤال
الحكومة،  ߱ى  ̠بيرة  بعناية  للاتصالات  التحتية  الب̱̀ات  مجال  ̠يحظى 
تعميم  ˡǫٔل  من  اتخاذها  تم  التي  والإجراءات  ا߿ططات  ˭لال  من  وذߵ 

 .التغطية بخدمات الهاتف وصب̿ب Գنترن̿ت وتعز̽زها
يمكن لي نذ̠ر لكم "ا߿طط الوطني لتنمية الصب̿ب العالي والعالي ˡدا"  

  10.690، بتغطية ǫٔكثر من  2024-2018اللي تم الشطر اҡٔول م̲و ما بين  
م̲طقة بخدمات الاتصالات من اҡٔج̀ال الثاني والثالث    10.740من ǫٔصل  

 .والرابع
تغطية   إلى  ا߿طط ا߳ي يهدف  الثاني من هذا  الشطر  كما تم إطلاق 

ˉش̑بكة   2026م̲طقة قروية ذات تغطية ضعيفة ǫٔو م̲عدمة في ǫٔفق    2000
  الجيل الرابع، وذߵ بدعم من صندوق الخدمة اҡٔساس̑ية ̥لمواصلات. 

وقد تم تحديد هذه المناطق في إطار مقاربة ˓شار̠ية م˗عددة المس̑توԹت 
 .ومختلف المتد˭لين بما فيهم الس̑يدات والسادة البرلمانيون

تغطي المناطق اللي   ) اللي تترمي ԴشԶ4SATVلثا، نذ̠ر المبادرة دԹل (
وكذߵ بواسطة الش̑بكات المس̑تعمߧ    ،تيصعاب تغطيتها Դلش̑بكات اҡٔرضية 

لҢٔقمار Գصطناعية، ح̀ث يمكن ̦كل زبون Գس̑تفادة من دعم مالي بقيمته  
 درهم ̦كل اشتراك في هذه الخدمة.  1500

رابعا، توفير التغطية ˉش̑بكات اҡٔلياف البصرية، ح̀ث تم تفعيل مشاركة 
الب̱̀ات التحتية ا߿صصة لش̑بكات اҡٔلياف البصرية بين المتعهد̽ن،  وتقاسم 
بغاية Գس̑ت˯دام المنزلي،   مما انعكس إيجابيا ̊لى ˭دمات اҡٔلياف البصرية 

  %. 20واللي عرفت انخفاضا في التعريفات ب̱س̑بة بلغت  
مرة  وҡٔول  اҡٔنترن̿ت، ح̀ث تم  وزԹدة في صب̿ب  تنويع  إلى  Դلإضافة 
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  . )1GBتوفير صب̿ب ǫٔنترن̿ت يصل إلى (
كما تم اعۡد قرار وزاري مشترك في ش̑ت̱بر الماضي، ينص ̊لى ǫٔن تجهيز 
قصد   وذߵ  البصرية،  اҡٔلياف  ̊بر  س̑يكون  الجديدة  والب̱̀ات  التجزئات 
˓سهيل وتحسين Գس̑تفادة من الإمكانيات التي توفرها هذه التق̲ية ̥لحصول  

 .̊لى ˭دمات ذات جودة ̊الية وصب̿ب ̊الي ˡدا
ߧ اҡٔولى اللي ˔تهم ˓شغيل ش̑بكات  ˭امسا، يمكن لي نذ̠ر Դٕطلاق المر˨

نونبر الماضي ̊لى مس̑توى   7اللي تطلقت يوم الجمعة   )5Gالجيل الخامس ( 
من   التق̲ية   ǫٔ50زيد  المرا˨ل  مختلف  اس̑تكمال  بعد  وذߵ  مغربية،  مدينة 

 .وال˖شغيلية والتنظيمية اللازمة وبدون تغيير في التعريفة المالية 
 .وشكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .الس̑يد المس˖شار المحترم، في إطار التعق̀ب 

 المس˖شار الس̑يد المداني ǫٔملوك: 
 شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم. 

 الس̑يدة الوز̽رة المحترمة، 
̮شكركم ̊لى جواˊكم ا߳ي تضمن معطيات توضح ا߽هودات التي تقوم بها 

  بلادԷ في مجال الولوج إلى ˔ك̲ولوج̀ات الاتصال.  
بين   ̠بير  ˉشكل  تختلف  Դلمغرب  الاتصالات  ǫٔن سر̊ة  ̊ليكم  يخفى  لا 
من   الخامس  الجيل  Դٕطلاق  مؤخرا  تمتعت  التي  الكبرى  الحضرية  المناطق 
اҡٔنترن̿ت، بفضل ݨود الحكومة والوكاߦ الوطنية لتق̲يي الاتصالات والفا̊لين 

 .Գق˗صاديين في ا߽ال
ومن ݨة ǫٔخرى، مازالت م̲اطق ࠐمة من بلادԷ تعاني صعوبة التغطية  
Դلش̑بكة وغياب اҡٔج̀ال الجديدة من الش̑بكات، من قˍيل ش̑بكات الربط  

  Դلهاتف الثابت والربط ҡٔԴنترن̿ت المنزلي والربط ҡٔԴلياف البصرية. 
لتقريب ˭دمات الاتصالات   ̠بيرة من وزار̝كم  إلى ݨود  إننا في ˨اˡة 

 .واҡٔنترن̿ت بين الحواضر الكبرى والمناطق القروية والجبلية وتطو̽ر سرعتها 

 الس̑يدة الوز̽رة المحترمة، 
لقد وفرت هذه الحكومة إمكانيات مالية ࠐمة لاس˖ۢرها في ضمان الخدمة  
ضرورية   تحتية  ب̱̀ة  وهي  ҡٔԴنترن̿ت،  والربط  الاتصال  مجال  في  العموم̀ة 
لإ˨داث تحول رقمي ببلادԷ، و̮س̑تغل الفرصة، الس̑يدة الوز̽رة المحترمة، لنذ̠ر  

Դل مصالحكم  تبليغ  في  البرلمانيين  السادة  بمساهمة  التي  هنا  المناطق  من  عديد 
˭لال  من  سواء  واҡٔنترن̿ت،  الهاتف̀ة  Դلخدمات  التغطية  في  نقصا  تعرف 
كلل جزء  اҡٔس̑ئߧ الك˗ابية ǫٔو من ˭لال م̲اقشة الميزانية الفرعية، وهي ݨود̝ 
  منها Դلنˤاح في معالجة ˨الات النقص، Դلت̱س̑يق مع الوكاߦ الوطنية لتق̲ين 

 .الاتصالات والمقاولات المش̑تغߧ 
 

5 Agence Nationale de Réglementation des Télécommunications. 

ة   Եف̀لالت،   - وفي سوق الاتصالات ببلادԷ، نموذج إقليم تنغير بجهة در̊
إيلا ما ˭ان˖ني ا߳ا̠رة، الس̑يدة الوز̽رة المحترمة، قدم̲ا وا˨د السؤال كتابي 

ǫٔنه    2025دج̲بر    10بتاريخ    89/83تحت رقم   بˆٔنه ǫٔظن  لنا هنا  اللي قلتو 
̥لس̑يدة الوز̽رة المحترمة جميع المناطق Դٕقليم تنغير فيها التغطية، بغيت نقول  

بˆنهٔا هناك م̲اطق ̎ير مغطاة، ̎ادي نذ̠ر منها م˞لا جما̊ة "إكنيون"، جما̊ة  
"إغينمكون"، جما̊ة "ǫيٓت دار السفلى"، العليا، "ǫٔمسر̽ر"، "تيلمي، نطلع  

  لجبل "إيغيل ن ǫٔومكون" Դلضبط. 

  الس̑يدة الوز̽رة المحترمة، 
̽كون في ̊لمكم بˆٔنه هاذ ال˖ساقطات ا̥ل تهاطلت مؤخرا، هناك Էس 
الشكر  نجدد  بغيت  هنا  ولكن  وصلهم،  اللي  كا̽ن  ما  هوما  اللي  مسا̠ن 
اஒҡليات وف˗ح  وفر  اللي هو  العامل  الس̑يد  الإقليمية و̊لى رǫٔسها  ̥لسلطات 

  الطرقات Դش يوصلو الناس ̥لناس اҡخٓر̽ن اللي سد ̊ليهم الثلج. 
بغيت نقول ̥لس̑يدة الوز̽رة المحترمة كذߵ، بˆنٔ هناك Էس اللي بغا يهضر  

  300م˞لا في التيليفون راه كا̽ن Էس إيلا كاع إيلا ما كا̮ش الثلج ̠يقطعو  
الس̑يدة   ǫٔ400و   الثلج،  فالتليفون، ˭لي ̊ليك إيلا كان  متر Դش يهضرو 

  الوز̽رة.
هاذ   دԹل  التغطية  Դش  م̲كم  كنطلبو  المحترمة،  الوز̽رة  الس̑يدة  ߳ا، 

 .الجما̊ات
 .شكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .الس̑يدة الوز̽رة المحترمة ̥لرد ̊لى التعق̀ب

وإصلاح    Դلانتقال الرقمي الس̑يدة الوز̽رة المنتدبة ߱ى رئ̿س الحكومة، المكلفة  
 :الإدارة 

 .شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم
ما كتكون عندԷ شي سؤال كنˤاوبو ̊ليه    Էǫٔ اللي يمكن لي نقول هو فين

السي الحاس̑بي، وكن˪اولو نحلو   l’ANRT)5 (وك̱س̑تقˍلو البرلمانيين بحضور 
كا̽ن بعض المناطق اللي فيها ̎ير شوية دԹل   جميع المشˆكل، ҡٔن كما كتعرفو

زاف دԹل الناس، كا̽ن م̲اطق اللي هي سهߧ  الناس، كا̽ن المناطق اللي فيها́ 
)  VSAT( فالوصول، كا̽ن اللي هي صعبة فالوصول، ذاك الشي ̊لاش كا̽ن

  . (5G)،  (4G)وكا̽ن
حتى شي   كا̽ن  ما  فالتغطية  ونقص  ˓ساؤل  عندكم شي  كان  إيلا  يعني 
مشكل، تقدمو طلب ونحضرو بحال اللي كنعملو دائما، واره الإخوان البرلمانيين 
واҡٔخوات البرلمانيات يمكن ̦يهم ̼شهدو بˆنٔ فين ما ̠يكون عندԷ شي سؤال 

لى  .ǫٔكثر تقد̽ر  ك̱س̑تقˍلوهم وكن˪اولو نعالجو المشكل̄ سر̊ة وبˆٔسرع ما يمكن̊ 
 .شكرا
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 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
ه "غياب م̲اخ عمل تحفيزي̥ لرǫٔسمال الˌشري دا˭ل  السؤال الرابع موضو̊

 .الوظيفة العموم̀ة" 
ا̦كلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من فريق Գتحاد المغربي ̥لشغل لتقديم  

 .السؤال
 .تفضلي الس̑يدة المس˖شارة المحترمة

 المس˖شارة الس̑يدة مريم الهلواني: 
 شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  الس̑يدة الوز̽رة، 
العموم̀ة،   الوظيفة  دا˭ل  الˌشري  ̥لرǫٔسمال  تحفيزي  عمل  م̲اخ  عن 

 ̮سائلكم. 
 .شكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .الس̑يدة الوز̽رة المحترمة للاˡٕابة ̊لى السؤال

وإصلاح    Դلانتقال الرقمي الس̑يدة الوز̽رة المنتدبة ߱ى رئ̿س الحكومة، المكلفة  
 :الإدارة 

 .الس̑يدة المس˖شارة المحترمة ̊لى طرح هذا السؤال ǫٔولا، ك̱شكرك
لاس̑تقطاب   الحكومة  تو̦يها  التي  البالغة  اҡٔهمية  ̊لى  التˆ̠ٔيد  من  بد  لا 
العموم̀ة بمختلف مكوԷتها، Դلنظر   الوظيفة  الكفاءات وتحفيزها ̊لى صعيد 

 .ҡٔهميتها في تعز̽ز ǫٔداء الموظفين والرفع من مردودهم
تفعيلا لاتفاقات الحوار Գجۡعي،   الصدد، اتخذت الحكومة  وفي هذا 

 :العديد من الإجراءات الهامة، يمكن لي نذ̠ر 2022ابتداء من 
تحسين د˭ل عموم الموظفين من ˭لال الرفع من اҡٔجر اҡٔدنى Դلقطاع  -

 درهم شهرԹ؛  4500العام إلى 
 درهم؛   1000الزԹدة العامة في ǫٔجور الموظفين بمبلغ شهري صافي قدره   -
ينا̽ر   - ابتداء من  الضريبة ̊لى ا߱˭ل  مما مكن جميع  2025تخف̀ض   ،

درهم صاف̀ة    400الموظفين من Գس̑تفادة من زԹدة إضاف̀ة تصل إلى  
 شهرԹ؛ 

والخامس   - الرابع  لҢٔبناء  Դل̱س̑بة  العائلية  التعويضات  من  الرفع 
 .2022درهم شهرԹ ابتداء من  100إلى  36والسادس، من 

ஒليات الترقي ̊بر:  ǫ نيا، تعز̽زԶ  
%، وԴلتالي الرفع  36إلى    33الرفع من حصيص الترقي الس̑نوي، من    -

ة س̑نوԹ؛  l̊داد الموظفين المس̑تف̀د̽ن من الترق̀ة في ا߱رǫٔ من 
ة سلم ˡديدة السلم   - lضمن هي˃تي المسا̊د̽ن الإداريين    9إ˨داث در

 .2022ابتداء من  7والمسا̊د̽ن التق̲يين مع ˨ذف السلم 

  Զلثا، تعز̽ز الحماية Գجۡعية ̥لموظفين من ˭لال: 
إ˨داث مؤسسة مشتركة ̥لنهوض ҡٔԴعمال Գجۡعية لفائدة موظفي    -

لҢٔعمال  مؤسسة  ̊لى  تتوفر  لا  التي  العموم̀ة  الإدارات  وǫٔعوان 
 Գجۡعية ˭اصة بها؛ 

مع   - اҡٔمد  وطويߧ  م˗وسطة  المرض  رخصتي  من  المس̑تف̀د̽ن  تمكين 
 Գح˗فاظ بمجموع اҡٔجر ˭لال مدة Գس̑تفادة من هاتين الرخصتين؛

 .˨ذف عقوبة العزل المصحوب بتوق̀ف حق التقا̊د -

اҡٔخرى   التحفيزية  التدابير  من  ة  مجمو̊ اتخاذ  س̑بق، تم  ما  ̊لى  و̊لاوة 
ذات الطابع القطاعي، والتي ساهمت في تحسين ǫٔوضاع الموظفين المنتمين إلى 
ة من الهيئات وتعز̽ز مك˖س̑باتهم، لا س̑ۤ ̊لى صعيد قطا̊ات التعليم   مجمو̊

 .العالي والتربية الوطنية والص˪ة والعدل و̎يرها
لҢٔجور  الصافي  الشهري  المتوسط  ǫٔن  إلى  الإشارة  ǫٔود  اҡٔ˭ير،  وفي 

 10.600إلى    2015درهم في س̑نة    Դ7381لوظيفة العموم̀ة قد انتقل من  
 . %43ˊزԹدة تفوق  2025درهم ˊرسم س̑نة 

 .شكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .الس̑يدة المس˖شارة المحترمة في إطار التعق̀ب

 المس˖شارة الس̑يدة مريم الهلواني: 
 الس̑يدة الوز̽رة، 

وتدبير   الإدارة  لت˪ديث  اҡٔوراش  من  ̊ددا  ف˗حت  الحكومة  Դلفعل، 
من   Գنتقال  وԴٕلحاح  يفرض  الت˪دԹت  حجم  ǫٔن  ̎ير  الˌشرية،  مواردها 
التوݨات العامة إلى إجراءات عملية ذات ǫٔ˛ر مˍاشر ̊لى ǫٔوضاع الموظفات 

موم̀ة والموظفين و̊لى ˡاذبية الوظيفة العموم̀ة، فواقع العمل دا˭ل الإدارة الع
 :يثˌت العديد من Գخ˗لالات لعل ǫٔهمها

الملائمة    - ات  lوا߱ر السلالم  في  العليا  الشهادات  ˨املي  إدماج  ̊دم 
  لمؤهلاتهم العلمية والعملية؛ 

تعثر المسار المهني ˭لال فترات Գنقطاع، سواء كانت نتاع اҡٔمومة ǫٔو   -
والترق̀ة  التنق̀ط  في  عنها  معلن  ̎ير  إدارية  عقوبة  إلى  تتحول  إذ  اية،  الر̊

  والتعويضات والمنح؛ 
يعيق  - مما  منها،  Դلقرب  ǫٔو  الإدارات  ǫٔ̎لب  دا˭ل  الحضاԷت  غياب 

̊لى  ونفس̑يا  اجۡعيا  ضغطا  و̽كرس  واҡٔسرية،  المهنية  الحياة  بين  التوف̀ق 
 .اҡٔسرة

ஒليات واضحة   ǫ عۡد مرونة حق̀ق̀ة في الزمن الإداري وإقرارԴ ߳ا، نطالب
لمنظمة العمل ا߱ولية ˉشˆنٔ العمال ذوي   156ت̱سجم ومق˗ضيات الاتفاق̀ة رقم  
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 .المسؤوليات العائلية
بين   - الموقع  الاتفاق  رغم  الإدارية،  المطاعم  ˭دمات  غياب  ǫٔو  تدهور 

الحكومة والحركة النقابية بهاذ الخصوص قˍل اعۡد التوق̀ت المس̑تمر، وهو ما  
 يؤ˛ر سلبا ̊لى ǫٔداء الموظفات والموظفين واس̑تقرارهم المهني؛ 

اس̑تمرار ǫٔشكال العنف وا̦تمييز دا˭ل فضاءات العمل ومحيطها مع غياب    -
لحماية   واضحة  تبليغ  مساطر  وضع  يجب  ߳ا،  Դلموظفين،  الخاص  النقل 

  المش̑تك̀ات والمش̑تكين. 
الاتفاق̀ة   ̊لى  المصادقة  انتظار  إلى 190وفي  ندعو  الوز̽رة،  الس̑يدة   ،

  تضمين مق˗ضياتها في القوانين المنظمة ̥لوظيفة العموم̀ة والمؤسسات العموم̀ة؛
̥لموظفات    - Դل̱س̑بة  وԳجۡعية  الرقمية  المعمارية  الولوج̀ات  ضعف 

  والموظفين في وضعية إ̊اقة؛ 
  ضعف التˆمٔين عن حوادث الشغل دا˭ل ومن وإلى ǫٔما̠ن العمل؛  -
  ضعف مؤشرات وصول ال̱ساء لمواقع المسؤولية؛   -
  ضعف ˊرامج التكو̽ن، خصوصا في مجال الرقمنة؛  -
دة المشغل مع    - و˨ اҡٔجرية، رغم  المنظومة  تفاوԵت واضحة في  وجود 

 .غياب ˔كافؤ الفرص في الترقي والتعي̲̿ات
˔ثمين   خطاب  وتفرغ  المهنية،  العداߦ  غياب  لنا  تؤكد  هاذ Գخ˗لالات 
الرǫٔسمالي الˌشري من مضمونه، وتدفع إلى تعميق الإحˍاط وفقدان الثقة في 

 .م̲ظومة الترقي والإنصاف دا˭ل الوظيفة العموم̀ة

 الس̑يدة الوز̽رة، 
إننا في فريق Գتحاد المغربي ̥لشغل، نؤكد ǫٔن مقاربة شمولية للاس˖ۢر  
فالرǫٔسمال الˌشري، في إطار حوار اجۡعي، يظل مد˭لا ǫٔساس̑يا لتحسين 
ǫٔهداف  العموم̀ة وتحق̀ق  الإدارة  نجا̊ة  بما يخدم  العموم̀ة،  الخدمات  جودة 

 .التنمية المس̑تدامة
 .وشكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 الس̑يدة الوز̽رة المحترمة. 

ه "ا߳كاء Գصطناعي".   السؤال الخامس موضو̊
لتقديم  والمعاصرة  اҡٔصاߦ  فريق  من  المس˖شار̽ن  السادة  ҡٔ˨د  ا̦كلمة 

 .السؤال
 .تفضل، الس̑يد المس˖شار المحترم

 المس˖شار الس̑يد الخمار المرابط: 
 حول ا߳كاء Գصطناعي ̮سائلكم، الس̑يدة الوز̽رة المحترمة. 

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .الس̑يدة الوز̽رة المحترمة للاˡٕابة ̊لى السؤال

وإصلاح    Դلانتقال الرقمي الس̑يدة الوز̽رة المنتدبة ߱ى رئ̿س الحكومة، المكلفة  

 :الإدارة 
 الس̑يد الرئ̿س المحترم، 

 الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون، 
 .شكرا ̊لى هذا السؤال

يحظى ا߳كاء Գصطناعي بˆؤلية كبرى في ورش التحول الرقمي، ويؤكد  
بـ   نقطة في ˡاهزية    14المغرب حضوره في هذا ا߽ال، ح̀ث حقق تقدما 

، يعني من الناح̀ة العالمية تقدم̲ا  2025الحكومات لߴكاء Գصطناعي س̑نة  
المرتبة    14بـ   إلى  ليرتقي  والمرتبة    87نقطة،  الصعيد    8̊الميا  الشرق ̊لى 

 .اҡٔوسط وشمال إفريق̀ا 

 :وفي هذا الصدد، ǫٔشرفت الوزارة ̊لى ̊دة مˍادرات ǫٔساس̑ية من ǫٔهمها
ا߳كاء Գصطناعي    - م˗خصصة في  ̊امة  مد̽رية  إ˨داث  ̊لى  العمل 

 والتك̲ولوج̀ا الناش̑ئة تعنى بوضع الس̑ياسة العموم̀ة في هذا ا߽ال؛ 
Դ߳كاء   - يعنى  إفريقي،  عربي،  إقليمي،  رقمي،  قطب  إطلاق  Զنيا، 

Գصطناعي و̊لوم البياԷت، ˉشراكة مع ˊرԷمج اҡٔمم المت˪دة الإنمائي، ˔زام̲ا  
، ح̀ث  25̥لجمعية العامة لҢٔمم المت˪دة ب̱̀ويورك في ش̑ت̱بر    80مع ا߱ورة  

مرجع  إقليمية  م̲صة  لابتكارD4SD(  يةس̿شكل  رقمية    )  ˨لول  ر  وتطو̽
ب̿نها من  م˗عددة  مجالات  في  الطاقات   :مس̑تدامة  الصحية،  التك̲ولوج̀ا 

 المتˤددة، التعليم الرقمي، اҡٔمن الس̑يبراني والخدمات المالية الرقمية؛ 
وا߳كاء   - الرقمنة  ࠐارات  في  ̥لتكو̽ن  وطنيين  ˊرԷمجين  إطلاق  Զلثا، 

س̑نة: اҡٔول س̿س̑تف̀د م̲ه   18إلى    Գ8صطناعي لفائدة المواهب الشابة من  
شاب بمختلف هيئات الجامعة الملك̀ة المغربية لكرة القدم،   200.000حوالي 

̥لممل  كة ˭لال والثاني تم إطلاقه وˉشكل متزامن في الجهات الاث̱تي عشر 
لى مس̑توى دور الش̑باب بمعدل مؤسسة وا˨دة  شهر ǫٔكتو́ر الماضي، وذߵ̊ 

 طفلا؛   740في كل ݨة وا߳ي اس̑تفاد م̲ه 
اية    2025رابعا، تنظيم م̲اظرة وطنية في يوليوز   - لمدة يومين، تحت الر̊

توس̑يع  بهدف  نصره الله،  السادس،  محمد  الم߶  الجلاߦ  لصاحب  السام̀ة 
النقاش والت̱س̑يق مع مختلف الفا̊لين المعنيين في شˆنٔ التوجيهات والإجراءات 

ر ا߳كاء Գصطناعي، والتي عرفت مشاركة ǫٔزي  2500د من  المس̑تقˍلية لتطو̽
في القطاع   400فا̊ل في القطاع العام و  200دوߦ وǫٔكثر من    30مشارك من  

 .الخاص
ات هذه المناظرة والتي تم ̮شرها بموقع الوزارة بˆرٔبع لغات،  lوبناء ̊لى مخر

Գصطناعي ا߳كاء  طريق  ˭ارطة  عن  الإ̊لان  المقˍل  الإثنين  يوم   س̿تم 
(Maroc IA 2030)   والتي ˔ر̝كز ̊لى إ˨داث ش̑بكة مراكز ا̦تميز معاهد

ǫٔو   لتفعيلها، ح̀ث س̿تم (Jazari Institute) "الجزري"  ǫٔساسي  كمسرع 
إطلاق م̲صة ا̦تميز النواة من معاهد "الجزري" والتي س˖˗ولى ࠐمة الحكامة 
العلمي   البحث  ر  تطو̽ ̊لى  س̑تعمل  ح̀ث  الجهوية،  المعاهد  مع  والت̱س̑يق 
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وԳبتكار التك̲ولوݭ وتوظيف إمكاԷت ا߳كاء Գصطناعي، وكذߵ التعليم  
 .في هذا ا߽ال

 .شكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .الس̑يد المس˖شار المحترم، في إطار التعق̀ب 

  الخمار المرابط:  المس˖شار الس̑يد 
 شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم. 

 الس̑يدة الوز̽رة المحترمة، 
 الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون، 

 .شكرا، الس̑يدة الوز̽رة المحترمة، ̊لى جواˊكم الواضح والشامل
بتق̲يات ا߳كاء Գصطناعي،  متزايدا  المغرب اهۡما  ̼شهد  ذ̠رتم،  وكما 
طرف  من  يوم̀ا  مشرفة  ب̱س̑بة  التق̲يات  هذه  اس̑تعمال  ˓سجيل  تم  ح̀ث 

 .المواطنين المغاربة 
الب̱̀ة   مؤشرات  تحسين  في  الرقمنة  مجال  في  ساهمت Գس˖ۢرات  كما 
ة، مما جعل بلادԷ تنخرط  التحتية الرقمية واҡٔمن الس̑يبراني والبياԷت المف˗و˨
نمية الكفاءات المحلية في مجال ا߳كاء   في المبادرات والشرǫكات ا߱ولية من ˡǫٔل̝ 

 .سة ̊لى الصعيد الوطني Գصطناعي، وإذ ̯ثمن و̮ش̑يد بهذه النتائج الملمو 

 الس̑يدة الوز̽رة المحترمة، 
ஒلية محفزة ̥لتنمية و̥لنهوض Դلعديد من الخدمات   ǫ صطناعيԳ إن ا߳كاء
ه اس̑تعمال هذه اஒҡلية يطرح العديد من الت˪دԹت  lوǫٔ فإن ،Էساس̑ية ببلادҡٔا
التوازن بين طموح المغرب في تˌني استراتيجية م˗وازنة،  تتˤلى في ضرورة 

ا߳كاء Գصطناعي ǫٔنظمة  ام˗يازات  من  بين Գس̑تفادة  وفي   ،العالمي  تجمع 
 .نفس الوقت حماية القدرات المحلية والس̑يادية الوطنية

 الس̑يدة الوز̽رة المحترمة، 
لقوا̊د   س̑يادية  وطنية  ب̱̀ة  Դٕ˨داث  مطالبون  تعلمون،  كما  اليوم،  إننا 
لتجميع وتخز̽ن وحماية  قائمة ̊لى Գس̑تقلالية  البياԷت وفق رؤية م̲دمجة، 
المعطيات بما يعزز الس̑يادة الرقمية الوطنية، وفي ا˨ترام Եم لحماية الحياة الخاصة 

 .برانيوالمعطيات ذات الطابع الشخصي وضمان اҡٔمن الس̑ي
جعل Գستراتيˤة ̊لى مطلب  اليوم  يحيلنا  الت˪دي  هذا  الوطنية   إن 

لߴكاء Գصطناعي محورا ̥لبحث العلمي وԳبتكار، من ˭لال الرفع من قيمة 
ر ا߳كاء Գصطناعي  ه ߽ال تطو̽ lس˖ۢر العمومي في البحث العلمي الموԳ

 .Դلمغرب

 الس̑يدة الوز̽رة المحترمة، 
إننا نؤكد في فريق اҡٔصاߦ والمعاصرة ̊لى الحاˡة المل˪ة اليوم لبناء رؤية  
قانونية وطنية م˗كامߧ لߴكاء Գصطناعي، ح̀ث ǫٔن هذه اஒҡلية التي تتطور 

وتتقدم ˉسر̊ة هائߧ، تتم في إطار غياب قانوني مؤطر وموا̠ب لهذه الثورة 
رقم   القانون  مراجعة  مطلب  ǫٔصبح  وԴلتالي  الجارفة،   09.08التك̲ولوج̀ا 

ا߳اتيين، مطلبا مل˪ا لضمان ملاءمة مضام̀نه مع   اҡٔش˯اص  المتعلق بحماية 
 ˯ اس̑ت يتم  التي  المعطيات  توضيح  وԴلتالي  ا߱ولية،  وتوليدها المعايير  داࠐا 

 .بواسطة ا߳كاء Գصطناعي و̎ير المسموح به
المناهج   لمراجعة  كذߵ،  مل˪ة  ˨اˡة  كذߵ  فهناك  ذߵ،  ̊لى  و̊لاوة 
الجامعية والمدارس الهندس̑ية لزԹدة كتߧ الكفاءات في ̊لوم البياԷت واҡٔمن  
الكفاءات  اس̑تقطاب  وكذߵ  Գصطناعي،  ا߳كاء  وǫٔ˭لاق̀ات  الس̑يبراني 

اضح المغربية في الخارج، ̊بر ǫ̮ٔشطة ذات مدة قصيرة إلى م˗وسطة لها ǫٔ˛ر و 
 .̊لى الصعيد الوطني 

 .وشكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
ه "تحفيز المقاولات الصغيرة والمتوسطة والناش̑ئة  السؤال السادس موضو̊

 ̊لى Գنتقال الرقمي". 
ا̦كلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من فريق Գتحاد العام لمقاولات المغرب، 

 .لتقديم السؤال 
 .تفضل، الس̑يد المس˖شار المحترم

 المس˖شار الس̑يد محمد عز̽ز بوسلخن: 
 الس̑يد الرئ̿س المحترم، 

̮سائلكم، الس̑يدة الوز̽رة، عن تدابير وزار̝كم لتحفيز المقاولات الصغيرة 
 والمتوسطة والناش̑ئة ̊لى Գنتقال الرقمي. 

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .الس̑يدة الوز̽رة المحترمة للاˡٕابة ̊لى السؤال

الس̑يدة الوز̽رة المنتدبة ߱ى رئ̿س الحكومة، المكلفة Դلانتقال الرقمي وإصلاح  
 :الإدارة 

ه لهاذ السؤال   .ك̱شكر الس̑يد المس˖شار المحترم ̊لى طر˨
تولي الوزارة ǫٔهمية ˭اصة لتحفيز المقاولات الصغيرة والمتوسطة والناش̑ئة  
ة من المبادرات ˉشراكة مع ̊دد  الرقمي، ح̀ث تم تنزيل مجمو̊ ̊لى Գنتقال 

 .من المتد˭لين والمؤسساتيين
فˍال̱س̑بة ̥لمقاولات الصغيرة ˡدا والصغرى والمتوسطة، تم توق̀ع اتفاق̀ة 

مقاوߦ في مسارها نحو الرقمنة    1000شراكة مع وزارة الصنا̊ة والتˤارة لموا̠بة  
وԳق˗صاد   التقليدية  الصنا̊ة  م̲تˤات  تصد̽ر  إجراءات  و˓سريع  وتˌس̑يط 

س̑نة   ǫٔفق  في  والتضامني،  دورات    Գ2027جۡعي  تنظيم  تحس̿س̑ية مع 
كوي̱̀ة في ال˖سويق الرقمي ا߱ولي  .و̝

التعاون    ةˉشراكة مع م̲ظم (WE-Elevate) تم كذߵ، إطلاق ˊرԷمج
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الرقمي المقاولات    20.000߱عم  DCO)6(  ا߱ولي  رواد  شابة وشاب من 
̊بر التعلم الإلكتروني والتوج̀ه والوصول   الصغيرة ˡدا والصغرى والمتوسطة،

Թارية الرقمية، لتعز̽ز قدراتهم التنافس̑ية وتمك̀نهم اق˗صادˤإلى المنصات الت. 
دԹل المقاولات    9كذߵ، تتم موا̠بة رقمنة ال̱س̑يج Գق˗صادي الوطني مع  

مقاوߦ   300ح̀ث تم تدريب  ،  )DigiTPME(الناش̑ئة في إطار ˊرԷمج  
الرقمي في   التحول  ǫٔساس̑يات  مرا̡ش    17̊لى  فاس  -إقليم بجهة   -ǫسٓفي، 

دماتها  120مك̲اس، والجهة الشرق̀ة و س̑تف̀د من موا̠بة مˍاشرة لرقمنة˭   .منها˓ 
فقد ǫٔطلقت الوزارة   ، ǫٔ  )up-start(lesما Դل̱س̑بة ̥لمقاولات الناش̑ئة

ة من المبادرات   مليار  1.3ˉشراكة مع ̊دة فا̊لين وبميزانية تبلغ   درهم، مجمو̊
  ߱عمها، ومن ǫٔˊرز هذه المبادرات:  

التعاقد مع س̑تة هيˆكل: إثنان محليين وǫٔربعة دوليين للاح˗ضان وال˖سريع   -
من   ǫٔكثر  وتمويل  وموا̠بة  دعم  عرض   800لتفعيل  ضمن  Էش̑ئة  مقاوߦ 

)"7Startup "VB(؛ 
محليين    3دԹل الشركات دԹل تدبير صناديق Գس˖ۢر:    9التعاقد مع    -

مˍتكرة    6و تمويل  ஒليات  ǫ ̊بر  المغربية  الناش̑ئة  المقاولات  نمو  ل˖سريع  دوليين 
عرض ضمن  وذߵ  ا߿اطر،  لرǫٔسمال  وطنية  صنا̊ة  )Startup وإرساء 

)Venture Capital ":"VCتوس̑يع ش̑بكة مجمع ،(Technopark)  ؛ 
  7مقاوߦ Էش̑ئة بـ  815ˊرԷمج موا̠بة في طور التنزيل، س̿شمل  31 -

 ؛ 2027ݨات بحلول 
الوطنية ˉشراكة مع   - التربية  قطاع  رقمنة  مقاوߦ مختصة في    20موا̠بة 

ملايين دԹل اҡٔطفال من الموارد   3التك̲ولوج̀ا التعليمية، ح̀ث ̼س̑تف̀د قرابة  
 ؛ 2025الرقمية م̲ذ ǫٔكتوˊر 

بهدف إرساء م̲ظومة   )up Act-Start (كذߵ إ̊داد مشروع قانون  -
 ǫٔكثر تحفيزا واس̑تدامة ̥لمقاولات الناش̑ئة الرقمية. 

  83وقد مك̲ت هذه المبادرة من ˔رقي المغرب إلى المرتبة الثالثة إفريق̀ا و
س̑نة   ˭لال  الرقمية  اҡٔعمال  رԹدة  مجال  في  مؤشر 2025̊الميا  حسب   ،

 .م̲ظومة رԹدة اҡٔعمال الرقمية 
 .وشكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .الس̑يد المس˖شار المحترم، في إطار التعق̀ب 

 المس˖شار الس̑يد محمد عز̽ز بوسلخن: 
 .شكرا

بداية، الس̑يدة الوز̽رة، ̯ثمن ̊اليا تفا̊لكم البناء والمعطيات ا߱ق̀قة التي  
قدمتموها، والتي تعكس انخراط الحكومة الجدي في جعل التك̲ولوج̀ا الرقمية  

 
6 Digital Cooperation Organization . 
7 Start up Venture Building 

 .رافعة ǫٔساس̑ية لت˪ديث المرفق العمومي وتعز̽ز تنافس Գق˗صاد الوطني 
مؤسسة  مع  ˉشراكة  وزرا˔كم،  Դٕطلاق  ننوه  المناس̑بة،  وبهذه 

"TAMWILCOM  مج دعم وموا̠بةԷلبر المنصرم،  " ˭لال شهر دج̲بر 
المقاولات  ̦تمويل وموا̠بة  ˊرԷمجا هيكليا موݨا  الناش̑ئة، Դعتباره  المقاولات 

 .المغربية المبتكرة

 الس̑يدة الوز̽رة المحترمة، 
خطوة مفصلية في   2030لقد شكل إطلاق إستراتيجية المغرب الرقمي  

مسار رقمنة الإدارة وهيكلة م̲ظومة الشركات الناش̑ئة، وهو الطموح ا߳ي 
  انخرط ف̀ه Գتحاد العام لمقاولات المغرب ˊكل مسؤولية والتزام. 

وفي هذا الس̑ياق، ̮ش̑يد بعدد من مؤسسات ا߱وߦ التي شكلت نماذج  
العامة   والمد̽رية  الجمارك  إدارة  رǫٔسها  الناجع، و̊لى  الرقمي  التحول  رائدة في 
ير ǫٔن هذه التˤارب الناجحة  ̥لضرائب والصندوق الوطني̥ لضمان Գجۡعي،̎ 

˭اص المقاولات،  وتمكين  الخبرات  لتقاسم  ஒليات  ǫ إرساء  الصغرى ˓س̑تدعي  ة 
والمتوسطة من Գس̑تفادة منها، بهدف تقليص الفجوة الرقمية بين إدارة م˗قدمة  

 .رقميا و̮س̑يج مقاولاتي لا ̽زال انتقاࠀ الرقمي جزئيا
المقاولات لا ˔زال   الوز̽رة، ǫٔن رقمنة  الس̑يدة  الإطار،  و̮سˤل في هذا 
لى إدماج التك̲ولوج̀ا في صلب   دون مس̑توى التحول الرقمي العميق، القادر̊ 

  سلاسل القيمة والإنتاج. 
تد˭لا   ˓س̑توجب  ǫٔساس̑ية  رافعات  ثلاث  نقترح  ذߵ،  من  وانطلاقا 

 :̊اˡلا
ǫٔولا، Գنتقال من الرقمنة الشكلية إلى التحول المنتج ̥لقيمة، ̊بر ت̿سير   -

ஒلية ا̦تمويل  ǫ ولوج المقاولات الصغرى والمتوسطة ̥لتك̲ولوج̀ا الرقمية وتفعيل 
 وا߱عم المباشر لمشاريع التحول الرقمي؛ 

ن   - Զنيا، تˆهٔيل الرǫٔسمال الˌشري، ح̀ث لا ˔زال الفجوة قائمة بين التكو̽
العالي  التعليم  وزارة  مع  الت̱س̑يق  تعز̽ز  ̼س̑تدعي  ما  السوق،  اج̀ات  و˨
ن في مجالات  التكو̽ إطار  اتفاق̀ة  العموم̀ة والخاصة، من ˭لال  والجامعات 

 الرقمنة وا߳كاء Գصطناعي؛ 
إ˨داث ̊لامة (TECH) تحفيز م̲ظومة - الناش̑ئة، ̊بر   والشركات 

(PME TECH)   العالي التك̲ولوݭ  المحتوى  ذات  المقاولات  لموا̠بة 
إطار ضريبي   إقرار  الناش̑ئة، مع  ̥لشركات  التدابير ا߱اعمة  بتنزيل  وال˖سريع 

 .محفز
إننا في Գتحاد العام لمقاولات المغرب، نؤكد ǫٔن التحول الرقمي    ،وخ˗اما

̥لمقاولات ل̿س خ̀ارا تنظيميا، بل شرطا وجودԹ لتعز̽ز التنافس̑ية والإدماج  
الرش̑يدة لصاحب الجلاߦ،  الق̀ادة  الشغل، تحت  لق فرص  Գق˗صادي و˭

 .نصره الله
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 .والسلام ̊ليكم
 .وشكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
ه "تق̀يم تنزيل الميثاق الوطني للاتمركز الإداري".    السؤال السابع موضو̊

 .ا̦كلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من الفريق الحركي لتقديم السؤال
 .تفضل الس̑يد الرئ̿س المحترم

 المس˖شار الس̑يد مˍارك الس̑باعي: 
 شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم. 

 الس̑يدة الوز̽رة، 
 الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن المحترمين، 

 عن تنزيل م̀ثاق اللاتمركز الإداري، ̮سائلكم الس̑يدة الوز̽رة. 

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .الس̑يدة الوز̽رة المحترمة، للاˡٕابة ̊لى السؤال

وإصلاح    Դلانتقال الرقمي الس̑يدة الوز̽رة المنتدبة ߱ى رئ̿س الحكومة، المكلفة  
 :الإدارة 

ه هذا السؤال ه Դلشكر ̥لس̑يد المس˖شار المحترم ̊لى طر˨ lتوǫٔ. 
الوزارة،  عملت  الإداري،  للاتمركز  الوطني  الميثاق  لمق˗ضيات  تفعيلا 
الوزارية للاتمركز الإداري، ̊لى  ا߱ائمة ̥لجنة  Դعتبارها تضطلع بمهام الك˗ابة 

ة من التدابير والإجراءات، من ǫٔهمها  :موا̠بة مجمو̊
المتعلق   2.22.81مراجعة م̲ظومة التفويض، ̊بر إصدار المرسوم رقم    -

 ؛ 2023مارس  30بتفويض السلطة والإمضاء، الصادر بتاريخ 
في    - الجهوية  ̥لشؤون  العامة  الك˗ابة  الك˗اب    2018إ˨داث  وتعيين 

  ؛ 2021العامين ̥لشؤون الجهوية من طرف وزارة ا߱ا˭لية ابتداء من س̑نة 
تميم القانون التنظيمي رقم    - المتعلق Դلتعيين في المناصب    02.12تغيير و̝

القطاعية   الجهوية  الإدارية  ا̦تمثيليات  رؤساء  م̲صب  إضافة  ˡǫٔل  من  العليا 
 والمشتركة؛ 

إ̊داد مشاريع النصوص التنظيمية المتعلقة Դٕ˨داث ا̦تمثيليات الإدارية    -
الجهوية المشتركة والقطاعية، بت̱س̑يق مع القطا̊ات المعنية، بحيث تم عرض 
الجهوية  Դلمد̽رԹت  اҡٔمر  ويتعلق  المصادقة،  مسطرة  ̊لى  المشاريع  هذه 

Գجۡعي وԳق˗صاد  التقليدية  والصنا̊ة  ̥لس̑يا˨ة  والتضامني    المشتركة 
والإنتاج  ̥لتˤارة  المشتركة  الجهوية  المد̽رԹت  والتواصل،  والثقافة  والش̑باب 

  الصناعي وԳس̑تخراݭ والإدماج Գق˗صادي. 
كما يتم العمل مع القطا̊ات الوزارية المعنية ̊لى إ˨داث Դقي ا̦تمثيليات 

 :الجهوية القطاعية والمشتركة التالية
  ̿س˖̀ك؛ lمد̽رية التجهيز والماء والنقل وا̥لو 
   مد̽رية المالية؛ 

   مد̽رية الصيد البحري؛ 
 مد̽رية إ̊داد التراب الوطني والتعمير والإسكان وس̑ياسة المدينة. 

تنظيم إدارات ا߱وߦ  قوا̊د  ˉشˆنٔ تحديد  إ̊داد مشروع مرسوم  كما تم 
وتحديد اخ˗صاصاتها، ا߳ي تم وضعه في مسطرة المصادقة، وإ̊داد مشروع 

تميم المرسوم رقم   في شˆنٔ ̠يف̀ات تعيين رؤساء   2.11.681مرسوم بتغيير و̝
ادقة اҡٔقسام والمصالح Դلإدارات العموم̀ة، ا߳ي تم وضعه في مسطرة المص

 كذߵ؛ 
- 2025موا̠بة الإدارات المعنية في تحيين تصاميمها المد̽رية ̥لس̑نوات    -

والتي تمت دراس̑تها من طرف ا̥لجنة التق̲ية، في انتظار عرضها ̊لى    2027
  ǫٔنظار ا̥لجنة الوزارية للاتمركز الإداري ̥لمصادقة ̊ليها؛ 

كما تتم مواصߧ العمل ̊لى تنزيل الميثاق الوطني للاتمركز الإداري، من   -
˭لال اقتراح إجراءات عملية، لا س̑ۤ ت߶ المتعلقة بمراجعة النصوص القانونية  
الخاصة بتدبير الموارد الˌشرية والمالية، وذߵ في ǫٔفق تمكين رؤساء ا̦تمثيليات 

الموارد، والتي تعتبر شرطا ǫٔساس̑يا   الإدارية الجهوية من التدبير الفعلي لهذه
 .لإنجاح هذا الورش الهام

 .وشكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .الس̑يد الرئ̿س المحترم، في إطار التعق̀ب 

 المس˖شار الس̑يد مˍارك الس̑باعي: 
 شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

 الس̑يدة الوز̽رة، 
س̑نوات ̊لى دخول الميثاق الوطني للاتمركز الإداري  ǫ7ٔولا، بعد مرور 

˨يز التنف̀ذ، و̊لى بعد ǫٔشهر قليߧ ̊لى نهاية الولاية الحكوم̀ة الحالية،̮ سˤل 
ما  وهو  الميثاق،  مق˗ضيات  تنزيل  في  المفهوم  ̎ير  رددها  و̝ الحكومة  تˆخٔر 

لب  التنموي  الزمن  تدبير  مس̑توى  ̊لى  Դهظة  كلفة  ࠀ  و̊لى س̑تكون   Էلاد
مس̑توى مؤشر م̲اخ اҡٔعمال وتحفيز Գس˖ۢر و̊لى مس̑توى ثقة المرتفقين 

  في المرافق العموم̀ة. 
فعلى سˌ̀ل المثال لا الحصر، فا̥لجنة الوزارية المكلفة بتنزيل الميثاق لا  

Էنتظام، كما لا تصدر عنها التقار̽ر الس̑نوية المنصوص ̊ليها قانوԴ تجتمع. 
ǫٔما بخصوص تنف̀ذ التصاميم المد̽رية ̥لقطا̊ات الوزارية، فˍاس̑ت˝̲اء وزارة 
الوزارية   القطا̊ات  ǫٔ̎لب  فإن  الشˆنٔ،  س̑باقة في هذا  التي كانت  ا߱ا˭لية 

 .اҡٔخرى ظلت ̊اجزة عن تنزيل ǫٔو التزام بمضامين هذا الميثاق
Զنيا، الس̑يدة الوز̽رة المحترمة، ǫ̠ٔيد ǫنٔ نجاح ورش الجهوية المتقدمة خ̀ار  
لميثاق الوطني للاتمركز   لمملكة، يتطلب التعجيل Դلتنزيل الفعلي̥  استراتيجي̥ 
الإداري، وهو ما ˡاء ضمن توصيات المناظرة الوطنية الثانية ̥لجهوية المتقدمة 

الحكوم̀ة المعنية في رفع يدها عن والخروج عن التردد ̎ير المفهوم ̥لقطا̊ات  
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Գخ˗صاصات ا߳اتية ̥لجهات وԴقي الجما̊ات الترابية، وعن عجزها في تنزيل 
Գخ˗صاصات المنقوߦ والمشتركة، في تجاوز صارخ ҡٔحكام القوانين التنظيمية 

 .̥لجما̊ات الترابية
كما ̮سˤل، الس̑يدة الوز̽رة المحترمة، ǫٔن العديد من القطا̊ات الحكوم̀ة  
لازالت ̎ارقة في المركزية، إذ لازالت تف˗قر إلى فروع ݨوية وإقليمية، ˭اصة 
لى قطاع إصلاح الإدارة وԳنتقال الرقمي،  في اҡٔقاليم المحدثة، وهو ما ينطبق̊ 

 .ياب اҡٔكبر في مختلف الجهاتا߳ي تدˊرونه، الس̑يدة الوز̽رة المحترمة، والغ 
Զلثا، في هذا الإطار نتطلع، الس̑يدة الوز̽رة، إلى تم߶ الحكومة لجرǫٔة 
س̑ياس̑ية من ˡǫٔل التˆصٔيل لقانون خ̀ار التوظيف الجهوي العمومي في مختلف 
مراجعة  ̊بر  الترابية،  والجما̊ات  العموم̀ة  والمؤسسات  الحكوم̀ة  القطا̊ات 

إلى قانون إطار   جوهرية ̥لنظام اҡٔساسي العام ̥لوظيفة العموم̀ة، وԳنتقال 
  ̥لوظيفة العموم̀ة. 

س̑توجب إرادة حكوم̀ة قوية لتفعيل م̀ثاق المرافق العموم̀ة الموجودة   كما˓ 
 .̊لى الورق والمغيبة في الإدارات العموم̀ة

كما نتطلع إلى اس̑تعمال المناصب المالية المحدثة ̦كل س̑نة مالية، إذ ما بين  
م̲صب شغل، واللي تعمل   90.000، الس̑يدة الوز̽رة، ˭لق̲ا  2025و  2022

 .م̲صب مالي  31.000بها هي 
 .شكرا الس̑يدة الوز̽رة

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 . .ا̦كلمة ̥لس̑يدة الوز̽رة ̥لرد ̊لى التعق̀ب 

ҡٔԴعمال  ̥لنهوض  المشتركة  المؤسسة  ஒل  "مˆ ه  موضو̊ الثامن  السؤال 
 .Գجۡعية لفائدة موظفي وǫٔعوان الإدارات العموم̀ة"

  .ا̦كلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من فريق Գتحاد المغربي ̥لشغل
 .تفضلي الس̑يدة المس˖شارة المحترمة

 المس˖شارة الس̑يدة فاطمة الإدر̼سي:  
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 الس̑يدة الوز̽رة المحترمة، 
إن إ˨داث المؤسسة المشتركة ̥لنهوض ҡٔԴعمال Գجۡعية لفائدة موظفي 
وǫٔعوان الإدارات العموم̀ة، ˡاء اس̑تˤابة لحاج̀ات حق̀ق̀ة لف˄ة واسعة تقدر  

العمل   10.000بـ   لس̑نوات طويߧ ˭ارج م̲ظومة  موظف وموظفة، ظلوا 
الم قانون قدم من طرف Գتحاد  بناء ̊لى مقترح  غربي  Գجۡعي المهيكل، 

̥لشغل بهدف تحسين الوضعية Գجۡعية والمهنية ̥لموظفين وتعز̽ز شعورهم 
  Դلانۡء والإنصاف و˔كافؤ الفرص دا˭ل الوظيفة العموم̀ة، من ˭لال: 

 دعم الولوج إلى السكن ̊بر المسا̊دات والقروض Գجۡعية؛  -
 تعز̽ز التغطية Գجۡعية والصحية ونظام التقا̊د التكميلي؛  -
والحالات  - Գجۡعية  المناس̑بات  في  مˍاشرة  مسا̊دات  تقديم 

 Գس̑تعˤالية؛ 
˭اصة   - واҡٔعوان،  الموظفين  ҡٔبناء  ا߱راسي  والتفوق  ا̦تمدرس  دعم 

 اҡٔيتام منهم؛ 
 .تقريب اҡ̮ٔشطة الثقاف̀ة والترفيهية والرԹضية من الموظفين وذويهم  -

ك˖سي ǫٔهمية ˭اصة، في س̑ياق يعاني ف̀ه الموظف، لا س̑ۤ  وهي ǫٔهداف̝ 
العاملين Դلمناطق الصعبة والنائية، من ضعف العرض Գجۡعي وارتفاع كلفة 
الˌشرية   الموارد  لتحفيز  ǫٔساس̑ية  رافعة  المؤسسة  من  يجعل  مما  المع̿شة، 

شجيعها ̊لى Գس̑تقرار الوظيفي وتحسين جودة المرفق العمومي  .و˓
̥لنهوض   المشتركة  المؤسسة  ஒل  مˆ عن  الوز̽رة،  الس̑يدة  ̮سائلكم،  ߳ߵ 

 ҡٔԴعمال Գجۡعية لفائدة موظفي وǫٔعوان الإدارات العموم̀ة. 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .الس̑يدة الوز̽رة المحترمة، للاˡٕابة ̊لى السؤال

وإصلاح    Դلانتقال الرقمي الس̑يدة الوز̽رة المنتدبة ߱ى رئ̿س الحكومة، المكلفة  
 :الإدارة 

ه Դلشكر ̥لس̑يدة المس˖شارة المحترمة ̊لى طرح هذا السؤال lتوǫٔ. 
محمد   الم߶  الجلاߦ  لصاحب  السام̀ة  الملك̀ة  التوجيهات  مع  ا̮سˤاما 
كر̼س ǫٔسس ا߱وߦ Գجۡعية،   السادس نصره الله، ا߱اعية إلى تعز̽ز و̝
وتفعيلا لمناظيم اتفاق الحوار Գجۡعي الموقع بين الحكومة والمركزԹت النقابية  

تمثيلا في   اǫٔ2022ˊريل    30اҡٔكثر  المؤسسة  إ˨داث  تم  ̥لنهوض ،  لمشتركة 
 .ҡٔԴعمال Գجۡعية لفائدة موظفي وǫٔعوان الإدارات العموم̀ة

ولا بد من التذكير بˆنٔ إ˨داث هذه المؤسسة المشتركة بموجب القانون  
  هو ثمرة توافق وتعاون مشترك بين مجلس المس˖شار̽ن والحكومة.  41.22رقم 

̥لموظفين   Գجۡعية  الحماية  تعز̽ز  من  الهامة  المؤسسة  هذه  وس̑تمكن 
بـ   قطاع وزاري، لا تتوفر ̊لى مؤسسة لҢٔعمال   12واҡٔعوان العاملين بها 

Գجۡعية، من ˭لال تمك̀نهم من ̊دة ˭دمات اجۡعية في مجالات مختلفة، 
الثقاف̀ة   واҡ̮ٔشطة  التكميلية  الصحية  والتغطية  والنقل  والترفيهية،  كالسكن 

 .وذߵ ̊لى غرار Դقي الموظفين المنتمين إلى القطا̊ات الوزارية اҡٔخرى
ولإرساء هيˆكل المؤسسة المشتركة، عملت الحكومة ̊لى إصدار القانون  

تميم القانون التنظيمي رقم    48.22التنظيمي رقم   المتعلق Դلتعيين    02.12بتغيير و̝
الفصلين   العليا، تطبيقا ҡٔحكام  المناصب  من ا߱س̑تور، قصد    49و  92في 

ا التي يتم  العموم̀ة  المؤسسات  المؤسسة ضمن لائحة  لتداول في شˆنٔ إدراج 
  تعيين مد̽رها في مجلس الحكومة. 

وتجدر الإشارة إلى ǫٔن تعيين مد̽ر هذه المؤسسة الحيوية، Դعتباره ǫٔ˨د 
ǫٔݨزتها ال˖س̑ييرية والتنظيمية الهامة، يعتبر بمثابة ا̥لبنة اҡٔولى واҡٔساس̑ية في 
س̑ۤ  لا  لاش̑تغالها،  والموضوعية  القانونية  الشروط  وتوفير  تفعيلها  مسلسل 
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شؤون  Դٕدارة  يتعلق  فۤ  بها  س̑يضطلع  التي  المحورية  اҡٔدوار  إلى  Դلنظر 
  المؤسسة وإ̊داد مشروع ˊرԷمج عملها. 

وفي هذا الإطار، وبتفويض من الس̑يد رئ̿س الحكومة، Դدرت الوزارة  
إلى ف˗ح Դب الترش̑يح لشغل م̲صب مد̽ر المؤسسة   ǫٔ2025ˊريل    2بتاريخ  

انتقاء ǫٔي مرشح لشغل  المذ̠ورة، ̎ير ǫٔن المقابلات Գنتقائية لم ˓سفر عن 
  هذا المنصب من قˍل لجنة Գنتقاء. 

و̊لى هذا اҡٔساس، وفي إطار حرس الحكومة ̊لى اتخاذ كافة التدابير 
اللازمة لتفعيل هذه المؤسسة، Դدرت الوزارة إلى اتخاذ الترت̿ˍات اللازمة من  
ديد لشغل هذا المنصب في ǫٔقرب اˡٓҡال  lب الترش̑يح منԴ ل إ̊ادة ف˗حˡǫٔ. 

 .وشكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .الس̑يدة المس˖شارة المحترمة، في إطار التعق̀ب 

 المس˖شارة الس̑يدة فاطمة الإدر̼سي: 
 الس̑يدة الوز̽رة، 

إننا ̮سˤل في فريق Գتحاد المغربي ̥لشغل وجود فجوة ̠بيرة بين الإطار  
القانوني الطموح ̥لمؤسسة وبين وثيرة تفعيلها ̊لى ǫٔرض الواقع، مما يفرغ هذا  
الورش Գجۡعي من محتواه، ويبقى الف˄ات المس̑تهدفة في وضعية انتظار، 

س̑تدعي ˓سريع وثيرة التنزيل، حتى لا يبقى هذا المشر  وع في ˨دود الوعود و̼
اصة ǫٔن القانون رقم    ˭،Թيز التنف̀ذ م̲ذ س̑نة    41.22والنوا   . 2022قد د˭ل˨ 

فما هي إذن، الس̑يدة الوز̽رة، اҡٔس̑باب الحق̀ق̀ة وراء تعثر تفعيل هذه 
رجمة لمضامين الاتفاق Գجۡعي  المؤسسة؟ ˭اصة ǫٔن هذا الورش قد شكل̝ 
المبرم بين الحكومة والمركزԹت النقابية، كما ˡاء في الجواب دԹلكم، الس̑يدة 

ا߱ا  السام̀ة  الملك̀ة  ̥لتوجيهات  ǫٔيضا  تعز̽ز ا߽هود الوز̽رة، وتنزيلا  إلى  عية 
  الوطني و˔كر̼س ǫٔسس ا߱وߦ Գجۡعية.  

فإننا في فريق Գتحاد المغربي ̥لشغل ندعوكم، الس̑يدة الوز̽رة،  و̊ليه، 
  وԴٕلحاح إلى العمل ̊لى: 

 ˓سريع إرساء هيˆكل المؤسسة وǫٔݨزتها التقر̽رية والتدبيرية؛  -
اˡٓҡال، و̊دم Գكتفاء  - ǫٔقرب  ˊرامج اجۡعية ملموسة في  إطلاق 

 Դلإجراءات التحضيرية؛ 
 توفير تمويل كافي ومس̑تدام يضمن اس̑تمرارية الخدمات وجودتها؛   -
الموظفين دا˭ل   - تمثيلية حق̀ق̀ة لممثلي  إقرار حكامة ˓شار̠ية تضمن 

 ǫٔݨزة المؤسسة؛
̥لعاملين Դلمناطق الصعبة والنائية ضمن ˊرامج  - ǫٔولوية ˭اصة  إعطاء 

 .ا߱عم Գجۡعي، بما يعزز اس̑تقرارهم الوظيفي و̽كرس العداߦ ا߽الية
 .وشكرا الس̑يد الرئ̿س

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
̥لوظيفة   العام  اҡٔساسي  النظام  "إصلاح  ه  موضو̊ التاسع  السؤال 

  العموم̀ة".  
Գشتراكي   الفريق  من  المس˖شار̽ن  السادة  ҡٔ˨د  المعارضة    -ا̦كلمة 

 .Գتحادية لتقديم السؤال
 .تفضل الس̑يد الرئ̿س المحترم

 المس˖شار الس̑يد يوسف ǫٔيذي: 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 الس̑يدة الوز̽رة، 
̥لوظيفة   العام  اҡٔساسي  النظام  لمراجعة  الحكومة  رؤية  عن  ̮سائلكم 

 العموم̀ة. 

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة

 .الس̑يدة الوز̽رة المحترمة للاˡٕابة ̊لى السؤال

الس̑يدة الوز̽رة المنتدبة ߱ى رئ̿س الحكومة، المكلفة Դلانتقال الرقمي وإصلاح  
 :الإدارة 

ه Դلشكر ̥لس̑يد المس˖شار المحترم ̊لى طرح هذا السؤال lتوǫٔ. 
˓س̑تˆٔ˛ر   التي  اҡٔوراش  بين  من  العموم̀ة  الوظيفة  م̲ظومة  إصلاح  إن 
Դهۡم الحكومة، Դلنظر إلى ǫٔهمية اҡٔدوار التي تقوم بها الموظفات والموظفون 
Դلإدارات والمؤسسات العموم̀ة والجما̊ات الترابية، وإسهاࠐا المباشر في تنزيل 

  عموم̀ة وجودة ˭دماتها.  الس̑ياسات العموم̀ة والفعاليات ونجا̊ة المرافق ال
وفي هذا الس̑ياق، س̑بق̥ لحكومة ǫٔن Դدرت إلى مراجعة الظهير الشريف  

بمثابة النظام اҡٔساسي العام ̥لوظيفة العموم̀ة بموجب القانون   1.58.008رقم 
الߴ̽ن تم بموجبهما تعز̽ز حقوق ومك˖س̑بات الموظفات   46.24ورقم    30.22رقم  

 :والموظفين من ˭لال
   س̑تفادةԳ جرته طوال مدةǫٔ س̑تفادة من مجموعԳ تمكين الموظف من

 من رخصة مرض م˗وسطة ǫٔو طويߧ اҡٔمد؛ 
   س̑تفادة من رخصة مرض طويߧԳ مراض التي تخولҡٔتميم قائمة ا˔

 اҡٔمد ل˖شمل ԳضطراԴت العصبية المعرف̀ة ǫٔو الإدرا̠ية؛ 
  لحرمان من الحق في التقا̊د؛Դ ذف عقوبة العزل المصحوب˨ 
   مدتها عنها  مؤدى  لҢٔبوة  رخصة  ل    15إقرار  lالر ̥لموظف  يوما 

 بمناس̑بة الولادة؛ 
   14تخويل رخصة الولادة ̥لموظفة التي تتكفل بطفل يقل س̑نه عن 

ا ̊لى غرار الموظفة التي تضع مولودا؛   ǫٔس̑بو̊
   كر̼س رخصة الرضا̊ة مدتها سا̊ة وا˨دة في اليوم ̥لموظفة التي˔

 تضع مولودا ǫٔو تتكفل بطفل؛ 
  تԹوالمبار Գم˗˪اԷت  نتائج  ب̱شر  الإلزام  ̊بر  الشفاف̀ة  تعز̽ز 
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 والترق̀ات بمقرات الإدارات وبمواقعها Գلكترونية. 

رقم   القانون  ˨دد  الس̑ياق،  نفس  المرافق    54.19وفي  م̀ثاق  بمثابة 
ة من المبادئ وقوا̊د الحكامة الجيدة التي يتعين اعۡدها من   العموم̀ة، مجمو̊
اஒҡليات  ذߵ  في  بما  العموم̀ة،  الوظيفة  م̲ظومة  وفعالية  نجا̊ة  تعز̽ز  ˡǫٔل 

̥لوظائف المرجعية  كا߱لائل  الˌشرية  الموارد  لتدبير  والكفاءات،    الحديثة 
  ومخططات التدبير التوقعية، ومخططات التكو̽ن و̎يرها. 

لمنظومة   الضرورية  الإصلا˨ات  تنزيل  ̊لى  عملها  الحكومة  وس̑تواصل 
المرافق  تفعيل م̀ثاق  راكمي، من ˭لال  و̝ العموم̀ة ˉشكل تدريجي  الوظيفة 
العموم̀ة من ݨة، والتˤاوب الفعال مع مختلف المواضيع والقضاԹ المطرو˨ة 

تدبير من ݨة ǫٔخرى، وذߵ سعيا إلى Գنتقال التدريجي من نظام يقوم ̊لى 
 .المسارات إلى نظام يقوم ̊لى تدبير الكفاءات

 .وشكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .الس̑يد الرئ̿س المحترم، في إطار التعق̀ب 

 المس˖شار الس̑يد يوسف ǫٔيذي: 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 .شكرا، الس̑يدة الوز̽رة، ̊لى الجواب دԹلكم
والهيكلية   الجوهرية  اليوم  إشكالات  ̊لى  ҡٔԴساس  ينصب  سؤالنا  لكن 

  .1958اللي تيطرݩا القانون دԹل الوظيفة العموم̀ة واللي هو قانون قديم من  
عرف˗و اللي  اللي    التطور  والإشكالات   ،Էبلاد في  العموم̀ة  الوظيفة 

  . تطرحت في موا̠بة هاذ التطور اليوم Դقة مطرو˨ة
نعطيك ǫٔم˞ߧ، الس̑يدة الوز̽رة، م˞لا ̊لى مس̑توى مكوԷت اҡٔجر اليوم  
كا̽ن   العمومي،  ̥لموظف  Դل̱س̑بة  اҡٔجر  مكوԷت  في  حق̀قي  إشكال  كا̽ن 
لى حساب الراتب اҡٔساسي، الشيء اللي تيطرح   بير في التعويضات̊  تضخم̠ 
المس̑توى التقا̊د ̊لى  المحالين ̊لى  ̥لموظفين  Դل̱س̑بة  الإشكالات  من   ̊دد 

  المادي و̊لى مس̑توى اҡٔجرة المح˖س̑بة كمعاش. 
دو ̊دد من القطا̊ات اللي يجري  lل الترقي اليوم كنوԹيضا، ا̦نمط دǫٔ
المراس̑يم،  بمق˗ضى  العموم̀ة  الوظيفة  عند  اҡٔساسي  القانون  من  اس̑ت˝̲اؤها 
ة،  lخٓر لا في الرتبة ولا في ا߱رǫ ل الترقي يختلف من قطاع إلىԹوا̦نمط د

ظام اҡٔساسي وǫٔعتقد ̊لى ǫٔنه هاذ اҡٔمر لا بد من حسمه وتوح̀ده بتعديل الن 
  العام ̥لوظيفة العموم̀ة. 

  ǫٔيضا، فۤ ̽رتبط بتدبير الرخص لا العادية ولا Գس̑ت˝̲ائية.  
حوادث   ̊لى  والتعويضات  التنقل  دԹل  Դلتعويضات  ارتبط  ما  ǫٔيضا، 

  الشغل. 
̊دد من الإشكالات اليوم ǫٔعتقد ̊لى ǫٔنه التطور دԹل الوظيفة العموم̀ة،  
ˡدي  ˉشكل  النظر  إ̊ادة  اليوم  يق˗ضي  الشغل  دԹل  ˡديدة  ǫٔنماط  ˊروز 

دԹل  اҡٔهمية  العموم̀ة،  الوظيفة  دԹل  اҡٔهمية  ̼س̑تحضر  مسؤول  وˉشكل 
المرفق العمومي واҡٔهمية دԹل   العادي والمطرد دԹلالموظف العمومي في السير  

التحصين  مس̑توى  ̊لى  ˭اصة  العموم̀ة،  الوظيفة  دԹل  المنظومة  ر  تطو̽
لق الرضا المفترض  والتحفيز بما يضمن تجويد اҡٔداء دԹل الموظف العمومي و˭

 .߱ى المرتفق
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .الس̑يدة الوز̽رة المحترمة، ̥لرد ̊لى التعق̀ب 

من النظام ا߱ا˭لي ̥لمˤلس، توصلت الرئاسة   168وطبقا ҡٔحكام المادة  
ينا̽ر   6بطلب لتناول ا̦كلمة في نهاية ˡلسة اҡٔس̑ئߧ الشفهية ليوم الثلاԶء  

المهندسين 2026 "هجرة  موضوع  حول  السطي  ˭ا߱  المس˖شار  به  تقدم   ،
  المغاربة". 

وقد ǫٔح̀ل إلى الحكومة دا˭ل اˡٓҡال المحدد والتي ̊برت عن اس̑تعدادها  
  ̥لتˤاوب مع هذا الطلب. 

 .ǫٔعطي ا̦كلمة ̥لمس˖شار ˭ا߱ في ˨دود دق̀ق˗ين ،و̊ليه
 .تفضل الس̑يد المس˖شار المحترم

 المس˖شار الس̑يد ˭ا߱ السطي: 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 الس̑يدة الوز̽رة، 
بداية، لا بد ǫٔن ̮شكرك ̊لى قˍول التفا̊ل مع الإ˨اطة اللي وݨها ߵ 
ǫٔو هجرة  ملف  المس˖شار̽ن، حول  بمˤلس  Դلمغرب  ̥لشغل  الوطني  Գتحاد 

 .المهندسين المغاربة إلى الخارج 
والحديث، الس̑يدة الوز̽رة، ǫٔعتقد ̊لى ǫٔن المهندسين المغاربة ما كاي̱ش  

حوالي   عن  ˨ديث  هناك  لكن  رسمية،  س̑نوԹ   600إحصائيات  ࠐندس 
  يهاجرون إلى الخارج، وتحديدا إلى ǫٔورԴ وإلى ǫٔمر̽كا الشمالية. 

التق̲يين   ǫٔو  اҡٔطباء  ǫٔو  المهندسين  هجرة  عن  الحديث  الحال  بطبيعة 
والممرضين... إلخ، هذه ظاهرة ǫٔصبحت مقلقة ˡدا، ̊لاش؟ ҡٔن بلادԷ من  
لى هؤلاء، هؤلاء ǫٔطر مغربية لبلادԷ محتاˡة  طبيعة الحال تتصرف مصاريف̊ 

 .لها

 الس̑يدة الوز̽رة، 
المشاريع   من  ̊دد  ̊لى  مقˍل  المغرب  الحال  بطبيعة  ǫٔدرى  ǫٔنت 

اللي حظيت بلادԳ(Mondial 2030)   Էستراتيجية الكبرى، خصوصا مع  
  Դلتنظيم دԹلو إلى ˡانب دولتين ǫٔخريين.

هاذ المشاريع في ˨اˡة إلى ǫٔطر مغربية كفˆٔة، بطبيعة الحال نعاودو نقولو  
حتى في ߒٔس إفريق̀ا بطبيعة الحال الملاعب اللي تنظمت فيها البطوߦ، العالم  
يت˪دث عنها، قضية اҡٔمطار ̊لى ǫٔنها ما ǫٔ˛رت ̊لى المبارԹت، وهاذ الملاعب  
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̊امߧ  يد  ومن طرف  ࠐندسين  طرف  من  الحال  من طبيعة  دԹلها  الإنجاز 
 .مغربية محضة

بطبيعة الحال، ߳ߵ هاذ المهندسين، الس̑يدة الوز̽رة، تنعتقدو ̊لى ǫٔنهم 
اجۡعية، في ظل  الحال مشˆكل  بطبيعة  وعندهم مشˆكل،  وإلا  هاجرو  ما 
نظام  إلى  يحتاجون  المهندسين  اҡٔسعار،  دԹل  Գرتفاع  ظل  في  التضخم، 

  ǫٔساسي محفز تيحسن الوضعية دԹلهم، وكذߵ تلبيو المطالب دԹلهم. 
في وقفات وإضراԴت، الس̑يدة الوز̽رة،   ǫ̠ٔيد المهندسين س̑بق لهم خرجو

 .ل߲فاع عن ملفهم المطلبي 
ǫ̯ٔكم ˓شجعو  ̠يفاش  التصور  ǫ̯ٔكم ˔كون عندكم وا˨د  ̯تمناو ̊لى  ߳ߵ، 

 .هاذ المهندسين Դش يبقاو في بلادهم
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س
 .شكرا الس̑يدة الوز̽رة

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .ا̦كلمة ̥لحكومة في ˨دود دق̀ق˗ين 

 .الس̑يدة الوز̽رة المحترمة 

الس̑يدة الوز̽رة المنتدبة ߱ى رئ̿س الحكومة، المكلفة Դلانتقال الرقمي وإصلاح  
 :الإدارة 

 .ǫٔشكر الس̑يد المس˖شار المحترم ̊لى Գهۡم بهذا الموضوع
يضطلع المهندسون بˆدٔوار محورية، سواء Դلقطاع العام ǫٔو القطاع الخاص، 

ا.    لا س̑ۤ مجالات الرقمنة التي تعرف تطورا م˖سار̊
ǫٔساسي  نظام  إلى  الهيئة  هذه  العموم̀ة، تخضع  الوظيفة  مس̑توى  فعلى 
دة ام˗يازات  ˭اص، من بين ǫٔهم اҡٔنظمة وǫٔكثرها تحفيزا، ح̀ث اس̑تفادت من̊ 

، والتي تعززت̄ شكل ملحوظ 2011في إطار جولات الحوار Գجۡعي م̲ذ  
 .2024و  2022ما بين  

وسعيا إلى تعز̽ز اندماج المهندسين في ال̱س̑يج الوطني، اتخذت الحكومة 
ن؛    ̊دة مˍادرات في مجالي ال˖شغيل والتكو̽

القيمة  ذات  الشغل  فرص  العديد من  إ˨داث  ال˖شغيل: تم  ففۤ يخص 
وإنتاج   الخدمات  ˔رح̀ل  مجال  س̑ۤ في  ̥لمهندسين،  الموݨة  العالية  المضافة 
و̊لوم  الس˪ابية  والخدمات  Գصطناعي  ا߳كاء  مجالات  في  الرقمية  الحلول 
ا߱عم  عروض  ˭لال  من  الناش̑ئة،  المقاولات  مجال  في  ǫٔو  البياԷت 

 .المقدمة ̥لمقاولين الش̑باب  (VB - VC)وا̠بةوالم

ن التكو̽ يخص  ̊لى    :وفۤ  ˡديدة  ˡامعية  مسارات  إ˨داث  تم  فقد 
و̊لوم  Գصطناعي  كا߳كاء  الرقمنة،  مجال  في  الوطنية  الجامعات  مس̑توى 
ر  تطو̽ ̊لى  ا߱كا˔رة  الطلبة  تحفيز  وكذا  التك̲ولوݭ،  وԳبتكار  البياԷت 
الجامعات  بين  الشرǫكات  شجيع  و˓ ا߽الات  هذه  في  العلمية  البحوث 

 .والمقاولات

ارطة طريق ا߳كاء Գصطناعي   لتدابير المذ̠ورة، س̿تم في إطار˭  وتعز̽زا̥ 
التي س̿تم الإ̊لان عنها يوم الإثنين المقˍل، اعۡد تدابير ǫٔخرى في مجالات 
العلمي   والبحث  الناش̑ئة  المقاولات  ودعم  الشغل  فرص  لق  و˭ ن  التكو̽

"الجزر معاهد  إ˨داث ش̑بكات  التك̲ولوݭ، ̊لاوة ̊لى  بما وԳبتكار  ي" 
والبرامج  المشاريع  ̊لى  للاش̑تغال  المغربية  الكفاءات  اس̑تقطاب  في  ̼سهم 

 .الوطنية ذات قيمة ̊الية
 .وشكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 شكرا الس̑يدة الوز̽رة المحترمة. 

 .و̮شكركم ̊لى مساهمتكم القيمة معنا 
 .وبهذا ̯كون قد اس̑توف̀نا ˡدول ǫٔعمال ˡلسة اҡٔس̑ئߧ الشفوية

 رفعت الجلسة الخاصة ҡԴٔس̑ئߧ. 


